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E PËRDITSHME INFORMATIVE

Koha

Shkup, 1 tetor - Në Maqedoni i madh është num-
ri i personave joaktiv të regjistruar në Agjencinë
për Punësim, dhe kjo përbën një problem të
madh për vendin. Kjo është tregues i apatisë së
madhe tek popullsia, në veçanti tek të rinjtë,
thonë punëtorët e arsimit dhe ekspertët ekono-
mike. Sipas tyre, të rinjtë shohin perspektivë
jashtë shtetit, janë të angazhuar pamjaftue-
shëm, dhe nuk duan të punojnë. Nëse shihen

shifrat, nga viti në vit ndryshon numri i qyte-
tarëve joaktiv të regjistruar në Agjencinë për
Punësim.
Sipas të dhënave të Entit Shtetëror për Stati-
stikë, vitin e kaluar, megjithëse është zvogë-
luar krahasuar me vitin 2016, sërish i madh
mbetet numri i personave joaktivë. Në vitin
2017, 725.723 qytetarë kanë qenë joaktiv në
Agjencinë për Punësim...

Edhe të papunë edhe nuk kërkojnë punë

15 DEN
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Arsyet e dështimit të referendu-
mit po del të jenë të shumta, dhe
këtë e morëm vesh pasi i lexuam
shumë veta, që kishin pritur të dë-
shtojë referendumi dhe pastaj të
na tregojnë se pse dështoi refe-
rendumi. Të gjitha këto që tash
po i thonë, nuk i thanë para refe-
rendumit. Nuk i dihet, po ti kishin
thënë më parë, ndoshta referen-
dumi do të kishte pasur sukses.
Njerëzit, sidomos ata që e organi-
zuan referendumin - partitë poli-
tike dhe institucionet, do të ishin
vetëdijesuar nga kritikat dhe do të
ishin ndërgjegjësuar...
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Sigurimi i numrave bëhet i pamundur duke marrë për bazë qëndrimet e forta të VMRO-së
opozitare kundër Marrëveshjes me Greqinë. Sipas përbërjes aktuale, më së shumti që mund të
sigurojë deputetë shuma është 76, përfshirë partitë shqiptare në opozitë - ASH dhe Lëvizja BESA,
tre deputete të partisë së serbe, dhe një i partisë turke, deputetin e pavarur Pançe Minos dhe
deputetin rom Amdi Bajram. Pra, i duhen edhe katër deputetë nga radhët e VMRO-së që të
sigurohen 80 vota apo dy të tretat e votave sa duhen për të ndryshuar Kushtetutën
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Filloi me një parodi dhe u mbyll

me një vdekje Festivali

Mbarëkombëtar i Teatrit, i cili u

mbajt nga data 23-30 shtator në

Qendrën e re artistike “arTurbina”

dhe skena e Universitetit të Arte-

ve. Pas një shfaqjeje prej gati dy

orësh dhe një pritjeje prej 30 minu-

tash, deri sa juria mori vendimin, u

zhvillua edhe ceremonia e ndarjes

së çmimeve. “Shpresoj, duke pasur

ministren këtu, që të jetë një festi-

val i përvitshëm dhe për këtë kam

mbështetjen e gjithë komunitetit

artistik”, tha drejtori i Teatrit

Kombëtar, Hervin Çuli, duke falën-

deruar gjithë paskuintën, që

mundësoi realizimin e festivalit.

Sipas tij, kjo punë ka nisur 6

muaj më parë dhe u bë i mundur

me mbështetjen e Ministrisë së

Kulturës, Bashkisë së Tiranës, Uni-

versitetit të Arteve etj. E pranish-

me në këtë natë mbylljeje, mini-

strja e Kulturës, Mirela Kumbaro,

pas falënderimeve të rastit, prem-

toi se do t’i shqyrtojë të gjitha pro-

pozimet për të zhvilluar këtë festi-

val një herë në dy vjet apo vit për

vit. “E kam ndjekur me vëmendje

propozimet, ia vlen të diskutojmë.

Një nga gjërat më të mira të këtij

festivali, gjykoj që ka qenë debati.

Të tilla takime vlejnë për të qenë

mes njëri-tjetrit”, tha ajo.

AKTORI MË I MIRË

PROTAGONIST,  RESHAT ARBANA

Pa skenar, e moderuar nga vetë

drejtori Hervin Çuli, me batuta dhe

të papritura, me mungesa fituesi-

sh, u ndanë çmimet për aktorët më

të mirë, kostumografinë, skenogra-

finë, regjinë dhe më fund, ajo e

shumëpritira, shfaqja më e mirë,

që qëlloi të ishte pikërisht ajo që

mbylli festivalin. Juria përbëhej nga

Ndriçim Xhepa, kryetar, Josif Pa-

pagjoni, Luli Bitri, Qëndrim Rijani

dhe Shkumbim Istrefi. Shpallja e

çmimeve filloi me aktorët e rinj më

të mirë, për të vazhduar me jopro-

tagonistët e tek ata kryesorët.

Shumë kandidatura për shfaqjet e

ardhura nga Prishtina, Prizreni e

Shkupi, madje edhe për shfaqjen e

Eksperimentalit dhe Metropolit.

Teatri Kombëtar u përfaqësua

vetëm me një nominim për kostu-

mografinë më të mirë.

Me sa duket, teatri pritës nuk e

kishte zgjedhur mirë kalin e be-

tejës, shfaqjen “Tag” të Bashkim

Hoxhës. Çmimin si aktori më i mirë

protagonist e mori Reshat Arbana

për rolin e tij në shfaqjen “Babai” të

Teatrit “Skampa” të Elbasanit, me

regji të Spiro Dunit. “Hera e parë që

marr një çmim në karrierën time

dhe u jam mirënjohës dashamirë-

sve të mi dhe jurisë që më akordoi

këtë çmim. Kam bërë një rol që më

ka lodhur shumë dhe më ka kush-

tuar nga ana shëndetësore dhe ky

simbol do të më kujtojë vuajtjet,

dilemat, preokupacionet. E kam

lënë tri herë dhe familja dhe regji-

sori Spiro Duni këmbëngulën.

Të kemi sa më shumë festivale

që të njohim më mirë njeritjetrin”,

u shpreh Reshat Arbana. Aktorja

më e mirë u shpall Luiza Xhuvali

në rolin e Medeas, në tragjedinë

me të njëjtin titull të Teatrit Ekspe-

rimental “Kujtim Spahivogli”. Për

regjinë më të mirë u nderua Altin

Basha, për një përshtatje të “Go-

marit të Babatasit” të Fishtës, me

trupën e Teatrit “Migjeni”. “Falemin-

derit Teatri ‘Migjeni’. Pak e vështirë

për mua që të gjej vend për shfaqje.

Faleminderit Rita Gjeka që më pri-

te. Është bukur të dalësh nga Tira-

na. Tirana është bërë e mërzitsh-

me”, tha Basha duke falënderuar

bashkëshorten për skenografinë

dhe mbështetjen, por nuk mbeti

pa ia thënë dy fjalë edhe drejtorit

Çuli. “Drejtor po t’i fal kusuret, sh-

presoj ta bësh më mirë vitin tjetër,

edhe pse shpresoj të jetë një tjetër”,

tha ndër të tjera Basha, duke

kërkuar më shumë vëmendje për

dramën shqipe. Dhe në fund shfa-

qja më e mirë, pikërisht “Vdekja e

Dantonit”. Trofeun e tërhoqi drejto-

ri i Teatrit shqiptar të Shkupit,

Adem Karaga. “Jam i nderuar të

falënderoj gjithë stafin organiza-

tor, ministren, trupat e këtij festiva-

li, që të ketë jetë, sa diell të ketë. Ne

sytë kemi nga Tirana”, tha Karaga.

Me shpresën që ky festival t’i

rikthehet traditës, u mbyll mbrëmë

Festivali Mbarëkombëtar i Teatrit, i

cili përuroi një sallë të re teatri, e

cila fatmirësisht iu shtua kryeqyte-

tit, por që të gjithë e kuptuan se

nuk mund të jetë një Teatër

Kombëtar.

“VDEKJA E DANTONIT” DHE

VIKTIMAT E REVOLUCIONIT

“Revolucioni është si Saturni, ha

bijtë e vet”. Kështu do të shprehej

Dantoni, një nga frymëzuesit dhe

viktimat e Revolucionit Francez. Sh-

faqja teatrore “Vdekja e Dantonit”,

me regji të Dino Mustafiç mbylli

Festivalin Mbarëkombëtar të Tea-

trit (FMT). Një vepër që u qëndron

të gjitha kohërave për nga me-

sazhet dhe përplasjet. Kësaj pike i

mëshon edhe regjisori, i cili fut ele-

mentë të së përditshmes, si në ko-

stumografi, ashtu edhe në tekst,

përmes monologësh, në formë

lutjesh të aktorëve. “Vdekja e Dan-

tonit” përcjell ngjarjet historike dhe

fatin e njërit prej udhëheqësve të

Revolucionit Francez, Georges Dan-

ton, në kohën kur frika dhe terrori

bëhen kornizë e tij. Boshti i shfa-

qjes është konflikti mes Dantonit

dhe Robespjerit, përkatësisht për-

plasja mes dy qëndrimeve mbi çë-

shtjen si duhet të jetë shteti pasi të

përfundojë revolucioni. Dantoni,

që nga fillimi paraqitet si njeri

dekadent, hedonist, por qëndrimet

e tij politike janë liberale dhe tole-

rante. Robespjeri nga ana tjetër, be-

tohet në virtyte, por vet të gjithë

ata që mendojnë ndryshe prej tij.

Robespjeri e konsideron Dantonin

tradhtar që nuk dëshiron ta çojë

revolucionin deri në fund, prandaj

edhe pse ky i fundit është hero i po-

pullit dhe mik i tij, ai vendos ta dër-

gojë në gijotinë. Kështu, Dantoni

gjendet përpara një gjykate të kor-

ruptuar, pa pasur mundësinë e

mbrojtjes.

ÇMIMET
Aktori i ri më i mirë: Kristian Ko-

roveshi; Aktorja e re më e mirë:

Hajat Toçilla; Kostumografia më e

mirë: Sofi Kara; Skenografia më e

mirë: Mentor Berisha; Aktori jopro-

tagonist më i mirë: Shkëlzen Vese-

li; Aktorja joprotagoniste më e

mirë: Gresa Pallaska; Aktori prota-

gonist më i mirë: Reshat Arbana;

Aktorja protagoniste më e mirë:

Luiza Xhuvani; Çmimi i Karrierës:

Roza Anagnosti; Regjia më e mirë:

Altin Basha; Shfaqja më e mirë:

Vdekja e Dantonit. 
(Panorama)

NDAHEN ÇMIMET E FESTIVALIT TË TEATRIT 

“Vdekja e Dantonit” 
nga Shkupi, shfaqja më e mirë

“Vdekja e Dantonit”
me regji të Edin
Mustafiç u shpall
shfaqja më e mirë e
festivalit, që rikthehet

në Tiranë pas 20
vitesh mungesë.

E drejta 
për të qenë 
i ngushëlluar
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Bëhet fjalë për Mekanizmin Antikythera që
besohet se është ndërtuar nga grekët e lashtë
në shekullin e parë Para Erës Sonë. Sipas
arkeologëve, mekanizmi, që sot është jashtë
pune, fsheh dhjetëra mistere që mund të
ndihmojnë për të kuptuar më mirë sesi
historianët, astronautët dhe studiuesit e lashtë
grekë kryenin përllogaritje të sakta të lëvizjeve
të trupave qiellorë.
Madje me këtë mekanizëm, parashikonin me
saktësi të madhe edhe eklipset, megjithëse në
atë kohë nuk ekzistonin satelitët njerëzore në
orbitën e Tokës. Mekanizmi Antikythera u gjet
në vendin me të njëjtin emër në rrënojat e një
anijeje antike në Greqi në vitin 1901. Ai sot

konsiderohet si një ndër objektet me më
shumë vlerë dhe mistere në pritje për t’u
zbardhur.
Antikythera është i pari i këtij lloji i zbuluar në
botën antike dhe një i ngjashëm do të
ndërtohej vetëm në shekullin e 14-të. 

EUFORIA DHE IDEALI
“Euforia, fenomeni më adekuat për zhgënjim.
Trimëria-lufta pa ideal është eufori. Të gjithë ata që
euforia i detyroi të bëjnë ndonjë veprim, sigurisht se
do të dalin të zhgënjyer.
Dallimin mes idealit dhe euforisë nuk është edhe e
lehtë ta dallosh. Pjesa më e madhe euforinë e njeh si
ideal, po edhe ndoshta vdes për të. Andaj, të paktën
ju intelektualët përmbahuni nga gjykimet e llojit të
euforikëve”, shkruan në profilin e tij në Facebook,
aktivisti nga Kumanova, Sead Ramadani.

ÇELËSI I NATO-s I JEPET PARLAMENTIT
“Dje, në 30 shtatorit të vitit 2018 u fut në histori si
dita ku populli zgjodhi Parlamentin për t’i thënë Po
NATO-s! Sovrani dha një leksion të mrekullueshëm
për politikën që fatkeqësisht disa herë ka qenë tepër
egoiste për të menduar për të Mirën e Popullit!
Dje vota popullore ishte për NATO dhe rrugë
Evropiane. Populli ngarkoi me detyrë deputetët e
Parlamentit t’i thonë Po NATO-s dhe Evropës ku
përkasim. Çdo pretendim tjetër përveç se Parlamenti
duhet t’i thotë NATO-s Po, është tradhti ndaj të mirës
së fëmijëve tanë dhe vetes!
Populli ja ka dhënë çelësat e NATO-s Parlamentit
dhe ky institucion duhet vetëm t’i rrotullojë. Kjo
punë nuk është më në vullnetin e partive, populli i
mençur e la në dorë të parlamentit, që në radhë të
parë përfaqëson vullnetin e Popullit. Kështu çdo
deputet i Parlamentit do hyjë në histori si Ata që
votuan NATO-n, ata që tejkaluan ndasitë partiake
dhe zgjodhën Popullin!”, shkruan në profilin e tij në
Facebook, kryetari i Gostivarit, Arben Taravari.

NJË KAT I BURGUT
TË HAGËS 
PO I PRET TË
AKUZUARIT 
NGA KOSOVA

Ministri serb i Punëve të
Jashtme Ivica Daçiq për
gazetën “Kurir” të Beogradit
ka bërë të ditur se Gjykata
Speciale për krime lufte në
Kosovë do t’ia nisë së shpejti
punës dhe se 12 qeli të burgut
të Hagës presin banorë të
rinj.
Sipas Daçiqit, tërë një kat në
Scheveningen është i
gatshëm t’i presë të akuzuarit
e parë për krime lufte në
Kosovë, ndërsa ka shtuar se
prapa grilave do të gjenden
ish - pjesëtarët e Ushtrisë
Çlirimtare të Kosovës.
Në mesin të akuzuarve, sipas
kësaj gazete, spekulohet të
jenë anëtarët e kreut
udhëheqës të Kosovës,
kryetari Hashim Thaçi,
kryeministri Ramush
Haradinaj dhe kryetari i
Kuvendit të Kosovës Kadri
Veseli.
Daçiq, siç përcjell gazeta,
duke mos dashur të
spekulojë me emra, thotë se
lajm i më i mirë është se
Gjykata Speciale për krime
lufte në Kosovë së shpejti do
të fillojë së punuari.
“Kjo ekskluzive nga Haga
është verifikuar qind për
qind. Mua më vjen mirë që 12
qeli janë zbrazur në
Scheveningen gjë që është
konfirmim se Gjykata do ta
fillojë punën e vet, e ajo është
që të vërë drejtësi për krimet
që kanë bërë pjesëtarët UÇK-
së ndaj serbëve në Kosovë. Se
a dot jenë atje Thaçi,
Haradinaj apo ndonjë i tretë,
nuk është me rëndësi,
gjykata fillon urgjentisht
punën dhe kërkohet që të
lirohen qelitë. Sigurisht që
nuk kërkojnë lirimin tyre për
t’i gëlqerosur”, ka thënë
Daçiqi.

(Kurir, 1 tetor)
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Arsyet e dështimit të referendumit po del të jenë të shumta, dhe
këtë e morëm vesh pasi i lexuam shumë veta, që kishin pritur të dë-
shtojë referendumi dhe pastaj të na tregojnë se pse dështoi refe-
rendumi. Të gjitha këto që tash po i thonë, nuk i thanë para refe-
rendumit. Nuk i dihet, po ti kishin thënë më parë, ndoshta
referendumi do të kishte pasur sukses. Njerëzit, sidomos ata që e
organizuan referendumin - partitë politike dhe institucionet, do të
ishin vetëdijesuar nga kritikat dhe do të ishin ndërgjegjësuar deri
në atë masë sa të mos i bënin gabimet që i bënë.

Referendumi dështoi edhe për mungesën e sensit kritik të atyre që
u munduan të bëjnë analiza politike e gjeostrategjike. Përfaqësue-
sit e politikës ishin të kursyer nga kritikat para referendumit dhe
tek tash po e shohin se ku paskan gabuar. Mirëpo tash është vonë.
Kritika ose bëhet me kohë dhe me vend, ose nuk bëhet hiq. Tani,
s’ka vend për kritika. Tani ka vend për esullim dhe për eliminim të
të gjitha dobësive e defekteve që nxori në sipërfaqe referendumi.
Duke filluar nga metodologjia e fushatës, e cila ishte më tepër po-
litike se sa qytetare, e deri te censusi i fryrë dhe listat zgjedhore me
votues fiktivë, duhet rishikuar edhe njëherë dhe vetëm atëherë
mund të presim një qartësim të ndikimit të kritikës publike dhe
drejtpeshimi të faktorëve politik (pushtet-opozitë) në ridizajnimin
e jetës politike në vend.

Para referendumit patëm shkruar për të(pa)përbashkëtat e
kundërshtarëve të referendumit dhe po del që kundërshtarët ma-
qedonas paskan qenë më të motivuar për kauzën e status-quos.
Ata po arsyetohen se ishin kundër ndryshimit të emrit të shtetit,
por në fakt dëshmuan se janë më fanatik të patriotizmit partiak
se sa atij shtetëror. Lidhja e tyre me partinë nuk i la të shohin për-
tej relievit të zhubravitur që ua krijoi lidershipi i mëhershëm,
ndërkohë që pushteti nuk arriti të krijoi interaksionin e nevoj-
shëm për një konsensus të brendshëm politik, që do të ishte i do-
mosdoshëm në këtë situatë kur nevojitej një pjesëmarrje më e
madhe në referendum. 

Politikanët gjithmonë gjejnë ngushëllime kur dështojnë. Madje
ata as fjalën “dështim” nuk e përmendin. Zakonisht parapëlqejnë
të thonë “nuk ia dolëm”. Pati ndonjë prej tyre që u mundua sërish
të na tregojë se shqiptarët sa të interesuar paskan qenë për NATO
e BE. Një retorikë e ezauruar tash më, që shumë shpejt do të
duhet zëvendësuar me një tjetër por që kërkon veprime konkre-
te, hapa konkret. Askush nuk duhet të na bind se një Maqedoni siç
është tani do të jetë e ndryshme nga një Maqedoni tjetër, që ne-
sër do të jetë në NATO e BE. Fundja për këtë diferencë votuan të
dielën shqiptarët, mirëpo kjo është gjysma e rrugës. Ose kjo do të
ishte rrugë e paplotë nëse Maqedonia nuk bëhet shtet i qytetarë-
ve të barabartë, ku bizneset nuk kontrollohen nga akrabatë e krye-
ministrave, vend i qytetarëve dinjitoz ku institucionet janë ga-
rantues të vlerave e jo promovuse të halakabëve, vend i të ardhmes
ku politika do të ndërpresë praktikën e përdorimit të kriminelëve
shqiptarë në jetën tonë të përditshme.

Referendumi nuk pati sukses, por Maqedonia, bashkë me ata që
janë të interesuar për stabilitetin e saj, do të duhej seriozisht të ri-
definojnë përpjekjet që do ta bënin atë më ndryshe se ç’është
tani.

Krejt në fund: E drejta për të qenë i ngushëlluar, por del të jetë më
parimore se arsyet e dështimit të referendumit. 

EDITORIAL |||||||||||||||||||||||

Emin AZEMI

KOMPJUTERI I GREKËVE TË LASHTË

PSE DËSHTOI MAQEDONIA?
“Në një shtet ku mijëra qytetarë moti nuk jetojnë aty,
por kanë mbetur të regjistruar si votues, kuorumi
prej 50 për qind nuk ka asnjë kuptim. Po ashtu për aq
kohë sa mijëra të vdekur vazhdojnë të ‘jetojnë’ në
regjistra, kuota 50 për qind është vështirë e
arritshme.
Maqedonia pati shansin që me ndryshimin e emrit t‘i
japë hov pak edhe Ballkanit drejt integrimeve
europiane. Dështoi për shkak të indiferencës se
votuesve, mendjemadhësisë, inatit të famshëm
ballkanik. Pra, për këtë dështim nuk duhet të
fajësohet as Rusia, as Serbia.
Dështimi është i qytetarëve të Maqedonisë. Është
edhe dështim i BE-së, shenjë e qarte se udhëheqës të
BE-së si Mogherini e Hahn e kanë humbur në mënyrë
rapide autoritetin në Ballkan. E vetmja gjë pozitive:
ata që kanë dalë në referendum mbi 90 për qind
kanë votuar për ndryshimin e emrit.
Ky është një mandat i qartë për kryeministrin Zaev
që këtë çështje ta kalojë në Parlament. Nganjëherë
demokracia direkte nuk është më efektive sesa
demokracia reprezentative”, shkruan në profilin e tij
në Facebook, publicisti Enver Robelli.

E drejta 
për të qenë 
i ngushëlluar
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Departamenti i
Shtetit përshëndet
rezultatin e
referendumit
SHBA i përshëndet rezultatet
e referendumit në Maqedoni
më 30 shtator ku qytetarët e
shprehën mbështetjen për
anëtarësim në NATO dhe BE
me pranimin e Marrëveshjes
së Prespës mes Maqedonisë
dhe Greqisë, ka bërë të ditur
Stejt Departamenti.
"SHBA-të fuqishëm e mbësh-
tesin implementimin e plotë
të Marrëveshjes së Prespës e
cila mundëson Maqedonisë të
merr vendin e merituar në
NATO dhe BE dhe do të kontri-
buojë në stabilitetin rajonal,
të sigurisë dhe prosperitet. Me
faktin se Kuvendi i Maqedoni-
së tani fillon me shqyrtimin e
ndryshimeve kushtetuese, i
ftojmë liderët të ngritën mbi
politikat partiake dhe të sh-
frytëzojnë këtë mundësi histo-
rike që të mundësojnë të ardh-
me të ndritur për vendin si
anëtare e plotfuqishme e in-
stitucioneve perëndimore",
qëndron në kumtesën e Stejt
Departamentit, pas mbajtjes
së referendumit në Maqedoni.

MPJ bullgare: 
Elita politike të
tregojë pjekuri
Besojmë se demokracia është
rrënjosur në shoqërinë e Repu-
blikës së Maqedonisë. Referen-
dumi është akti më i lartë de-
mokratik - me vullnetin e
shprehur të atyre të cilët kanë
marrë pjesë në të dhe duke i
pasur parasysh ata të cilët nuk
kanë votuar. Qytetarët kishin
zgjedhje të lirë, ndërsa mbi 90
për qind e atyre të cilët votuan
në këtë referendum konsultativ
në mënyrë eksplicite e sh-
prehën dëshirën që vendi të
jetë pjesë e bashkësisë evropia-
ne dhe euroatlantike. Zëri i tyre
është i dukshëm dhe i qartë
dhe për këtë arsye nuk do të
mund të injorohet. Kjo thuhet
në kumtesën nga Ministria bul-
lgare e Punëve të Jashtme për
referendumin e djeshëm në
Maqedoni. "Ka ardhur koha që e
gjithë elita politike e fqi njit tonë
të tregojë pjekuri dhe të gjejë
mënyrë që t'i zgji dh in proble-
met e vështira. Pengu është i
madh - ardhmëria e sht etit dhe
ardhmëria e të gji thë qyt etarëve
të saj. Shumicë e madhe e qyte-
tarëve janë 'për' anëtarësim në
BE dhe NATO. Hu mbja e kohës
nuk është në dobi as për vendin
e as për rajonin. Republika e
Bullgarisë do të va zhdojë me
mbështetjen për vëllezërit dhe
motrat e tona nga Maqedonia e
Maqedonisë dhe integrimin e
vendit në BE dhe NATO", shk-
ruan në kumtesën nga MPJ-ja
greke.

Fatos RUSHITI

Shkup, 1 tetor - Një ditë pas mbajtjes
së referendumit, kryeministri Zo-
ran Zaev ka shprehur vendosmë-
rinë e tij për zgjedhje të parakohsh-
me nëse nuk do të arrijë
marrëveshje me të gjitha partitë
politike parlamentare për ndryshi-
met kushtuese. “Nëse nuk kemi
sukses, atëherë nuk ka zgjidhje
tjetër. Proceset nuk guxojnë të
ngrihen dhe të mbesin në vend.
Duhet patjetër të ecim para dhe t’i
kushtojmë vëmendje maksimale.
Këtyre ditëve do të fillojnë bisedi-
met. Sot po përmbledhim analizat,
planet dhe veprimet dhe nga ne-
sër do të fillojmë bisedimet. Do të
jenë shumë shpejtë. Disa ditë, që i
bie diku 25 nëntori edhe atë me
disa ditë rezervë”, tha Zoran Zaev.
Se kur bisedimet do të fillojnë me
partitë politike dhe kohën se kur
duhet të ndodhin ndryshimet ku-
shtetuese, Zaevi tha se nuk do të
jap afate, por se me rëndësi është të
arrihet qëllimi. 

“Nuk kemi afate. Nëse japim
afate, nuk do të jetë mirë, me
rëndësi të arrihet qëllimi. Për disa
ditë do të kuptohet nëse ka am-
bient për marrëveshje ose jo. Nuk
kemi biseduar me askënd. Unë per-
sonalisht pres shumë. Pse, do të
pyesni! Pres sepse zgjedhjet do t’i
ndryshojnë numrat në kuptimin e
mirë të numrit të deputetëve të ne-
vojshëm për ndryshime kushtetue-
se. Referendumi përfundoi dhe qy-
tetarët dhanë përgjigje të qartë për
drejtimin në të cilin ec Maqedonia

dhe ku duhet të shkojmë. Nëse në
bisedime dikush ofron alternativë,
sigurisht se do ta shqyrtojmë, por
askush nuk tregon se cila është al-
ternativa pos NATO dhe BE. Askush
nuk thotë cila është mundësia dhe
a mund të ketë marrëveshje më të
mirë. Absolutisht janë të qartë ha-
pat të cilët duhet t’i ndërmerr Ma-
qedonia”, deklaroi Zaevi.

Nga ana tjetër, zëvendëskrye-
ministri për çështje evropiane,
Bujar Osmani dhe ministrja e
Mbrojtjes, Radmilla Sheqerinska,
në një konferencë të përbashkët
për shtyp u fokusuan tek Parla-
menti, i cili sipas tyre, duhet të merr
obligimin për vendim mbipartiak e
që është në interes të vendit. 

“Parlamenti prej sot e ndërmerr
obligimin rreth gjithë këtij procesi,
ndërsa vendimi është mbipartiak
dhe diçka që është në interes të
gjithë qytetarëve të vendit. Kishim
referendum konsultativ si instru-
ment që të përcaktohet vullneti po-
litik i qytetarëve. Ai instrument re-
flektohet përmes numrit të votave,
të cilat janë marrë nga votuesit -
661 mijë votuan, ndërsa 606 mijë
‘për’ dhe ky numër u jep legjitimitet
të plotë institucioneve që të vazh-

dojnë me implementimin e detyri-
meve nga kjo marrëveshje
ndërkombëtare. Kemi legjitimite-
tin e plotë që institucionet prej sot
të vazhdojnë me implementimin
e marrëveshjes”, tha Osmani. Sipas
tij, çështja e censusit nuk ka të bëjë
me çështjen e referendumit. Thek-
soi se Maqedonia kishte probleme
me censusin edhe më parë, ndërsa
i përmendi zgjedhjet presidencia-
le, duke theksuar se atëherë, censu-
si ishte dashur të bie në 40 për
qind. 

Ndryshe, për aktivizimin e
menjëhershëm të Parlamentit
menjëherë pas mbajtjes së refe-
rendumit, përmes një deklarate të
përbashkët kanë folur dhe përfa-
qësuesja e Lartë për Politikë të Ja-
shtme, Federika Mogerini dhe eu-
rokomisari për Zgjerim, Johanes
Han, të cilët njëkohësisht konfir-
muan mbështetjen e fuqishme për
Marrëveshjen për emrin me Gre-
qinë.

“Në mënyrë të qetë dhe de-
mokratike, shumica e qytetarëve
nga ata që e shfrytëzuan të drejtën
e tyre për votë i thanë ‘po’ Marrëve-
shjes së Prespës për emrin dhe
rrugës evropiane. Parlamenti është

ftuar të vazhdojë me hapat e ardh-
shëm për implementimin e marrë-
veshjes përmes vendimit për mi-
ratim të ndryshimeve kushtetuese”,
shkruajnë në deklaratë të përba-
shkët Han dhe Mogerini. Ky është
rast historik, thonë ata, jo vetëm
për pajtimin në rajon, por edhe për
avancim të shkëlqyer në rrugën
drejt BE-së. “Të gjithë aktorët poli-
tik dhe institucional tani duhet të
veprojnë në kuadër të përgjegjësi-
së kushtetuese, jashtë linjave par-
tiake. BE do të vazhdojë ta përkrah
vendin dhe qytetarët e saj”, thonë
në deklaratë. 

Ndryshe, sigurimi i numrave
bëhet i pamundur duke marrë për
bazë qëndrimet e forta të VMRO-
së opozitare kundër Marrëveshjes
me Greqinë. Sipas përbërjes ak-
tuale, më së shumti që mund të
sigurojë deputetë shuma është
76, përfshirë partitë shqiptare në
opozitë - ASH dhe Lëvizja BESA,
tre deputete të partisë së serbe,
dhe një i partisë turke, deputetin
e pavarur Pançe Minos dhe depu-
tetin rom Amdi Bajram. Pra, i
duhen edhe katër deputetë nga
radhët e VMRO-së që të sigu-
rohen 80 vota apo dy të tretat e
votave sa duhen për të ndryshuar
Kushtetutën. Nga ana tjetër, part-
neri më i madh shqiptarë në qeve-
ri - BDI e Ali Ahmetit, nuk është e
disponueshme për të shkuar në
zgjedhje të parakohshme. Po
njëjtë ka vepruar edhe VMRO, kur
kryetari i saj Hristijan Mickosvki
tha se zgjedhjet e parakohshme
nuk janë mjeti më i mirë, duke sh-
tuar se pret që Zaev të reflektojë
nga dështimi i referendumit dhe
të heq dorë nga Marrëveshja me
Greqinë. 

Kur jemi tek ndryshimet kush-
tetuese, Zaevi nuk e ka përkrahjen
e sigurt të Aleancës për Shqiptarët,
e cila kohë më parë e ka kushtë-
zuar votimin tyre me avancimin e
të drejtave të shqiptarëve në Kush-
tetutë, me theks barazinë gjuhëso-
re dhe atë buxhetore. 

VENDI NË KRIZË TË RE, AFËR DHE LARG ZGJEDHJEVE TË PARAKOHSHME

Pushtetit s’i dalin numrat
Sigurimi i numrave bëhet
i pamundur duke marrë
për bazë qëndrimet e
forta të VMRO-së
opozitare kundër
Marrëveshjes me
Greqinë. Sipas përbërjes
aktuale, më së shumti që
mund të sigurojë
deputetë shuma është 76,
përfshirë partitë
shqiptare në opozitë -
ASH dhe Lëvizja BESA, tre
deputete të partisë së
serbe, dhe një i partisë
turke, deputetin e
pavarur Pançe Minos dhe
deputetin rom Amdi
Bajram. Pra, i duhen edhe
katër deputetë nga
radhët e VMRO-së që të
sigurohen 80 vota apo dy
të tretat e votave sa
duhen për të ndryshuar
Kushtetutën

KREMLINI ME KUJDES E NDJEK GJENDJEN NË MAQEDONI 
Kremlini me kujdes është duke e ndjekur situatën në Republikën e
Maqedonisë pas referendumit të mbajtur dje për ndryshimin e emrit
dhe anëtarësimin e vendit në NATO dhe në BE, deklaroi Dimitrij
Peskov, zëdhënës i presidentit rus, Vlladimir Putin. "Ne vlerësojmë
se në mënyrë të pakushtëzuar të gjitha proceset duhet të mbeten në
kuadër të qeverisjes të së drejtës dhe respektimin e ligjeve", tha
Peskov në deklaratë për mediat në Moskë, transmeton TASS. 

STOLTENBERG KËRKON PËRGJEGJËSI NGA PARTITË  
Sekretari i përgjithshëm i NATO-s përsëriti se dyert e Aleancës
mbesin të hapura për Maqedoninë, por se të gjitha procedurat
kombëtare duhet paraprakisht të përfundojnë. "E përshëndesim
votën 'pro' në referendumin në Maqedoni, urgjentisht u bëjmë
thirrje të gjithë liderëve dhe partive që të angazhohen në mënyrë
konstruktive dhe me përgjegjësi për ta kapur këtë moment historik",
ka shkruar Stoltenberg në Tuiter. 

Koha



Shkup, 1 tetor - Ministria e Kulturës
ka shpallur të hapur konkurrimin
për Programin vjetor 2019 me inte-
res nacional të kulturës. Me përja-
shtim të disa rregullave të reja, që
janë përfshirë në një dokument të
posaçëm, kriteret dhe kushtet që
do të duhet të plotësojnë të gjithë
aplikantët për të shtatë kategoritë
e konkursit nuk kanë ndryshime
nga ato të vitit të kaluar. Si risi për
këtë vit, mes të tjerave është ven-
dosja e sistemit të vlerësimit të
projekteve sipas pikëve, formë kjo
e përdorur vetëm një herë edhe
disa vite më parë. Që do të thotë se

financimi nga ana e Ministrisë së
Kulturës do të bëhet sipas pikëve të
grumbulluara. Me më shumë pikë
(40) do të marrë përshkrimi i
projektit, mënyra e paraqitjes së
buxhetit, por edhe referencat nga
projektet e kaluara.... Nga sasia e
pikëve të grumbulluara do të varet
edhe shuma që do të akordohet.
Për shembull, Ministria mund të
mbështesë projektin plotësisht
nëse sasia e pikëve të fituara është
maksimale, 100 pikë. Nëse pikët e
mbledhura janë nën kufirin mini-
mal, prej 0 deri në 65 pikë, atëherë
projekti diskualifikohet nga gara.

Risi është që çdo person fizik të
dorëzojë së bashku me projektin
edhe dëshminë e shtetësisë, ose
që aplikimi me shkrim të vendo-
set në dy zarfe, si edhe plotësimi i
formularëve duhet të bëhet edhe
në formë elektronike. Për fille-
starët, po ashtu është vendosur një
kuotë financimi, e cila nuk mund të
kalojë 100 mijë denarët. Konkursi
për projektet me interes nacional
në kulturë u hap zyrtarisht më 29
nëntor, ndërsa do të zgjasë deri në
mesin e muajit tetor. Si prioritet
për mbështetjen financiare, edhe
këtë vit do të jenë ato projekte që

janë në funksion të zhvillimit, afir-
mimit dhe promovimit të kulturës
në Maqedoni në kategoritë e Ar-
teve vizuale, arkitekturës dhe di-
zajnit - Folklorit, muzikës dhe akti-
vitetit muziko skenik -Dramës,
Literaturës dhe botimit - Projekte-
ve interdisiplinore - Mbrojtjes së
trashëgimisë kulturore, si edhe Ba-
shkëpunimi ndërkombëtar. Rezul-
tatet e konkurseve do të pu-
blikohen në ueb faqen e Ministrisë
së Kulturës dhe në to ashtu si edhe
vitin e kaluar do të përmbajnë
informacione jo vetën për pe-
riudhën dhe vendin e aplikimit e

mbështetjen e kërkuar dhe atë të
akorduar nga ana e Ministrisë së
kulturës, por edhe një përshkrim të
shkurtër për realizuesin e projektit.
Për momentin nuk dihet se cila do
të jetë përbërja e komisioneve që
do të merren me shqyrtimin e
projekteve. Gjasat që anëtarët apo
edhe kryetarët e komisioneve të
zëvendësohen me emra të rinj
janë të mundshme, sidomos në
ato sektorë ku janë vërejtur parre-
gullsi gjatë selektimit të projekte-
ve fituese për Programin e vitit
2018. 

(E.H)

Ekonomia
kërkon
stabilitet 
dhe siguri
Shkup, 1 tetor - Nëse duam të mbarojmë
vitin pozitivisht me rritjen e planifikuar
ekonomike prej 3,2 për qind dhe pa asnjë
pasojë negative për sektorin e biznesit,
atëherë procesi pas votimit të referendu-
mit të djeshëm duhet të përfundojë sa
më shpejtë dhe lehtë, vlerëson Oda Eko-
nomike e Maqedonisë. Sipas Odës Eko-
nomike, është shumë herët të thuhet
nëse do të ketë ose jo zgjedhje të pa-
rakohshme parlamentare siç paralajmë-
roi mbrëmë kryeministri Zoran Zaev, por
për bashkësinë e biznesit më të rëndësi-
shme janë stabiliteti dhe siguria. Nuk
duhet të ketë turbulenca të cilat do të
shkaktonin probleme në prodhimin dhe
investimet.
"Çdo lëvizje në këtë drejtim mund të re-
flektohet disi. Nëse duam ta përfun-
dojmë vitin pozitivisht, na duhet stabili-
tet në funksionimin e institucioneve.
Pritja është sa më lehtë dhe më shpejtë
ky proces të përfundojë që të mos shkak-
tojë pasoja negative për rritjen e mëtej-
shme ekonomike. Në të kaluarën ishte e
evidente, dhe këtë e kanë treguar të
gjithë treguesve statistikorë që në ku-
shte kur kemi zgjedhje dhe kriza të cak-
tuara, ekonomia nuk është imune dhe e
është në rënie apo stagnim", tha ush-
truesja e detyrës drejtoresha ekzekutive
e Odës Ekonomike, Biljana Peeva Gju-
riq, duke iu përgjigjur pyetjeve të gaze-
tarëve. Ajo përkujtoi se Maqedonia vi-
tin e kaluar e përfundoi vitin me 0.1 për
qind rritje. "Hymë në fazë kur gjendja
filloi të lëvizë dhe në mënyrë kumulati-
ve kemi rritje të BPV-së prej 1,6 për qind
në gjysmë vjetorin e parë, ndërsa vetëm
në tremujorin e dytë 3,2 për qind. 
Jemi larg stangimit ekonomik, por nëse
dëshirojmë ta arrijmë rritjen e projek-
tuar prej 3,2 për qind duhet të ekzistojnë
realisht gjendje të tilla në treg dhe mos
të ketë lëvizje të paparashikueshme në
skenën vendore apo nga faktorët e ja-
shtëm", theksoi Peeva Gjuriq në konfe-
rencën për media për gjendjen në indu-
strinë e birrës.  

Shkup, 1 tetor - Lëvizja BESA edhe zyrtarisht
i takon grupit me kryetar Bilall Kasami. Kë-
shtu ka vendosur Gjykata Themelore 2 e
Shkupit, e cila tashmë vendimin gjyqësor ia
ka dorëzuar Regjistrit gjyqësor për partitë
politike, Gazetës Zyrtare, si dhe Regjistrit
qendror të Maqedonisë.

Vendimin në fjalë, Gjykata Themelore e
ka sjellë një ditë pasi Gjykata e Apelit e kish-

te miratuar ankesën e grupit të Kasamit, të
cilët kishin kontestuar rifillimin e procedurës
nga fillimi për regjistrim të partisë në Regji-
strin qendror. Konkretisht, BESA e Kasamit
kishte kërkuar që, Gjykata të marrë parasy-
sh ndryshimet statusore dhe Programin e
ri të dalë nga Kongresi i 24 shkurtit të këtij
viti të BESËS në Shkup, ku grupi i Kasamit
shkarkoi zyrtarët që kishin qenë pjesë e Kon-

gresit një javë më parë në Tetovë, e ku për
kryetar ishte zgjedhur Afrim Gashi. Fillimi-
sht, Kongresi i grupit të Afrim Gashit, pa pël-
qimin e Kasamit dhe në kundërshtim me
Statutin e partisë, kishte shkarkuar Kasa-
min nga kreu i partisë, ndërsa kishte
zgjedhur Kryesi të re të partisë. 

“Gjykata, pas kërkesës për regjistrim të
ndryshimeve dhe plotësimeve të Statutit
dhe Programit të partisë politike në Regji-
strin gjyqësor të partive politike, në pajtim
me nenin 27 të Ligjit për partitë politike, dhe
pas shqyrtimit të dëshmive, konstaton se
argumentet në kërkesë mbajnë dhe janë në
pajtimin me nenin në fjalë”, thuhet në ven-
dimin e Gjykatës Themelore, të urdhëruar
nga Gjykata e Apelit për rishqyrtim të dësh-
mive të reja. 

“Në pajtim me nenin 17 dhe nenin 4 të
Ligjit për plotëstim të Ligjit për partitë poli-
tike, dhe në bazë të dëshmive të pranuara
nga Gjykata Themelore 2, në Regjistrin gjy-
qësor të partive politike regjistrohen të dhë-
nat e reja të partisë ‘Lëvizja BESA’ me adre-
së rruga ‘kristijan Todorovski Karposh’, 84A,
Shkup”, thuhet më tej në vendim.

Të njëjtin vendim e kishte marrë edhe
Gjykata e Apelit, ndërsa kishte urdhëruar
Gjykatën Themelore 2 të Shkupit që të
marrë parasysh ankesën e BESËS së Kasamit
dhe të miratojë ndryshimet statusore dhe
Programin politik të kësaj partie. (R.B)

MINISTRIA E KULTURËS ÇEL KONKURRIMIN

Rikthehen pikët, ja kriteret e reja të Konkursit 2019 
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

VENDOS APELI DHE GJYKATA THEMELORE 

BESA edhe zyrtarisht
i takon Kasamit

Të njëjtin vendim e kishte marrë edhe Gjykata e Apelit,
ndërsa kishte urdhëruar Gjykatën Themelore 2 të
Shkupit që të marrë parasysh ankesën e BESËS së
Kasamit dhe të miratojë ndryshimet statusore dhe
Programin politik të kësaj partie
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Aksidenti i rëndë,
lëndohet nëna me
foshnjën saj 
Disa të lënduar mes të cilëve edhe një foshnje
në një aksident të rëndë që dje ka ndodhur në
rrugën “Ilindenska” para Shatërvanit të Parkut
të Qytetit. Sipas informatave zyrtare, automje-
ti ka humbur kontrollin dhe ka dalë nga rruga
ku ka goditur një shtyllë elektrike. Në aksident
është lënduar një foshnje, nëna e saj dhe një
person tjetër. 

Shkup, 31 aksidente 
me 21 të lënduar
Tre persona kanë marrë lëndime të rënda tru-
pore, ndërsa 21 lëndime të lehta gjatë fundjavës
në rrethinën e Qytetit të Shkupit.  Sipas infor-
macioneve të SPB Shkup, gjatë fundjavës kanë
ndodhur 31 aksidente. Janë zbuluar një numër
i shkeljeve, ndërsa janë sanksionuar 130 shoferë
të cilët kanë vozitur më shpejtë se sa është
lejuar, 21 kanë vozitur nën ndikimin e alkoolit,
30 para së të pajisen me të drejtën e drejtimit të
automjetit dhe gjashtë fillestarë. Nga komu-
nikacioni janë përjashtuar edhe tre automjete
në gjendje teknikisht jo të rregullt dhe 32 au-
tomjete të paregjistruara. Policia e komunika-
cionit ka shqiptuar 127 gjoba për parkim jo të
rregullt, ndërsa me automjetin special "karro-
treci" janë larguar 84 automjete. Policia ka sank-
sionuar edhe pesë këmbësorë të cilët kanë ka-
luar rrugën më larg vendkalimit për këmbësorë,
13 të cilët kanë kaluar udhëkryqin në dritën e
kuqe të semaforit, dy shoferë të cilët nuk kanë
dhënë leje për kalim dhe shtatë shoferë për
rreshtim jo të rregullt.

Plagoset duke pastruar
pistoletën
62 vjeçari G.B nga fshati Debresh, dielën rreth
orës 15 duke e pastruar pistoletën e tij të kalibrit
6.35 milimetër në katin përdhes të shtëpisë, që
e ka poseduar pa leje, ka shtënë një plumb në
këmbën e majtë. Sipas policisë, fqinjët me ve-
turë e kanë dërguar në Spitalin e Gostivarit dhe
pas marrjes së ndihmës së parë, është lëshuar
për mjekim shtëpiak. Policia punon në
zbardhjen e plotë të rastit.

Arrestohen dy persona
në Gostivar
Të shtunën rreth orës 19 e 30 minuta, në Stacio-
nin Policor në Gostivar janë arrestuar 31 vjeça-
ri A.I nga Shkupi dhe 34 vjeçarja Z.R nga Rostu-
sha. Gjatë kontrollit në banesën ku kanë jetuar
me qira në Gostivar, të realizuar më 27 shtator,
me urdhër të gjykatës, janë gjetur tableta eksta-
zi dhe kokainë. Gjithçka që është gjetur është
konfiskuar dhe marrë për ekspertizë, ndërsa
ndaj dy personave do të ketë padi adekuate. 

(U.H)

Omer XHAFERI

Shkup, 1 tetor - Procesi gjyqësor për rastin e
“Almirit” të hënën ka vazhduar para
Gjykatës së Apelit në Shkup. Këshilli penal
i kësaj gjykate në seancë publike e shqyrtoi
lëndën kundër vrasësit Boban Iliq. Procedi-
mi i rastit të “Almirit” para Gjykatës së shkal-
lës së ditë u realizua pasi avokatët dorë-
zuan ankesë për mënyrën e zhvillimit të
gjykimit në Gjykatën e Kumanovës. Avoka-
ti i familjes Aliu, Asmir Alispahiç, pas për-
fundimit të seancës publike, tha se ai dhe
familja e të ndjerit nga fillimi i procesit gjy-
qësor kanë kërkuar që i akuzuarit Boban
Iliq të dënohet me dënimin më të lartë të
mundshëm.

“E pakuptimtë është që i akuzuari Bo-
ban Iliq, për një vepër siç është vrasja e Al-
mirit, të dënohet me 6 vite heqje lirie.
Njëherësh Prokuroria e lartë ka kërkuar të
rritet dënimi ndaj Iliqit dhe të akuzuarve
tjerë - familjarëve të Almirit të ndjerë,
gjegjësisht Sami Demirit dhe Abdullah
Aliut. Kuptohet se unë si avokat i tyre kërkoj
shfuqizimin e plotë të atij sanksioni që
Aliun dhe Demirin i dënoi me nga 9 muaj
heqje lirie. Besoj dhe shpresoj se Gjykata e
Apelit seriozisht do ti procedoj ankesat dhe
vërejtjet tona për lëshimet që janë bërë
gjatë zhvillimit të procesit gjyqësor në
Gjykatën e Kumanovës. Kjo lëndë duhet të
kthehet për rigjykim, me udhëzime të qar-
ta, të cilave duhet t’ju përbëhet Gjykata e
Kumanovës. Rasti i Almirit nuk është aksi-

dent komunikacion ashtu siç e prezantoi
Prokuroria e Kumanovës”, tha Alispahiç.

Esenca e gjithë këtij procesi, sipas palës
mbrojtëse të familjes Aliu, është të vërte-
tohet ky kualifikim juridik nuk mund të
qëndroi si e tillë.

“Vlerësoj se kjo nuk është e qëndruesh-
me dhe e njëjta duhet të rigjykohet nga e
para. Për shkak të peshës së lëndës, nuk
besoj se Gjykata e Apelit do të shpejtoj me
miratimin e vendimit. Megjithatë, shpresoj
se në afat të arsyeshëm, ata do ta njoftojnë
opinionin”, theksoi Alispahiç.

Praktika e deritanishme e Gjykatës së
Apelit ka qenë se vendimet për rastet e
ndjeshme si ky i Almirit apo të tjerë, të mos
procedohen me shpejtësi. Mbase afatet
ligjore për këto raste nuk janë të theksua-
ra, praktika e deritanishme ka dëshmuar se
Këshillat Penale të Gjykatës së Apelit vendi-
met e tyre i kanë publikuar brenda 60 ditë-
ve.  Ndryshe, në qershor të vitit 2016, vogë-
lushi Almir Aliu, u shkel me makinë nga
vrasësi Boban Iliq, pasi ky i fundit para-
prakisht me babain e të ndjerit, Abdullah

Aliu, kishin pasur një zënkë banale në am-
bulancë. Kthesa më e madhe e cila e irritoi
opinion e gjerë ndodhi atëherë kur Proku-
roria e Kumanovës inicioi procedurë për
rikualifikimin e kësaj vepre nga “vrasje
me paramendim”, në vepër penale “aksi-
dent me pasojë vdekje”. Ndaj këtij vendi-
mi, i cili mori pëlqimin e Prokurorisë së
Lartë të Shkupit dhe Prokurorisë Publike,
pasuan protesta dhe reagime të shumta
nga qytetarët. Po ashtu, prononcim të tyre
patën edhe katër prokurorët shqiptarë,
pjesë të Prokurorisë Publike, të cilat dek-
laruan se kanë qenë të mbivotuar gjatë
miratimit të vendimit përfundimtar për
rikualifikim. Reagimet shtesë të opinionit
profesional dhe qytetarët u shtuan
atëherë kur mediat raportuan se neuro-
psikiatrit që e kanë kryer ekspertizën mbi
veturën dhe gjendjen psikike të Boban
Iliq, kanë punuar me “licenca të skaduar”.
Mos pranimi i dëshmitarëve të palës
mbrojtëse dhe të gjitha vërejtjeve tjera,
pritet të jenë temë diskutimi në Gjykatën
e Apelit në Shkup. 

Shkup, 1 tetor - Prej dje startoi hulumtimi
anketues për nevojën e mjeshtërive në
tregun e punës për vitin 2018/2019, të
cilën Agjencia për Punësim e Republikës
së Maqedonisë e zbaton konform Panit
operativ për programe dhe masa aktive
për punësim dhe shërbime në tregun e
punës për vitin 2018.

Qëllimi i Anketës për nevoja të mje-
shtërive në tregun e punës është që të si-
gurojnë informacione për nevojën e

punëdhënësve për punësime të reja në
gjashtë deri 12 muajt e ardhshëm dhe
nevojën e profesioneve dhe mjeshtëri-
ve, me të cilat duhet të disponojnë kan-
didatët për punësimet e reja të plani-
fikuara.

Rezultatet e marra nga hulumtim i
anketues paraqesin bazë për krijim të
programeve aktive dhe masave për
punësim, të cilat kanë për qëllim t'i rrisin
mjeshtëritë e personave të papunë dhe

ta rrisin konkurrencën e tyre në tregun e
punës. Nga APRM thonë se hulumtimi
anketues do të realizohet në periudhën
nga 1 deri më 31 tetor mes punëdhënësve
nga sektori privat me shtatë dhe më
shumë të punësuar.

Me qëllim të zbatimit të anketës në
Agjencinë për punësim janë zbatuar traj-
nime për personat e punësuar, si dhe për
personat e papunë, të cilët do të an-
gazhohen në realizimin e anketës.

KRONIKË

APRM do të hulumtojë se për cilët mjeshtër kemi nevojë
/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

VRASËSI BOBAN ILIQ PARAQITET NË GJYKATËN E SHKALLËS SË DYTË

PADITET 33-VJEÇARI QË KËRCËNOI ZAEVIN 
Një banor tridhjetë e tre vjeçar nga fshati Mokrinë i Srumicës ka marrë kallëzim penal
për shkak të kërcënimeve të drejtuara drejt kryeministrit të Republikës së Maqedonisë
dhe familjes së tij përmes rrjetit social Fejsbuk. MPB kumtoi se Sektori për krim
kompjuterik  dhe forenzikë digjitale ka ngritur kallëzim penal kundër D.P. (33) nga
fshati Mokrinë, Strumicë për shkak të ekzistimit të bazave dyshimit se ka kryer vepër
penale "rrezikim të sigurisë". I denoncuari me përdorimin e fjalëkalimit "Andon Qoseto"
në rrjetin social Fejsbuk ka shpërndarë postim, me përmbajtjen e së cilës ka dërguar
kërcënime drejt kryeministrit të RM dhe familjes së tij.

Shpresa e
fundit për

drejtësiAvokati i familjes Aliu, Asmir Alispahiç, pas përfundimit të
seancës publike, tha se ai dhe familja e të ndjerit nga fillimi i
procesit gjyqësor kanë kërkuar që i akuzuarit Boban Iliq të
dënohet me dënimin më të lartë të mundshëm

Koha
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Zejnulla VESELI

Shkup, 1 tetor - Interesimi i madh
për vetura të përdorura nuk nda-
lon, ndërsa importi i tyre vazhdon
me një ritëm të pandërprerë.
Numri i veturave të importuara
tregon një dallim të madh në mes
furnizimit të veturave te reja dhe
atyre të vjetra. Megjithëse, sipas
ekspertëve, është mirë që veturat e
vjetra në Maqedoni të zëvendë-
sohen me diçka të re, megjithatë
është edhe e nevojshme të tjerat të
zëvendësohen edhe me më të reja.

Më përkatësisht, gjatë këtij viti,
që nga korriku janë importuar
21.892 makina, nga të cilat 3562
janë vetura të reja, ndërsa të tjerat
janë të përdorura. Nëse i shikojmë
të dhënat mujore, vihet re se në
baza mujore, importohen rreth 3
mijë veturave, nga të cilat vetëm
500 janë të reja. Në 2017 janë im-
portuar gjithsej 31.486 vetura, në
2016 - 34.101, kurse në vitin 2015 -
29.931. Për shkak të kësaj lind
pyetja nëse importi i këtyre vetura-
ve po rrezikon sigurinë në komu-
nikacion, ose për shkak të numrit
të madh të veturave që tashmë vo-
ziten në rrugë, siguria është më e
ulët?

“Numri i veturave dhe numri i
vozitësve, si dhe intensiteti i tra-
fikut në Maqedoni po rritet vazhdi-
misht. Sipas të dhënave jozyrtare,

nga vitit 2002 e deri në vitin 2017,
numri i veturave në Maqedoni
është rritur nga 250.000 në rreth
550.000 vetura. Kjo rritje e madhe
është kryesisht për shkak të impor-
tit të madh të veturave të vjetra”,
thonë në Këshillin Republikan për
Siguri në Komunikacionin Rrugor,
ndërsa shtojnë se, nga njëra anë -
një numër i madh i veturave të im-
portuara kanë kontribuar të ndër-
rohen ato të vjetra dhe të pasigur-
ta, ndërsa të tjerat - ato më të
vjetrat po vazhdojnë të kërcënojnë
trafikun në komunikacion.
Megjithatë, shtojnë në KRSKR, për
shkak të numrit të madh të vetura-
ve të përdorura, shitjet e automje-
teve të reja janë zvogëluar.

“Me importin e veturave të vje-
tra nuk mund të përmirësohen ti-
paret e sigurisë së komunikacionit
në Republikën e Maqedonisë.
Prandaj, është e nevojshme që
vazhdimisht të monitorohet situa-
ta dhe të plotësohet rregullorja, si

dhe të imponohen standarde më
të larta të importi të veturave të
përdorura, gjithmonë duke ndry-
shuar politikat e tjera ekonomike
në mënyre që të krijohen paraku-
shte për uljen e çmimeve të au-
tomjeteve të reja, me çka veturat e

reja do të ishin më të pranueshme
dhe më të përshtatura me stan-
dardin e qytetarëve”, shpjegon në
KRSKR. Se aspekti financiar luan
një rol të madh në zgjedhjen e ve-
turës, veçanërisht kur të vendoset
se a do blihet një automjet i ri apo
një e vjetër, e konfirmojnë edhe
importuesit. Megjithatë, ata tre-
gojnë se kohët e fundit, kërkesat
për vetura relativisht të reja po rri-
ten.

“Në muajt e fundit, shumica e
blerësve kërkojnë automjete rela-
tivisht të reja, nga viti 2008 të
prodhuara e këndej, që do të thotë
vetura më të reja dhe me më pak
kilometrazh. Shumë prej tyre janë
të shqetësuar edhe rreth llojit të
veturave. Tani, ka qytetarë që janë
të gatshëm të ndajnë më shumë
para se më parë, kur shiteshin ve-
tura kryesisht të lira, kjo për shkak
të ikjes së riparimeve të shpeshta”,
thotë njëri nga importuesit e ve-
turave nga vendet e BE-së.

Shkup, 1 tetor - Në Maqedoni i madh
është numri i personave joaktiv të
regjistruar në Agjencinë për Punë-
sim, dhe kjo përbën një problem
të madh për vendin. Kjo është tre-
gues i apatisë së madhe tek popul-
lsia, në veçanti tek të rinjtë, thonë
punëtorët e arsimit dhe ekspertët
ekonomike. Sipas tyre, të rinjtë
shohin perspektivë jashtë shtetit,
janë të angazhuar pamjaftueshëm,
dhe nuk duan të punojnë. Nëse
shihen shifrat, nga viti në vit ndry-
shon numri i qytetarëve joaktiv të
regjistruar në Agjencinë për Punë-
sim.

Sipas të dhënave të Entit Sh-
tetëror për Statistikë, vitin e kaluar,
megjithëse është zvogëluar kraha-
suar me vitin 2016, sërish i madh
mbetet numri i personave joaktivë.
Në vitin 2017, 725.723 qytetarë kanë
qenë joaktiv në Agjencinë për

Punësim, në vitin 2016 ai numër ka
qenë 730.290, në 2015-n ka pasur
721.735 persona, ndërsa 2014-n në
grupin e njëjtë kanë hyrë 714.497

persona. Nëse kthehemi mbrapa
edhe më tej nëpër vite, në 2013 ka
pasur 716.403 persona joaktivë,
ndërsa në 2012 – 726.910 njerëz

janë futur në grupin e joaktivëve.
Me vite të tëra numri i perso-

nave joaktivë në Agjencinë për
Punësim ka qenë më i lartë se i të

punësuarve dhe papunëve që
kërkojnë punë, nëse merren para-
sysh ndaras, me përjashtim të vitit
që lamë pas. Në vitin 2017 janë
regjistruar 740.648 të punësuar
dhe 725.723 persona joaktivë.

Joaktivë janë shtëpiaket dhe
ata që nuk kërkojnë punë, e që në
ndërkohë jetojnë nga të ardhurat e
ndonjë anëtari tjetër të familjes. Sa
për krahasim, në Bashkimin Evro-
pian, në mes vitit 2006 dhe 2016,
forca punëtore (nga mosha 15 deri
74 vjeç) është rritur për 4.1 për qind,
ndërsa numri i personave ekono-
mikisht joaktiv është zvogëluar për
4.2 për qind. Me fjalë të tjera, pjesë-
marrja e forcës punëtore u rrit nga
62.5 për qind në vitin 2006 në 64.4
për qind në 2017, dhe si rezultat i
kësaj, pjesëmarrja e njerëzve eko-
nomikisht joaktiv në popullsi ra në
35.6 për qind. (Q.A)

TË RINJTË ME MENDJE JASHTË MAQEDONISË

Edhe të papunë edhe nuk kërkojnë punë
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KRSKR KËRKON NDRYSHIMIN E STRATEGJISË

Importi i veturave të
vjetra s’ka të ndalur

Se aspekti financiar luan
një rol të madh në
zgjedhjen e veturës,
veçanërisht kur të
vendoset se a do blihet
një automjet i ri apo një e
vjetër, e konfirmojnë
edhe importuesit.
Megjithatë, ata tregojnë
se kohët e fundit,
kërkesat për vetura
relativisht të reja po rriten

KARBURANTET SHTRENJTOHEN PËR NJË DENAR 
Çmimi i karburanteve prej sonte në mesnatë do të
rritet për një denarë për litër, vendosi dje Komisioni
Rregullator për Energjetikë (KRRE). Me vendimin
bëhet rritje e çmimeve të rafinuara dhe me pakicë të
derivateve të naftës mesatarisht për 3,03 gjegjësisht
për 1,98 për qind. Çmimi i ri me pakicë i EUROSUPER
BS-95 do të arrijë 73,5 denarë për një litër,
EUROSUPER BS-98 do të shitet për 75, EURODISEL
(D-E V) për 67, ndërsa Vaji ekstra i lehtë për amvisëri

(EL-1) për 55,5 denarë për një litër. Me vendimin e
KRRE-së për 1,399 denarë për kilogram rritet edhe
çmimi me pakicë i mazutit M-1 NS dhe do të arrijë
35,75 denarë për një kilogram. Si arsye për rritjen e
çmimit me pakicë të derivateve të naftës nga KRRE e
përmendin çmimin më të lartë mestar për 4,17 për
qind të naftës së papërpunuar në tregun botëror në 14
ditët e fundit dhe për 0,53 për qind kursin më të ulët
të dollarit në raport me denarin. 
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Qefsere ABDYLI

Shkup, 1 tetor - Çmimet e ulëta dhe
lirimet pa mashtrime janë shkaku
që shumë qytetarë të Maqedonisë
kanë rritur tregtinë në shtetin fqinj
Greqinë, ndërsa po shfrytëzojnë
zbritjet aktuale në mallra duke fil-
luar nga 20 deri në 70 për qind. Tra-

dita e blerjeve në Selanik madje
çdo ditë e më shumë po rritet.
Fundjavat apo ditët e lira, kryesi-
sht nga maqedonasit, shfrytëzohen
për blerje në Greqi.

Edhe nga agjencitë e udhëtimit
që organizojnë udhëtime pazaresh
konfirmojnë se numri i udhëtarëve
po rritet, ndërsa janë shtuar edhe
furgonët dhe autobusët që udhë-
tojnë për në Selanik dhe Athinë.
Nuk është i vogël edhe numri i aty-

re që me vetura private udhëtojnë
drejt Greqisë. Vendet më të popul-
larizuara për blerësit nga Maqedo-
nia janë qendrat e mëdha si Co-
smos, Ikea, Metro dhe Lidl në
Selanik. Siç raportojnë mediat
greke, përveç qendrave tregtare,
puna është rritur edhe në lokalet
përskaj bregdetit grek. Pantallona
nga 10-15 euro, bluza për 5 euro, fu-
stane 10 euro.., janë çmimet kur ni-
sin lirimet pa mashtrime. Nuk

është i vogël edhe numri i shqip-
tarëve që kanë nisur të udhëtojnë
në mënyrë të organizuar, por edhe
privat drejt Selanikut. “Në Shkup,
në secilën qendër tregtare mash-
trojnë me lirimet. Nuk ndodhë ash-
tu sikurse në Selanik të gjesh diçka
në lirim prej 70 për qind e të mos e
ketë çmimin nën 50 euro. Ndërsa
në Selanik, lirimet janë tamam, pa
mashtrime sikurse bëjnë tek ne”,
thotë Vjollca, studente e juridikut

në Shkup. Në qendrat tregtare në
Selanik, zbritje të mëdha ka edhe
në gjërat shtëpiake që ofrohen me
një çmim prej 1 deri në 100 euro.
Qytetarët janë përgjithësisht të kë-
naqur me çmimet e ulëta dhe
thonë se janë duke pritur me padu-
rim për pazaret e ardhshme, krye-
sisht për shkak se veshjet e dimrit
tashmë janë më të shtrenjta se ato
të verës.

“Zakonisht, veshjet e verës i blej
edhe gjatë veshjes, kur çmimet
bien përtokë, pasi edhe mallrat që
shiten në Greqi, nuk gjenden në
Maqedoni dhe tamam për vitin e
ardhshëm, duken modele të reja.
Edhe nga dhjetori fillojnë lirimet e
mëdha për veshjet dimërore, kësh-
tu që prej tani kursej që të blej rro-
ba të mira dhe shumë të lira. Qen-
drat e Shkupit kanë mbet sa për të
pirë kafe dhe asgjë më shumë”, tre-
gon Agroni nga Shkupi. Që qyte-
tarët tanë shpesh shkojnë në Greqi,
tregojnë edhe statistikat e fundit,
sipas të cilave, vetëm gjatë vitit të
kaluar, rreth 2.8 milionë hyrje-dalje
janë regjistruar në vendkalimet ku-
fitare me Greqinë, ndërsa supozi-
met për shumat e harxhuara ar-
rijnë në gati një miliardë euro.

RRITET NUMRI I QYTETARËVE QË BËJNË PAZARE NË GREQI

Në Selanik, edhe më mirë edhe më lirë
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Fisnik PASHOLLI 

Shkup, 1 tetor - Maqedonia me
rritjen e turizmit prej 23.5 për qind
në vitin 2017, renditet në vendin e
gjashtë në Evropë për zhvillimin
turistik të vendit. Para nesh, në
pesë vendet e para janë San Mari-
no me rritje prej 31 për qind, Gruzia
me rritje prej afër 28 për qind, Iz-
raeli me 24.6 për qind, si dhe Tur-
qia dhe Islanda me rritje prej nga
24 për qind. Sipas të dhënave të
Organizatës Ndërkombëtare të Tu-
rizmit, përkundër rritjes së turiz-
mit në total, ku vetëm vitin e ka-
luar na kanë vizituar mbi një
milion turistë e që kanë realizuar
tre milionë fjetje, megjithatë si sh-
tet po këtë vit kemi fituar vetëm
327 milionë dollarë , apo të ardhu-
ra më të mëdha vetëm nga Mol-
davia që në vitin 2017 ka fituar 312

milionë dollarë nga turizmi.
Të dhënat tregojnë se Ermenia

ka fituar 1.12 miliardë dollarë, Bul-
lgaria ka fituar 4 miliardë dollarë
dhe Gruzia 2.75 miliardë dollarë.
Të ardhura të mëdha kanë reali-
zuar edhe Azerbejxhani me 3 mi-
liardë dollarë, Shqipëria me 1.9 mi-
liardë dollarë, Serbia me 1.3
miliardë dollarë dhe Mali i Zi me
një miliardë dollarë, etj.

Të ardhurat më të mëdha nga
turizmi në rajon i ka Greqia me
mbi 16.5 miliardë dollarë, e pasuar
nga Kroacia me afër 11 miliardë
dollarë dhe Izraeli me 6.8 miliardë
dollarë. Në ndërkohë, subvencio-

net për tur-operatorët që sjellin tu-
ristë të huaj, udhëtimet e lira me
avion deri në Maqedoni, promovi-
mi i shtetit si destinacion turistik
atraktiv, si dhe masat e tjera qeve-
ritare, kanë rritur numrin e turistë-
ve të huaj në Maqedoni, por
megjithatë - në mesatare qën-
drojnë disa ditë në Maqedoni dhe
vizitojnë kryesisht vetëm disa pika
turistike.

Prurjet e dobëta nga turizmi
janë konfirmuar edhe nga anketa
e Entit të Statistikës së Maqedoni-
së. Ajo ka konfirmuar se dobësia
kryesore të turizmit vendor është
fakti se turistët e huaj pak qën-

drojnë dhe pak harxhojnë si
rrjedhojë edhe e infrastrukturës së
pazhvilluar si duhet, ku edhe pas
gati 30 vite pavarësi, nuk është
ndërtuar autostrada moderne që
lidh Shkupin me dy pika të rëndë-
sishme turistike si Ohri dhe Struga.
Sipas anketës së Entit të Stati-
stikës, më mirë është vlerësuar
sjellja e njerëzve, ndërsa më dobët
është vlerësuar rrjeti rrugor dhe
higjiena në vendet publike. Njëhe-
razi, turistët e huaj nëpër hotele
në mesatare kanë harxhuar afër
150 euro apo 9040 denarë. 

Vendosja e ofertave të reja për
tërheqjen e turistëve të huaj, përk-

rahja dhe nxitja e turizmit alter-
nativ, orientimi ndaj koncerteve
dhe manifestimeve kulturore ja-
shtë sezone, rritja e vetëdijes për
higjienën, edukimi i popullatës
lokale ku gravitojnë turistët janë
vetëm disa nga propozimet e esna-
fit të turizmit për zhvillimin e tij
në periudhën e ardhshme në Ma-
qedoni.

Punëtorët e turizmit vlerësojnë
se në Maqedoni funksionon vetëm
turizmi i qyteteve dhe i liqeneve
që nuk është i mjaftueshëm të rri-
tet kontributi i turizmit për zhvilli-
min e ekonomisë vendore. Andaj,
në të ardhmen mbetet të punohet
më shumë edhe në zhvillimin e tu-
rizmit malor lidhur me gjuetinë
dhe peshkatarinë.

Sfidë tjetër për turizmin ven-
dor është që të punohet në atë
drejtim që Maqedonia të sjellë tu-
ristë të huaj gjatë 12 muajve të vi-
tit dhe jo vetëm të fokusohet në
sezonin e verës. Vlerësohet se në të
ardhmen, nevojitet një angazhim
më i madh në nivel institucional,
por edhe të punëtorëve të turizmit
me qëllim të rritjes së qëndrimit
të turistëve jo vetëm në Shkup dhe
Ohër, por edhe në viset tjera, si dhe
paketimi më i mirë i eventeve të
ndryshme kulturore apo gastrono-
mike në favor të tërheqjes më të
madhe të turistëve të huaj. 

Nuk është i vogël edhe
numri i shqiptarëve që
kanë nisur të udhëtojnë
në mënyrë të
organizuar, por edhe
privat drejt Selanikut.
“Në Shkup, në secilën
qendër tregtare
mashtrojnë me lirimet.
Nuk ndodhë ashtu
sikurse në Selanik të
gjesh diçka në lirim prej
70 për qind e të mos e
ketë çmimin nën 50
euro. Ndërsa në Selanik,
lirimet janë tamam, pa
mashtrime sikurse
bëjnë tek ne”, thotë
Vjollca, studente e
juridikut në Shkup

Koha

MAQEDONIA E GJASHTA NË EVROPË PËR RRITJEN E TURIZMIT 

Mirë me turistë, por keq me fitime 
Dobësia kryesore të turizmit vendor
është fakti se turistët e huaj pak
qëndrojnë dhe pak harxhojnë si
rrjedhojë edhe e infrastrukturës së
pazhvilluar si duhet, ku edhe pas gati
30 vite pavarësi, nuk është ndërtuar
autostrada moderne që lidh Shkupin
me dy pika të rëndësishme turistike
si Ohri dhe Struga

Koha
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Komisioni për posedim të mjeteve të patundshme dhe të tundshme të Komunës së Kumanovës në bazë të nenit 36, 37, 38, 39, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 67 dhe nenit 67-  të Ligjit për 
ndryshim të ligjit për shfrytëzim dhe posedim me mjetet në pronësi shtetërore dhe me mjetet në pronësi të komunës (Gazeta Zyrtare e RM nr. 78/15, 106/15 dhe 153/16) dhe Vendimit nr. 09-
5028/8 të datës 03.07.2017 dhe Vendimit nr. 09-4416/7 të datës 04.07.2018  të Këshillit të Komunës së Kumanovës për dhënie të pëlqimit për dhënie me qira të mjeteve të patundshme 
përmes ankandit publik elektronik në emër të Komunës së Kumanovës, publikon: 

 
KOMUNA E KUMANOVËS 

 
SHPALLJA NR. 04/2018 

Të shpalljes për dhënie me qira të mjeteve të patundshme – përmes ANKANDIT PUBLIK ELEKTRONIK – hera e dytë 
                   
DISPOZITAT E PËRGJITHSHME 
1. LËNDË E ANKANDIT PUBLIK ELEKTRONIK  
Lëndë e ankandit publik elektronik është dhënie me qira të mjeteve të patundshme – hapësirë afariste pjesë e objektit PISHINA E MBYLLUR E QYTETIT ME PJESËT PËRCJELLËSE, 

pronësi e Komunës së Kumanovës, që jepen me qira me pëlqimin e dhënë me Vendim të Këshillit të Komunës së Kumanovës, për kohëzgjatje prej 6 (gjashtë) vjet dhe 6 (gjashtë) muaj 
nga dita e nënshkrimit të Marrëveshjes për ofertuesin më të volitshëm dhe  të mjeteve të patundshme – dy objekte afariste të ngjitura në një tërësi në KEUN E QYTETIT KUMANOVË, 
pronësi e Komunës së Kumanovës, që jepen me qira me pëlqimin e dhënë me Vendim të Këshillit të Komunës së Kumanovës, për kohëzgjatje prej 6 (gjashtë) vjet e 6 (gjashtë) muaj nga 
dita e nënshkrimit të Marrëveshjes për ofertuesin më të volitshëm. 

2. KUSHTET E PËRGJITHSHME PËR DHËNIE ME QIRA 
• Qiranë qiramarrësi obligohet që ta paguajë në muaj në afat prej 7 ditëve nga dita e dorëzimit të faturës. 
• Qiramarrësi obligohet që të paguajë kamatë për dënim ligjor për çdo pagesë të vonuar. 
• Qiramarrësi është i obliguar që rregullisht të paguajë shpenzimet për energji elektrike, ujë, bërllokun, si dhe kompensime të caktuara për objektin, sigurinë dhe të ngjashme.  
• Qiramarrësi nuk mundet që objektin afarist ta japë me qira. 
3. TË DHËNAT PËR HAPËSIRAT AFARISTE SI PJESË TË MJETEVE TË PATUNDSHME QË JEPEN ME QIRA (PISHINA E MBYLLUR E QYTETIT) 
- Lista pronësore numër 77104 KK Kumanovë  
- Shqyrtim të dokumentacionit planor urbanistik, kontroll në vend të ngjarjes dhe shqyrtim në shfaqje të fotografuar mund të bëhet në lokalet e Komunës së Kumanovës – çdo ditë pune 

(prej ditës së hënë deri ditën e premte) prej ora 09.00 deri ora 15.00. 
 

Nr. rendor  
 Ankand Rruga dhe numri Hapësira afariste  KK Kumanovë  Sipërfaqja e 

hapësirës afariste  
Garancia bankare 

2% 
Shuma fillestare e 

qirasë mujore  
Hapi minimal i 

ankandit 1% 
1 Hera e dytë  Pirinska Makedonija pn Objekti afarist nr. 1 

hyrja nr. 2, kati PR, 
ndërtimi i fortë 

19554/21- . 100 m2 147.944 denarë 36.986 denarë 370 denarë 

2 Hera e dytë  Pirinska Makedonija pn Objekti afarist nr. 1 
hyrja nr. 3, kati PR, 
ndërtimi i fortë 

19554/21- .
 

100 m2 147.944 denarë
 

 

36.986 denarë 370 denarë 

 
3.1 TË DHËNAT PËR HAPËSIRAT AFARISTE SI PJESË TË MJETEVE TË PATUNDSHME QË JEPEN ME QIRA (KEU I QYTETIT) 
- Lista pronësore numër 80110 KK Kumanovë  
- Shqyrtim të dokumentacionit planor urbanistik, kontroll në vend të ngjarjes dhe shqyrtim në shfaqje të fotografuar mund të bëhet në lokalet e Komunës së Kumanovës – çdo ditë pune 

(prej ditës së hënë deri ditën e premte) prej ora 09.00 deri ora 15.00. 
Nr. rendor  
 Ankand Rruga dhe numri Hapësira afariste  KK Kumanovë  Sipërfaqja e 

hapësirës afariste  Garancia bankare 2% Shuma fillestare e 
qirasë mujore  

Hapi minimal i 
ankandit 1% 

3 Hera e dytë  Oktomvriska 
revolucija 

Dy objekte të ngjitura në një 
tërësi Objekti afarist nr. 1 
hyrja nr. 1 kati PR dhe 
Objekti afarist nr. 2 hyrja nr. 1 
kati PR të montuara   

19555/1- . 179 m2
dhe 30 m2  
gjithsej 209 m2 

123.090 denarë 30.772 denarë 308 denarë 

 
   4. TË DREJTË PËR PJESËMARRJE 
Të drejtë për pjesëmarrje në ankandin publik kanë të gjitha 

subjektet e interesuara të vendit dhe të huaja fizike dhe 
juridike të cilat në pajtim me ligjin i plotësojnë kushtet e 
dhëna në shpallje. 

• KUSHTET PËR PJESËMARRJE NË ANKANDIN 
PUBLIK ELEKTRONIK 

 Subjektet e interesuara fizike dhe juridike parashtrojnë 
fletëparaqitje për pjesëmarrje në ankandin publik elektronik, 
të kompletuar me dëshmitë në vijim: 

• Deklaratë me të cilën pranojnë kushtet e dhëna në 
shpallje. 

• Garanci bankare për seriozitet në shumë prej 2% të 
shumës së vlerësuar të mjetit, për pjesëmarrje në ankandin 
publik. Krahas garancisë bankare në mënyrë elektronike për 
seriozitet duhet që në origjinal të dorëzohet edhe deri tek 
Komisioni për posedim të mjeteve të patundshme dhe të 
tundshme të Komunës së Kumanovës në ditën kur do të 
dorëzohet dokumentacioni i kompletuar. 

• Dëshmi për identitet 
- për subjektet fizike – kopje të letërnjoftimit ose dokumentit 

të udhëtimit 
- për subjektet juridike të vendit – gjendja aktuale nga 

Regjistri qendror i RM 
- për subjektet juridike të huaja – dëshmi për regjistrim nga 

regjistri përkatës i vendit ku janë të regjistruar. 
• E-mail adresë të parashtruesit të fletëparaqitjes, përmes 

së cilës do të realizohet procedura e regjistrimit për 
pjesëmarrje në ankandin publik elektronik në të cilën do të 
dërgohet emri përdorues dhe fjalëkalimi për qasje në internet 
faqen në të cilën do të realizohet ankandi publik elektronik. 

Fletëparaqitjet të cilat nuk do të jenë të kompletuara me 
këto dëshmi nuk do të marrin pjesë në ankand për çka do të 
informohen në mënyrë elektronike. 

• ÇMIMI FILLESTAR 
Çmimet fillestare të qirasë mujore për secilën pozitë të 

shpalljes janë dhënë në pasqyrën tabelore. 
5. GARANCIA BANKARE PËR SERIOZITET 
Garancia bankare për seriozitet të ofertës për pjesëmarrje 

në ankandin publik elektronik për patundshmërinë në fjalë 
për dhënie me qira është 2% e shumës së vlerësuar të 
pronës së patundshme dhe shuma është përcaktuar është 
përcaktuar në pasqyrën tabelore të dhënë në këtë shpallje. 

Garancia bankare për seriozitet të ofertës për pjesëmarrje 
në ankandin publik i kthehet parashtruesit të fletëparaqitjes 
në afat prej 15 ditëve nga dita e mbajtjes së ankandit publik, 
ndërsa garancia bankare ofertuesit më të volitshëm i kthehet 
15 ditë nga dita e pagesës së shumës së përgjithshme të 
arritur në ankandin publik.  

Garancia bankare jepet në dobi të KOMUNËS SË 
KUMANOVËS.    

• AFATI PËR PARASHTRIMIN E FLETËPARAQITJEVE      

Fletëparaqitjet për pjesëmarrje në ankandin publik 
elektronik dorëzohen në afat prej 11 ditëve nga dita e 
publikimi të shpalljes, kryesisht deri më 12.10.2018, në formë 
elektronike në internet adresën në vijim www.e-stvari.mk 

Ankandi publik elektronik për dhënie me qira të pronës së 
patundshme nga tabela me numër rendor nr. 1 do të mbahet 
në internet faqen www.e-stvari.mk më datë 15.10.2018 (e 
hënë)  me fillim në ora 10.00. 

Ankandi publik elektronik për dhënie me qira të pronës së 
patundshme nga tabela me numër rendor nr. 2 do të mbahet 
në internet faqen www.e-stvari.mk më datë 15.10.2018 (e 
hënë)  me fillim në ora 10.15. 

Ankandi publik elektronik për dhënie me qira të pronës së 
patundshme nga tabela me numër rendor nr. 3 do të mbahet 
në internet faqen www.e-stvari.mk më datë 15.10.2018 (e 
hënë)  me fillim në ora 11.00. 

6.    PROCEDURA  
Procedurën për ankandin publik elektronik për dhënie me 

qira të pronave të patundshme në pronësi të Komunës së 
Kumanovës dhe të NP Pazarishta e realizon komisioni për 
posedim me mjetet e patundshme dhe të tundshme të 
Komunës së Kumanovës. 

 Fletëparaqitja për pjesëmarrje në ankandin publik 
parashtrohet në mënyrë elektronike dhe duhet të përmbajë të 
gjitha të dhënat dhe dëshmitë të cilat janë përcaktuar në 
shpallje për ankand publik elektronik. 

Komisioni pas pranimit të fletëparaqitjeve vërteton nëse 
janë të dorëzuara në afatin e caktuar dhe nëse janë të 
kompletuara në pajtim me kushtet në shpallje pas çka i 
informon parashtruesit e fletëparaqitjeve përmes formës 
elektronike. Parashtruesve të fletëparaqitjeve të cilat janë të 
kompletuara, komisioni në afat prej (3) tre ditëve nga dita e 
parashtrimit të ofertave u dorëzon emër përdorues dhe 
fjalëkalim për pjesëmarrje në ankandin publik, ndërsa 
parashtruesve të cilët nuk kanë parashtruar dokumentacion 
të kompletuar u dërgon kumtesë me arsyetim se nuk do të 
marrin pjesë në ankandin publik. 

Ankandi publik elektronik fillon me shpalljen e çmimit të 
përgjithshëm fillestar të qirasë së pronës së patundshme dhe 
realizohet përmes licitacionit nga ana e pjesëmarrësve. Në 
pesë minutat e para të ankandit publik pjesëmarrësit mund ta 
pranojnë, gjegjësisht rrisin çmimin e qirasë së pronës së 
patundshme. Ankandi publik do të konsiderohet si i 
përfunduar në momentin e kalimit të kohës së përcaktuar në 
shpallje, pas çka nëse në kalimin e dy minutave të fundit të 
kohës së caktuar të kohëzgjatjes së ankandit publik 
elektronik nga ana e pjesëmarrësve jepet ofertë, atëherë 
afati përfundimtar për përfundimin e ankandit publik 
elektronik vazhdon edhe për (2) minuta, ndërsa do të 
përfundojë kur në dy (2) minutat e ardhshme nuk do të jepet 
ofertë e re. Ankandi publik do të vazhdojë pakufi derisa në 
intervalin kohor prej dy (2) minutave do të jepet ofertë e re. 

Nëse në pesë (5) minutat e para të ankandit publik nuk 
pranohet oferta, gjegjësisht nuk është dhënë ofertë më e madhe 
nga pjesëmarrësi në ankandin publik, vlera e qirasë së pronës 
së patundshme ulet për 2% pas çka pjesëmarrësit në ankandin 
publik sërish do të kenë mundësinë të pranojnë, gjegjësisht rrisin 
çmimin e qirasë së pronës së patundshme pa patur mundësinë 
pastaj të kufizohet hapi minimal për rritje. 

Nëse në kalimin e dy minutave të fundit të pesë minutave 
të dyta të ankandit publik nga ana e pjesëmarrësve pranohet 
oferta, gjegjësisht jepet ofertë më e lartë, afati përfundimtar 
për përfundim të ankandit publik vazhdon edhe për dy 
minuta, ndërsa do të përfundojë në periudhën kur në dy 
minutat e ardhshme nuk do të jepet ofertë e re. 

Nëse në kohëzgjatje prej pesë minutave sërish nuk ka 
ofertë, shuma e qirasë së pronës së patundshme sërish do të 
ulet për 2% nga shuma e vlerësuar më herët. 

Ankandi publik do të mbahet edhe në qoftë se shpalljes i 
është përgjigjur vetëm një pjesëmarrës i cili përmbushë 
kushtet nga shpallja dhe ofron çmimin fillestar. 

Për ofertues më të volitshëm konsiderohet pjesëmarrësi në 
ankandin publik i cili ka ofruar çmimin e fundit që paraqet 
çmimin më të lartë për qira të pronës së patundshme. 

Pas përfundimit të ankandit publik, Komisioni përpilon 
procesverbal për ankandin e realizuar publik i cili dorëzohet 
deri tek të gjithë pjesëmarrësit në ankandin publik elektronik. 

Ofertuesi më i volitshëm në afat prej 15 ditëve nga dita e 
përfundimit të procedurës së ankandit publik është i obliguar 
që të paguajë mjetet në llogari të KOMUNËS SË 
KUMANOVËS – Kumanovë, në pajtim me çmimin e arritur 
përfundimtar, ndërsa nëse nuk i ka paguar brenda atij afati, 
nuk do të lidhet marrëveshje, garancia bankare do të 
aktivizohet, ndërsa ofertuesi në periudhë prej një viti nuk do 
të ketë mundësi të marrë pjesë në çdo ankand të ardhshëm 
publik për mjetet e patundshme në fjalë. 

Me ofertuesin më të volitshëm në afat prej pesë ditëve pas 
realizimit të pagesës së çmimit të arritur përfundimtar lidhet 
marrëveshje për qira në formë me shkrim, i cili në afat prej 30 
ditëve dorëzohet tek noteri për solemnizim. 

Shërbimet e noterit janë obligim i qiramarrësit. 
Pjesëmarrësit kanë të drejtë për ankesë vetëm në lidhje me 

procedurën e ankandit publik elektronik, në afat prej tre (3) 
ditëve nga mbajtja e ankandit publik deri tek Komisioni i cili 
vendosë në lidhje me ankesën përmes vendimit në afat prej 
pesë (5) ditëve pas pranimit të ankesës. 

Kundër vendimit të Komisionit mund të parashtrohet 
ankesë deri tek Komisioni shtetëror për vendosje në 
procedurë administrative dhe procedurë të marrëdhënies 
së punës në shkallë të dytë. 

 
Kryetari i Komisionit për posedim të mjeteve të patundshme 

dhe të tundshme të Komunës së Kumanovës  
Dragan Jovanovski



Shtip, 1 tetor - Me ligjin e ri përmirë-
sohet cilësia e arsimit të lartë, tha
ministri i Arsimit dhe Shkencës
Arbër Ademi, i cili sot mori pjesë në
orën e parë akademike të stu-
dentëve që në vitin 2018/2019 u
regjistruan në Universitetin “Goce
Dellçev” në Shtip. “Universitetet i
konsiderojmë si partnerë në këtë
proces, pa to nuk mund të arrijmë
rezultate. Për këtë arsye, ky raport
partner duhet të kultivohet dhe
duhet që së bashku të punojmë në
përmirësimin e cilësisë”, tha Ade-
mi, duke theksuar se studentëve u

nevojitet arsim evropian.
Në pyetjen se nëse ndonjëherë

do të realizohet ndërtimi i konvik-
tit në Shtip, Ademi u përgjigj se
projektet kapitale janë prioritet i
MASH-it. “Pres që në periudhën e
ardhshme gjatë përgatitjes së
buxhetit për vitin 2019 të ulemi së
bashku me rektorët e universite-
teve publike dhe të shohim se cilët
janë nevojat, edhe pse ne e dimë se
cilat janë nevojat. Por, edhe
njëherë të bëjmë projekte priorita-
re për të gjitha universitetet që të
përmirësohet situata”, deklaroi

Ademi. Rektori i Universitetit të Sh-
tipit, Bllazho Boeg njoftoi se në 12
fakultete dhe tre akademi të UGC-
së janë regjistruar 1.700 studentë
dhe rreth 70 nga vendet e huaja. 

“U dëshiroj studim të sukses-
shëm të rinjve, studentëve të rinj, u
dëshiroj jetë të mirë në Shtip. U
dëshiroj që vitet më të bukura të
jetës së tyre t’i kalojnë në këtë qy-
tet dhe të fitojnë dijeni me të cilën
nesër do të ballafaqohen me sfi-
dat, ndërsa ai gjithsesi është tregu
i gjerë i Bashkimit Evropian”, tha
Boev. (R.B)

NIS VITI I RI AKADEMIK, ADEMI NË SHTIP 

Të kultivohet raporti Universitet-MASH
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Urim HASIPI

Tetovë, 1 tetor - Në vendbanimet sh-
qiptare në rajonin e Pollogut, tra-
shëgimia kulturore dhe shpirtëro-
re nuk mbrohet në mënyrë
institucionale. Ekziston një muze
në Tetovë, por ku nuk ka asnjë ele-
ment që ka të bëjë me të kaluarën
kulturore, trashëgiminë materia-
le dhe shpirtërore të shqiptarëve.
Ministri i Kulturës, Asaf Ademi,
thotë se zgjidhja e mundshme
është që në kuadër të institucio-
neve aktuale, të rritet veprimtaria
dhe t’i kushtohet më shumë
rëndësi edhe trashëgimisë kultu-
rore. “Kemi në plan, dhe do të bëj
çmos që asnjë qytetar i Maqedoni-
së mos ta ndjejë veten të diskrimi-
nuar. Kemi plane dhe vizion të
qartë se çka do të bëjmë me insti-
tucionet kulturore dhe kemi aktivi-
tete që në kuadër të kësaj, të para-
shihen edhe themelimet e
institucioneve që do ta mbrojnë

trashëgiminë kulturore”, tha mini-
stri Ademi. Historianët e artit që
merren me trashëgiminë e shqip-
tarëve thonë se institucionalizimi
i trashëgimisë është mbrojtje e së
kaluarës.

“Gjithsesi që ka nevojë, sido-
mos në Tetovë si qendër e Pollo-
gut, sepse jemi qytet me 2 univer-
sitete dhe me trashëgimi shumë
të pasur etnokulturore. E gjithë kjo
nënkupton edhe institucionalizi-
min e këtij dimensioni të trashëgi-
misë materiale që vjen në formë
eksponatesh autentike, të cilat
duhet të ruhen dhe të mirëm-
bahen. Për ta bërë një gjë të tillë,
duhet edhe një muze i cili do të
përfshinte këtë trashëgimi dhe në
të njëjtën kohë - të nxiste edhe hu-
lumtime tjera nga fusha e arkeo-
logjisë si dhe nga fushat tjera të
etnokulturës shqiptare në këto tre-

va”, thotë Hamdi Mediu, historian. 
Ndërkaq, në institucionin na-

cional “Muzeu i rrethit të Tetovës”,
prej 17 të punësuarve, vetëm dy
janë shqiptarë, ndërsa tjerët janë
të komunitetit maqedonas, bo-
shnjak dhe serb. Shqiptari i fundit
i punësuar në këtë institucion
është që nga viti 2006.

“Muzeu në Tetovë është diskri-
minues, sepse asgjë shqiptare në
këtë muze nuk ka, prandaj ka edhe
nevojë për një muze të shqiptarë-
ve”, tha Mediu. Momentalisht, në
rajonin e Tetovës ka edhe dy muze
privat, njëri në Xhepçisht që është
pronë e një qytetari maqedonas
dhe një në fshatin Nerasht, pronë
e një mërgimtari, i cili ka arritur të
grumbullojë shumë vegla dhe gjë-
sende të tjera nga e kaluara që sh-
qiptarët i kanë përdorur në pe-
riudha të ndryshme. 

Të dy këto koleksionues me
mjete të veta kanë krijuar muze ku
ruhen pjesë nga e kaluara, por që
asnjëherë shteti, gjegjësisht Mini-
stria e Kulturës nuk është marrë
më seriozisht dhe ti ketë nën om-
brellën e saj. Në të kaluarën kishte
një iniciativë nga ana e ish-rektorit
të Universitetit të Tetovës, Fadil Su-
lejmani, që në të Tetovë të ketë një
muze ku do të ruhej në mënyrë in-
stitucionale trashëgimia e shqip-
tarëve, por kjo iniciativë as nuk u
përfol më dhe as nuk u jetësua,
pasi nuk u mbështet nga askush
dhe mbeti vetëm si një dëshirë e
ish rektorit të parë të Universitetit
të Tetovës. Dhe, përderisa në
mënyrë institucionale nuk ka asnjë
organ që merret me këtë çështje,
trashëgimia materiale e bujshme e
shqiptarëve ruhet privatisht dhe
jashtë dorës së institucioneve.

Mbi 
dy mijë
studentë 
të rinj 
në UT
Tetovë, 1 tetor - Mbi 2000 stu-
dentë të rinj dje morën pjesë
në fillimin e vitit të ri akade-
mik 2018/2019 në Universite-
tin Shtetëror të Tetovës. Rek-
tori i USHT, Vullnet Ameti në
mënyrë simbolike ua ndau
indekset studentëve të rinj
në solemnitetin në orën e
parë akademike.
"Oferta arsimoro-shkencore,
kuadri mësimor, kushtet ba-
shkëkohore për studim, re-
putacion ndërkombëtar i
USHT-së dhe bashkëpunimi
me shumë institucione të ar-
simit të lartë në SHBA dhe
BE, si dhe bursat dhe lehtësi-
met e studimit për më të
mirët japin rezultat në inte-
resin e mijëra studentëve të
rinj nga vendi dhe rajoni që e
vazhdojnë arsimin e tyre në
USHT", deklaroi Ameti. Në
Fakultetin Filozofik pranë
USHT-së sivjet janë regji-
struar 130 studentë të rinj.
Këtu funksionojnë pesë pro-
grame studimore, në mesin e
të cilave nga viti 2004 është
edhe programi për gjuhë
dhe letërsi maqedonase.
"Në suaza të fillimit të sotëm
të vitit të ri akademik, të
gjithë studentët e rinj pas
solemnitetit do të kenë vizita
në çdo fakultet veç e veç, ku
do të njihen me kuadrin aka-
demik, programin arsimor,
orarin dhe me gjithçka që
është e ndërlidhur me studi-
min", theksoi Marina Spasov-
ska, udhëheqëse e programit
për gjuhën dhe letërsinë ma-
qedonase. (R.B)

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

POLLOGU PA MBROJTJE INSTITUCIONALE TË TRASHËGIMISË

Të diskriminuar 
midis Tetovës

Përveç mungesës së
ndonjë muzeu që do
të kujdesej për
trashëgiminë
kulturore të
shqiptarëve të
Pollogut, edhe në
institucionin nacional
“Muzeu i rrethit të
Tetovës”, ndjehet
diskriminim i paparë.
Prej 17 të punësuarve,
vetëm dy janë
shqiptarë, ndërsa
tjerët janë të
komunitetit
maqedonas,
boshnjak dhe serb.
Shqiptari i fundit i
punësuar në këtë
institucion është që
nga viti 2006

Koha
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T
ë gjithë ne që dëshironim
më të mirën për referendu-
min , u bindëm për të satën
herë se nuk duhet bë

projektime bindjesh personale në
një shoqni me aq shumë paragjyki-
me - si kjo jona , sado e vogël ose e
madhe qoftë ajo! Doemos që unë
jam nga ata që mbaj një rezervë
ndaj kësi procedurash tip referen-
dumesh, sepse përgjigjet e thjesh-
ta “PO” dhe “JO” që i lyp referendu-
mi , jo të gjithë ne jemi në gjendje
t’i përpunojmë e përtypim shpejt.
Dikush don me i blujt ma
gjatë…dhe ka një të vërtetë që
thotë”analysis-paralysis”, pra nga
analizat e gjata vendimet parali-
zohen! Ky referendum ishte -si të
thuash- një betejë opcionesh e
mendimesh heterodokse politike
e për një ardhmëni ma të mirë, por
ama linja e të menduarit ortodox (
në kuptimin , nga pozita ortodokse)
në shoqni , që është shumë e fortë e
po forcohet edhe ma shumë aty ku
ka mbet e fortë, shkaktoi një rrësh-
qitje në dalje numrash votuesish!
Tani, unë gotën gjys të mbushun do
vazhdoj ta shof si të tillë, e jo si gjys
të shparzur. Pra referendum doli
cilësor, sepse nga të gjithë ata që
dolën ,iI dhanë një legjitimitet të
fuqishëm PRO-së. tani është e jona
sit ë konstruojmë interpretimet so-
ciale pas-referendumit, por edhe
ato pilitike. Le mos turpnohemi e
t’a themi hapur, kishte edhe shumë
shqipatrë që bojkotuan këtë refe-
rendum , kishte dhe thirje të tilla
politike nga parti shqipatrësh që e
maskuan daljen e tyne ! 

Por, para se t’i hyjmë referen-
dumit, duhet m’u analizu vetja jonë
- ne që besojmë në shpresë tuj pa
sëpari dritën e më pak erësirën , e
për me konstatu nëse eventualisht
neve nuk jemi në rregull! Ose, ky
shikimi veç e ndamas i së mirës
para së keqes edhe mund të jetë
çështje karakteresh. Por edhe nëse
është çështje karakteresh do ana-
lizë përsëri e padiskutim, sepse sh-
presa mund të jetë edhe ndonjë
efekt neurotik a, mund të jetë neu-
rozë, mund të jetë një ikje nga rea-
liteti që na mërzit tejshumë e pran-
daj duam të ndërtojmë një si tip
“iluzioni mbi demokracinë që vjen”
në mendjet tona! Por , këtu ga-
bojmë , iluzioni në mendjet tona
nuk është i të gjithëve , sidomos JO
i atyre që si për inercion sëpari e
shohin të keqen dhe as së fundmi
biles, të mirën! Këta keqprirës
quhen : vampirët e energjisë , ose

më saktë vampirët e demokracisë!
Dmth të atillë që thithin gjak nga
ky sistem e pshtyjnë vnerr çdo ditë,
çdo ditë . Pakënaqesi, frustrim ! Sin-
dromat e këtyre vampirëve të de-
mokracisë janë tanimë të lexush-
me për ne që duam dritën, pra këta
vamirët e lujanë rolin e viktëms ose
martirit gjithmonë, thonë: “ATA nga
jashtë e kanë fajin !” Këta vampirë
të demokracisë janë narcistikë - mi-
tizojnë veten - urrejnë tjetrin, nuk
krijojnë dot empati ndaj tjetrit. Fi-
lozofia e këtyre është : “vetja ime
fillimisht, pastaj ti!”. Luajnë rolin e
dominantit, të bëjnë të ndjehesh
i/e pasigurtë - , por ky edhe është
qëllimi i tyre. Shpesh këta tipa janë
racistë, seksistë gjithashtu! Këta
vampirë mund të jenë edhe melo-
dramatikë- të atillë që vazhdimi-
sht e shohin problemin fillimisht, e
krijojnë dramën dhe shpërthejnë
me efe pakënaqësie kronike . Këta
armiq të demokracisë janë gjykue-
sit më të epur, në vazhdimësi janë
gjykues ndaj tjetrit/ës. Dhe për më
keq gjykimet i kanë përmbajtësore,
sepse ata gjykojnë të mirën përmes
lavdërimit të së keqes! Krijojnë si-
tuata: Pat në shah, dhe prandaj
bojkotojnë! Këta vampirë gjykues e

trajtojnë tjetrin ashtu siç e kanë
trajtimin ndaj vetes, me pakëna-
qësi, këta të bëjnë të ndihesh i pa-
nevojshëm ose i rrezikshëm
njëkohësisht! Ka edhe të atillë mes
këtyre vampirëve të demokracisë
që e luajnë rolin e të pafajshmit , e
që kërkojnë mbështetje e ndihmë
vazhdimisht . Kur këta forcohen me
ndihmën dhe mbështetjen tënde,
të gjuajnë pa pik’ mëshire. S’kam
si mos i personifikoj ndryshe ata që
bojkotuan këtë referendum për-
veçse si vampirëtë demokracisë!
Ndërsa ne që vazhdimisht kemi
prirje për me konstru shpresë , po
hapim sytë ngadalë e po çlirohemi
nga projeksionet tona personale
për t’i kujtuar vetes se kur në një
shoqni ka mendime politike të
thella ortodokse, populli udhëhi-
qet jo nga racio , por nga emocioni
i vampirëve të demokracisë ! Emo-
cionet e tyne bëjnë vetëbindje e ak-
cione që janë fatale për ne të tjerët! 

Mësimi i ri nga dita e djeshit
është se vendimet e rëndësishme
që ndikojnë në fatin e një shoqnie
nuk mund të lihen në “mëshirë” të
referendumeve, apo jo të nderuar
miq e mikesha ? Votuesi shpesh
nuk i ka karakteristikat e spikatura

të njohjes së historisë, ose njohjes
së trendeve progresiste ekonomike,
ose pjesëmarrjes në një organizatë
gjigande siç është NATO ose BE,…e
pse duhet t’i ketë xhanëm. Ka njerëz
në këtë shtet që paguhen për me
na sqaru saktë se cilat janë të mirat
nga këto familje të mëdha ! Shpesh
masa zgjedh të mbetet nën ombrel-
lën e pasiguirsë kronike të vetes dhe
të vazhdon të shpreh revoltën po
me aq emocion vampirësh kur shte-
tin ia quajnë me FYROM. Eh këta,
ndjehen të sigurtë vetëm në gjë-
mim pasigurie kataklizmike ! Pastaj
është gabim të pritet që masat të
kenë një arsye të shëndoshë dhe
logjikë të fuqishme këtu në Maqe-
doni sepse le mos harrojmë , në
shijen e kujtesës sime , SHTET I KA-
PUR NGA ZILIA POLITIKE kahmot
kemi qenë këndejpari! 

Ne jetojmë me vampirë të de-
mokracisë çdo ditë! Çfar sadoma-
zokizmi …çfar rrobnie! 

A ka rrugë “DALJE”!? Sigurisht
që po…sigurisht që po, siç do thosh-
te Ivan Krastev …shpëtimi qëndron
tek zëri…tek akcioni…tek lëvizja!!!
Te kërkimi i lirisë - në përkthim!

(Autorja është kolumniste 
e rregullt e gazetës KOHA)

Mësimi i ri nga dita e
djeshit është se
vendimet e
rëndësishme që
ndikojnë në fatin e
një shoqnie nuk
mund të lihen në
“mëshirë” të
referendumeve, apo
jo të nderuar miq e
mikesha ? Votuesi
shpesh nuk i ka
karakteristikat e
spikatura të njohjes
së historisë, ose
njohjes së trendeve
progresiste
ekonomike, ose
pjesëmarrjes në një
organizatë gjigande
siç është NATO ose
BE,…e pse duhet t’i
ketë xhanëm

KOHA PËR KARIKATURËN E DITËS

Vampirët e demokracisë! Nga
Adelina MARKU



Rubrika "Forum" është krijuar si hapësirë  për të botuar letrat, opinionet, reflektimet dhe reagimet e lexuesve dhe qytetarëve. 

Redaksia mban të drejtën për të redaktuar e shkurtuar, si dhe mos botuar ato shkrime që nuk i përmbahen etikës.
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BREXIT. Shifrat e tmerrshme të një
katastrofe të mundshme Nga

Peter MÜLLER 

J
anë orët e hershme të
mëngjesit të 30 marsit 2019,
dhe katastrofa nis të shpalo-
set ngadalë. Radiot britanike,

raportojnë për bllokimin e trafikut
në portet e trageteve në Dover dhe
Folkstoun. Fluturimet nga Hithrou,
Getuik dhe aeroportet e tjera në
kontinent janë anuluar.

Është e shtunë, ndaj tregjet e
aksioneve janë relativisht të qeta.
Së paku tani për tani. Megjithatë 2
ditë më vonë, paundi zhvlerësohet,
duke ulur çmimet e aksioneve të
kompanive britanike. Të alarmuar
nga raportimet mediatike, brita-
nikët fillojnë të zbrazin raftet e su-
permarketeve. Pikat e karburante-
ve, fillojnë të mbeten pa naftë dhe
benzinë. Zonat e largëta si Kornuoll
ose Skocia, shpallin gjendjen e ja-
shtëzakonshme. Pas vetëm një
jave, spitalet raportojnë mungesën
e barnave jetike. Vijnë raportet e
para të vjedhjeve dhe plaçkitjeve
masive. Duke pasur parasysh tran-
sportin masiv dhe kaosin e trafikut,
policia është kaq shpërndarë sa që
nuk e di se çfarë duhet të bëjë
tjetër, duke kërkuar ndihmën e
ushtrisë.

Ndërkohë, qeveria në Londër
vetëm sa i shikon ngjarjet që zhvil-
lohen, pa mundur të japë ndonjë
ndihmë, pasi të gjithë janë shumë
të zënë për të luftuar për mbijete-
sën e tyre politike. A është ky skena-
ri që do të ofrojë Brexit, kur të
ndodhë në më pak se 200 ditë nga
tani?

E vërteta është se askush nuk e
di. Mbeten edhe 3 muaj për qeve-
rinë britanike dhe BE-në, për të ne-
gociuar një zgjidhje divorci, që do
të parandalojë një katastrofë hu-
manitare, ekonomike dhe politike
në të dy anët e Kanalit Anglez. Në
mes të dhjetorit, Londra dhe Bruk-
seli duhet të paraqesin një marrë-
veshje shumë komplekse të daljes,
si dhe një deklaratë të gatshme për
t’u nënshkruar, për marrëdhëniet
e ardhshme midis Britanisë dhe BE.
Ky është afati kohor që duhet të
përmbushet, për t’i dhënë kohën e
mjaftueshme 28 parlamenteve
kombëtare, për t’u shprehur mbi
marrëdhëniet e ardhshme me Bri-
taninë, siç kërkohet nga traktatet
e BE-së.

E megjithatë, e vetmja gjë që
është paraqitur deri më tani është
Propozimi Chequers nga kryemi-
nistrja britanike Tereza Mej - një
propozim që Brexiteers, Remainers
dhe burokratët e BE në Bruksel e
kanë refuzuar njëzëri. Me fjalë të
tjera koha po mbaron. E
megjithatë, gjysma e Britanisë pre-
feron të fokusohet tek lidhjet ja-

shtëmartesore të ish-sekretarit të
jashtëm Boris Xhonson. Ndaj nuk
është çudi, që udhëheqësit e biz-
nesit, mjekët, punonjësit e qeverisë
dhe të gjithë të tjerët po nervo-
zohen. Një numër gjithnjë në rritje
i planeve të emergjencës po
prodhohen, të gjithë duke u për-
qendruar në atë që mund të
ndodhë nëse Britania del nga BE
pa një marrëveshje - dhe shumë
nga ato plane vijnë nga vetë qeve-
ria.

Të gjitha ato, duket se arrijnë
në të njëjtin përfundim:Pa “asnjë
marrëveshje”, Brexit do të jetë i
tmerrshëm për të ardhmen e afërt
të Britanisë. Duke besuar se kufijtë
e brendshëm europianë do të mbe-
ten të hapura, dhjetëra mijëra
kompani në Britani dhe në konti-
nent, kanë shpenzuar dekada duke
krijuar dhe vazhdimisht duke për-
mirësuar zinxhirët e furnizimit
përgjatë Kanalit Anglez.

Është e mundur të shihet saktë-
sisht se çfarë do të thotë kjo në Por-
tin e Roterdamit, një nga portat më
të rëndësishme në Europë për Bri-
taninë. Rreth 10.500 anije me mal-
lra çdo vit dërgohen në Britani të
Madhe. Dhe në kushtet aktuale, një
inspektim i shkurtër i kamionëve
mundëson qarkullimin normal të
tregtisë. Por Roel vant’t Veld, një
koordinator i Brexit në zyrën doga-
nore holandeze, vë në dukje se nëse
Britania do të kthehet në një vend
të tretë, pra një vend jo i BE-së, im-
portuesit dhe eksportuesit do të
duhet të plotësojnë deri në 9 doku-
mente shtesë. Kompanitë britanike
të anijeve në anën tjetër të kanalit,
kanë bërë tashmë llogaritjet.

Dhjetë mijë kamionë të rëndë,
kalojnë nëpër Portin e Doverit çdo
ditë. Shumica e tyre, përpunohen
në më pak se 2 minuta. Sipas kom-
panive të anijeve, vetëm 2 minuta
më shumë për çdo kamion, do të
sjellë një bllokim trafiku prej 30 ki-

lometrash. Por realiteti, është se
kontrollet mund të kërkojnë deri
në 45 minuta, në rastin e një Brexit
pa marrëveshje. Qeveria britanike
ka filluar planifikimin e transfor-
mimit të autostradave të tëra në
juglindje në parkingje të mëdha
kamionësh, nëse do të ndodhë ky
skenar. Kompani të panumërta,
gjenden në një situatë të ngjash-
me, dhe megjithatë duket se nuk
askush nuk ndodhet që t’i ndih-
mojë.

“Në rastin e mosarritjes së një
marrëveshjeve, dhjetëra mijëra
biznese të vogla dhe të mesme, do
të rrënohen brenda natës”- thotë
Kerolin Feirbairn, drejtore e
përgjithshme e Konfederatës së In-
dustrisë Britanike (CBI). “Askush
nuk duhet të nënvlerësojë seriozi-
tetin e situatës”.

Kompanitë e mëdha, kanë sh-
penzuar tashmë shuma të mëdha
parash për Ditën Brexit. Kompani
farmaceutike si AstraZeneca dhe
Novartis, kanë filluar të shtojnë sa-
sinë e barnave që kanë në magazi-
ne e tyre. Zinxhirët e mëdhenj të
furnizimit me ushqime, kanë
kërkuar gjithashtu nga furnitorët
e tyre të krijojnë rezerva të mallra-
ve të ndryshme. Edhe prodhuesi i
avionëve “Airbus”, dëshiron të ketë
pjesë të mjaftueshme të avionëve
në magazinë deri në fund të marsit,
për të pasur punë deri në 1 muaj.
“Kjo nuk është as e lirë dhe as e
lehtë për t’u bërë”- thotë Tom Uil-
liams, zyrtari kryesor i kompanisë,
me përgjegjësinë për operacionet e
përditshme. “Ne nuk prodhojmë
mikroçipë - po flasim për përbërës,
disa prej të cilave janë mbi 30 me-
tra të gjatë”. Ai e vlerëson koston e
këtyre masave në qindra miliona
euro. Me 15.000 punonjës, sipër-
marrja e përbashkët evropiane “Air-
bus”, është një nga punëdhënësit
më të mëdhenj të Britanisë së
Madhe, me prodhimin e krahëve
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gjithë avionët Airbus që po ndër-
tohen në vend.

Ai thekson se duhet të jetë e
qartë, që ky proces nuk do të prekë
vetëm fabrikat e Airbus në Britani,
por edhe në degët e saj kryesore në
Hamburg dhe Tuluzë. “Brexit nuk
është vetëm një problem britanik -
ai është edhe një problem euro-

pian”. Kohët e fundit, kreu i qeveri-
së lokale në rajonin e Flandrës në
Belgjikë tha se një dështim i mund-
shëm i negociatave mbi Brexit,
është një “recetë për katastrofën”. Ai
thotë se 28.000 vende pune në
rajon, mund të kërcënohen
menjëherë nga largimi i Britanisë
nga BE pa asnjë marrëveshje.

Në veçanti, janë fqinjët më të
afërm të Britanisë - të udhëhequr
nga Irlanda, por gjithashtu edhe
Holanda, Danimarka dhe rajonet
bregdetare të Francës - ato që do
të përjetonin probleme të konside-
rueshme në fillim. Në të gjitha këto
vende mungon kapaciteti i magazi-

nimit, hapësira e duhur për ka-
mionët, nëpunësit doganorë dhe
personeli shtesë.

Më vonë, do të godiste edhe
vendet si Hungaria apo Republika
Çeke me forcë të plotë. Think-
tanku Oxford Economics, vlerëson
se mungesa e një marrëveshje, do
të çonte në një humbje ekonomike
prej 112 miliardë eurosh për të 27
vendet e BE-së deri në vitin 2020.
Dhimbja do të ishte edhe më e
madhe për Britaninë e Madhe, për
të cilën ekspertët parashikojnë të
pësojë një humbje prej 140 mi-
liardë eurosh. “Nga këndvështrimi
ynë, pasojat mund të jenë edhe më
të rënda, sesa ato për të cilat qeve-
ria britanike po e përgatit popullin
e vet” thotë Joakim Lang, drejtor i
përgjithshëm i Federatës së Indu-
strive gjermane (BDI).

“Ne do të ishim në gjendje ta
kapërcenim krizën, pasi kemi eu-
ropianët e tjerë në BE, por brita-
nikët do të mbeteshin vetëm”. Por
vetëm shifrat e papërpunuara, nuk
shkojnë aq larg sa të ilustrojnë se sa
thellë mund të trondisë Britaninë
ky skenar. Pak njerëz besojnë se bri-
tanikët, do të ishin thjesht të gat-
shëm të pajtoheshin me realitetin
e rafteve të zbrazët, çmimeve stra-
tosferike të perimeve, mishit dhe
benzinës, dhe kaosin në spitale, në
rrugë dhe në aeroporte.  Kompa-
nitë si Amazon kanë filluar të para-
lajmërojnë mundësinë e “trazirave
civile”.

Qeveria pretendon se nuk ka
plane për të përdorur ushtrinë. Por
kjo nuk është plotësisht e vërtetë.
Kohët e fundit, një dokument poli-
cor konfidencial u zbulua në me-
dia, ku thirrjet për ndihmën e ush-
trisë përshkruheshin si një
“mundësi reale”. A nuk është reali-
sht mungesa e një marrëveshje
“më e mirë se sa një marrëveshje e
keqe”, siç pretendon gjithnjë e më
shpesh Tereza Mej? Ka shenja në
rritje, që ajo nuk i beson më as ve-
tes. Kur të udhëtojë këtë javë në
Salsburg, ku liderët e BE do të
mbajnë një samit jozyrtar, zonja
Mej do të jetë atje si një përgjërue-
se që nxit një marrëveshje të mi-
nutës së fundit.  

Por për të arritur këtë marrëve-
shje, ajo do të duhet të bëjë lëshi-
me të mëtejshme. Dhe kjo është
edhe dilema e saj, sepse sa më tej e
shtyn pozitën e saj në drejtim të
BE-së, aq më shumë do të distan-
cohet nga linja e ashpër që mbë-
shtet Brexit në Partinë Konserva-
tore, dhe që ka fuqinë e
mjaftueshme për të bllokuar çdo
marrëveshje. 

(Der Spiegel International)

“Brexit nuk është vetëm
një problem britanik - ai
është edhe një problem
europian”. Kohët e fundit,
kreu i qeverisë lokale në
rajonin e Flandrës në
Belgjikë tha se një
dështim i mundshëm i
negociatave mbi Brexit,
është një “recetë për
katastrofën”. Ai thotë se
28.000 vende pune në
rajon, mund të
kërcënohen menjëherë
nga largimi i Britanisë nga
BE pa asnjë marrëveshje
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Filloi me një parodi dhe u mbyll
me një vdekje Festivali
Mbarëkombëtar i Teatrit, i cili u
mbajt nga data 23-30 shtator në
Qendrën e re artistike “arTurbina”
dhe skena e Universitetit të Arte-
ve. Pas një shfaqjeje prej gati dy
orësh dhe një pritjeje prej 30 minu-
tash, deri sa juria mori vendimin, u
zhvillua edhe ceremonia e ndarjes
së çmimeve. “Shpresoj, duke pasur
ministren këtu, që të jetë një festi-
val i përvitshëm dhe për këtë kam
mbështetjen e gjithë komunitetit
artistik”, tha drejtori i Teatrit
Kombëtar, Hervin Çuli, duke falën-
deruar gjithë paskuintën, që
mundësoi realizimin e festivalit.

Sipas tij, kjo punë ka nisur 6
muaj më parë dhe u bë i mundur
me mbështetjen e Ministrisë së
Kulturës, Bashkisë së Tiranës, Uni-
versitetit të Arteve etj. E pranish-
me në këtë natë mbylljeje, mini-
strja e Kulturës, Mirela Kumbaro,
pas falënderimeve të rastit, prem-
toi se do t’i shqyrtojë të gjitha pro-
pozimet për të zhvilluar këtë festi-
val një herë në dy vjet apo vit për
vit. “E kam ndjekur me vëmendje
propozimet, ia vlen të diskutojmë.
Një nga gjërat më të mira të këtij
festivali, gjykoj që ka qenë debati.
Të tilla takime vlejnë për të qenë
mes njëri-tjetrit”, tha ajo.

AKTORI MË I MIRË
PROTAGONIST,  RESHAT ARBANA

Pa skenar, e moderuar nga vetë
drejtori Hervin Çuli, me batuta dhe
të papritura, me mungesa fituesi-
sh, u ndanë çmimet për aktorët më
të mirë, kostumografinë, skenogra-
finë, regjinë dhe më fund, ajo e
shumëpritira, shfaqja më e mirë,
që qëlloi të ishte pikërisht ajo që
mbylli festivalin. Juria përbëhej nga
Ndriçim Xhepa, kryetar, Josif Pa-

pagjoni, Luli Bitri, Qëndrim Rijani
dhe Shkumbim Istrefi. Shpallja e
çmimeve filloi me aktorët e rinj më
të mirë, për të vazhduar me jopro-
tagonistët e tek ata kryesorët.
Shumë kandidatura për shfaqjet e
ardhura nga Prishtina, Prizreni e
Shkupi, madje edhe për shfaqjen e
Eksperimentalit dhe Metropolit.
Teatri Kombëtar u përfaqësua
vetëm me një nominim për kostu-
mografinë më të mirë.

Me sa duket, teatri pritës nuk e
kishte zgjedhur mirë kalin e be-
tejës, shfaqjen “Tag” të Bashkim
Hoxhës. Çmimin si aktori më i mirë
protagonist e mori Reshat Arbana
për rolin e tij në shfaqjen “Babai” të
Teatrit “Skampa” të Elbasanit, me
regji të Spiro Dunit. “Hera e parë që
marr një çmim në karrierën time
dhe u jam mirënjohës dashamirë-
sve të mi dhe jurisë që më akordoi
këtë çmim. Kam bërë një rol që më
ka lodhur shumë dhe më ka kush-

tuar nga ana shëndetësore dhe ky
simbol do të më kujtojë vuajtjet,
dilemat, preokupacionet. E kam
lënë tri herë dhe familja dhe regji-
sori Spiro Duni këmbëngulën.

Të kemi sa më shumë festivale
që të njohim më mirë njeritjetrin”,
u shpreh Reshat Arbana. Aktorja
më e mirë u shpall Luiza Xhuvali
në rolin e Medeas, në tragjedinë
me të njëjtin titull të Teatrit Ekspe-
rimental “Kujtim Spahivogli”. Për
regjinë më të mirë u nderua Altin
Basha, për një përshtatje të “Go-
marit të Babatasit” të Fishtës, me
trupën e Teatrit “Migjeni”. “Falemin-
derit Teatri ‘Migjeni’. Pak e vështirë
për mua që të gjej vend për shfaqje.
Faleminderit Rita Gjeka që më pri-
te. Është bukur të dalësh nga Tira-
na. Tirana është bërë e mërzitsh-
me”, tha Basha duke falënderuar
bashkëshorten për skenografinë
dhe mbështetjen, por nuk mbeti
pa ia thënë dy fjalë edhe drejtorit

Çuli. “Drejtor po t’i fal kusuret, sh-
presoj ta bësh më mirë vitin tjetër,
edhe pse shpresoj të jetë një tjetër”,
tha ndër të tjera Basha, duke
kërkuar më shumë vëmendje për
dramën shqipe. Dhe në fund shfa-
qja më e mirë, pikërisht “Vdekja e
Dantonit”. Trofeun e tërhoqi drejto-
ri i Teatrit shqiptar të Shkupit,
Adem Karaga. “Jam i nderuar të
falënderoj gjithë stafin organiza-
tor, ministren, trupat e këtij festiva-
li, që të ketë jetë, sa diell të ketë. Ne
sytë kemi nga Tirana”, tha Karaga.
Me shpresën që ky festival t’i
rikthehet traditës, u mbyll mbrëmë
Festivali Mbarëkombëtar i Teatrit, i
cili përuroi një sallë të re teatri, e
cila fatmirësisht iu shtua kryeqyte-
tit, por që të gjithë e kuptuan se
nuk mund të jetë një Teatër
Kombëtar.

“VDEKJA E DANTONIT” DHE
VIKTIMAT E REVOLUCIONIT
“Revolucioni është si Saturni, ha

bijtë e vet”. Kështu do të shprehej
Dantoni, një nga frymëzuesit dhe
viktimat e Revolucionit Francez. Sh-
faqja teatrore “Vdekja e Dantonit”,
me regji të Dino Mustafiç mbylli
Festivalin Mbarëkombëtar të Tea-
trit (FMT). Një vepër që u qëndron
të gjitha kohërave për nga me-
sazhet dhe përplasjet. Kësaj pike i
mëshon edhe regjisori, i cili fut ele-
mentë të së përditshmes, si në ko-
stumografi, ashtu edhe në tekst,
përmes monologësh, në formë
lutjesh të aktorëve. “Vdekja e Dan-
tonit” përcjell ngjarjet historike dhe

fatin e njërit prej udhëheqësve të
Revolucionit Francez, Georges Dan-
ton, në kohën kur frika dhe terrori
bëhen kornizë e tij. Boshti i shfa-
qjes është konflikti mes Dantonit
dhe Robespjerit, përkatësisht për-
plasja mes dy qëndrimeve mbi çë-
shtjen si duhet të jetë shteti pasi të
përfundojë revolucioni. Dantoni,
që nga fillimi paraqitet si njeri
dekadent, hedonist, por qëndrimet
e tij politike janë liberale dhe tole-
rante. Robespjeri nga ana tjetër, be-
tohet në virtyte, por vet të gjithë
ata që mendojnë ndryshe prej tij.
Robespjeri e konsideron Dantonin
tradhtar që nuk dëshiron ta çojë
revolucionin deri në fund, prandaj
edhe pse ky i fundit është hero i po-
pullit dhe mik i tij, ai vendos ta dër-
gojë në gijotinë. Kështu, Dantoni
gjendet përpara një gjykate të kor-
ruptuar, pa pasur mundësinë e
mbrojtjes.

ÇMIMET
Aktori i ri më i mirë: Kristian Ko-

roveshi; Aktorja e re më e mirë:
Hajat Toçilla; Kostumografia më e
mirë: Sofi Kara; Skenografia më e
mirë: Mentor Berisha; Aktori jopro-
tagonist më i mirë: Shkëlzen Vese-
li; Aktorja joprotagoniste më e
mirë: Gresa Pallaska; Aktori prota-
gonist më i mirë: Reshat Arbana;
Aktorja protagoniste më e mirë:
Luiza Xhuvani; Çmimi i Karrierës:
Roza Anagnosti; Regjia më e mirë:
Altin Basha; Shfaqja më e mirë:
Vdekja e Dantonit. 

(Panorama)

NDAHEN ÇMIMET E FESTIVALIT TË TEATRIT 

“Vdekja e Dantonit” 
nga Shkupi, shfaqja më e mirë

“Vdekja e Dantonit”
me regji të Edin
Mustafiç u shpall
shfaqja më e mirë e
festivalit, që rikthehet
në Tiranë pas 20
vitesh mungesë.
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Shkrimtari i madh argjentinas,
Ernesto Sabato(1911-2011), e ka pra-
nuar gjithmonë me krenari lidhjen
e rrënjëve të tij me origjinën shqip-
tare. Shpërngulur në Argjentinë
nga Kalabria, ai përmend në tek-
stin e mëposhtëm me dashuri fsha-
tin e gjyshit, Santa Martino de Fini-
to, si edhe hollësi të të parëve të tij,
duke theksuar dëshirën për ta vizi-
tuar edhe një herë Kalabrinë.
Gjithashtu, në studion e tij, mban-
te në një vend të dukshëm edhe
portretin e Skënderbeut. 

(Sabato është një prej penave
më të spikatura të "realizmit
magjik" të Amerikës së Jugut,
krahas Borgesit, Markesit, Korta-
sarit, Fuentes etj. Ai konsiderohet
ndër romancierët më të mëdhenj
të shek.XX, fitues i çmimit "Migel
Servantes" dhe i një sërë çmimeve
dhe titujve të tjerë akorduar nga
gjithë bota. Megjithëse i takon li-
stës së autorëve të mëdhenj që nuk
i dhanë "nobel", romani i tij "He-

ronjtë dhe varret", sjellë edhe në
shqip në vitin 2017 nga sh.botuese
"Pika pa sipërfaqe", cilësohet një
ndër kryeveprat e Letërsisë botë-
rore të të gjithë kohërave). 

Ja ç'shkruan ai për shqiptarët
dhe të parët e tij :

“Historia e Skënderbeut, e këtij
princi mesjetar shqiptar më ka
tërhequr gjithnjë: jeta e tij në
oborrin e sulltanit në Stamboll,
ikja me një grup kalorësish për të
çliruar Shqipërinë, lufta e tij
legjendare 25-vjeçare në mbrojtje
të atdheut të vet.

Pra, nga mijëra familje shqip-
tare që shkuan në Kalabri, nën
mbrojtjen e mbretit të Napolit,
mik dhe aleat i Skënderbeut, ishte
edhe familja e nënës sime, e cila u
vendos fillimisht në Santa Martino
de Finita. Mbaj mend që gjyshja e
nënës sime quhej Maria Gjuzepina
e San Marcos (fshati ku jetonin në
atë kohë), një grua e hekurt dhe
me karakter të fortë, por edhe një

grua e mrekullueshme. Kur nëna
ime u martua, ajo i kishte dhënë
një unazë të vjetër të familjes me
inicialet M. S. pra San Marco.

Këtë unazë, para se të vdiste,
nëna ime ia dha gruas sime, Ma-
tildës, ndërsa më pas, ajo ia dha
mbesës sime që quhet Marina Sa-
bato. Kështu kjo unazë e vjetër sh-
qiptare shtegton nga brezi në brez.
Po, kam pasur shumë dëshirë të
njihja vendbanimin e hershëm të
të parëve të mi dhe prandaj dhe e
kam vizituar. Tashmë dua të
kthehem edhe një herë, ndoshta
për herë të fundit. Dua të shkoj në
kujtim të nënës sime që e thërrisja
‘mama’, dhe ta shoh patjetër atë
fshat.

Historia e gjyshes sime është
interesante. Një shqiptar ra në da-
shuri me të, por ajo nuk donte të
martohej. Më së fundi, ajo u mar-
tua me një shqiptar tjetër të quaj-
tur Ferrari (ju e dini që në ato kohë-
ra shumë shqiptarë morën

mbiemra italianë, por në fakt
mbiemri i tij i vërtetë ishte Papi).
Në fakt, nëna e saj nuk donte që
ajo të martohej me të, pasi vëllai i
tij ishte një prift, një qejfli femrash,
por mjaft elokuent e inteligjent. E
shkreta mama, kur shkonte në ki-
shë, ajo qante nga fjalët e priftit
elokuent dhe kur vinte në shtëpi e
urrente atë.

Në të vërtetë, prifti dhe vëllai i
tij, rridhnin nga një familje shumë
e pasur shqiptare, me titull
“markez”, por më pas, ata e kishin
humbur gjithë pasurinë e tyre. Vi-
tet kaluan dhe gjyshi im vdiq sh-
pejt, në moshën 40-vjeçare. Kësh-
tu shtëpia ra në krahët e nënës
sime, atëherë 15-vjeçare. Pikërisht
në këtë kohë, ata u detyruan të
emigrojnë nga Kalabria në Argjen-
tinë, si dhe shumë italianë e shqip-
tarë të tjerë, apo dhe emigrantë
nga e gjithë bota: 80-90 për qind e
popullsisë së Argjentinës janë emi-
grantë”.

Mbi 100
karikatura 
për Macronin 
të ekspozuara 
në Zvicër
Prej se ka ardhur në krye të shte-
tit francez Emmanuel Macron,
është krahasuar me disa figura si
: Supermeni apo edhe Napoleo-
ni, për kënaqësi të karikaturistë-
ve.
Ekspozita në Morges, në  Zvicër,
me titull “Dessine-Moi un Ma-
cron”, ka sjellë së bashku mbi 120
vizatime të Presidentit francez
nga 77 karikaturistë të shtypit që
punojnë në Belgjikë, Francë ose
Zvicër, shkruan Euronews.
Ata dijnë të jenë kritikë pë qeve-
risjen e të parit të shtetit në
Francë, duke e kthyer jetën e Ma-
cron shpesh edhe në qesharake.
Ndërkohë, karikaturisti zviceran
Patrick Chapatte shpjegoi se si
ndërtoi versionin e tij të presi-
dentit francez.
“Ai ka një profil që huazon pak
nga ish-presidenti francez Jac-
ques Chirac, dhe pak nga Napo-
leoni. Hunda e akullnajave,
mjekra e shquar që e ndan ajrin
dhe sytë e tij, jo të vogël, por të
mbushur me intensitet dhe me
shollën e thyer shprehin një vull-
net, ose ndoshta edhe pak zemë-
rim, ose në të paktën vendosmëri
të qartë, ” tha ai.

Pas një karriere të gjatë mu-
zikore tek The Beatles ,76-vjeçari
Paul Mc Cartney ka një zbuluar
një tjetër pasion të tij, librin. Kita-
risti dhe vokalisti sapo ka pu-
blikuar librin e tij të parë për fë-
mijë që ka shumë figura
ilustrative, të cilat i ka punuar vetë
ai. Në një intervistë të dhënë së
fundmi, Paul u shpreh se u frymë-

zua nga 8 nipërit dhe mbesat e tij
të cilët e quajnë me humor “Gran-
dude”. Libri bën fjalë për një gjysh,
i cili ka fuqi magjike dhe i dërgon
4 nipërit dhe mbesat e tij në aven-
tura të ndryshme argëtuese. Mc-
Cartney është shprehur se pret me
padurim se si do të pritet ky libër
nga publiku por veçanërisht nga
familjarët e tij.

Që romani i famshëm i Sten-
dalit (1783-1842), "Manastiri i
Parmës" është shkruar në një kohë
rekord prej 52 ditësh? Romantiko
realisti i shquar francez, i vendos
ngjarjet e romanit në Itali, ku ka-
loi një pjesë të mirë të jetës së tij,
në Milano, por edhe në Trieste e
Çivitavekia, në të cilat shërbeu si
konsull francez. Në fakt, pavarë-
sisht kësaj, "Manastiri i Parmës" i
drejtohet kryesisht lexuesit fran-
cez, me nëntekstin që ndryshe nga
Franca, në Itali njerëzit e duan
ende shumë dashurinë, duke i
adhuruar ata për dëshpërimin
dhe emocionet e forta që kalojnë
për shkak të saj.

Realizimi i një romani të tillë
për më pak se dy muaj, në vitin
1839, konsiderohet vërtet një habi.

Për më tepër, që së bashku me "E
kuqja dhe e zeza", cilësohet si krye-
vepra e Stendalit dhe që nxjerr në
pah kështu, gjenialitetin e shkrim-
tarit. Mjaft studiues të letërsisë, e
renditin madje Stendalin, para
Hygoit dhe Balzakut sa i përket ta-

lentit të tij. Maria Henri Bejli
(Stendal), ishte vec të tjerave një
person me hobi të theksuar për
shoqërinë mondane të kohës. Në
veprën e tij letrare, ai koleksionon
edhe 2 romane të tjerë të papër-
funduar.

..."Interesat e një shkrimtari
nuk përkojnë kurrë me interesat e
lexuesve të tij. Edhe nëse, në
ndonjë rast, ndodh të puqen, ky
është një aksident fatlum.

Në lidhje me një shkrimtar,
shumë lexues i besojnë Standardit
të Dyfishtë: ata mund ta tradhë-
tojnë sa herë të duan, ndërsa ai
kurrë, kurrë nuk duhet t’i tradhë-
tojë ata.

Të lexosh, është si të përkthesh,

sepse përvojat e dy njerëzve kurrë
nuk janë të njëjta. Një lexues i keq
është si një përkthyes i keq: ai
përkthen fjalë për fjalë atë që i
duhet të perifrazojë dhe perifra-
zon kur i duhet të përkthejë fjalë
për fjalë. Në përftimin e të lexuarit
mirë, studimi, sado vlera të ketë,
është më pak i rëndësishëm se in-
stinkti; disa studiues të mëdhenj,
kanë qenë përkthyes për të ardhur
keq"

Fjalët e Ernesto Sabatos
për origjinën e tij shqiptare

“Historia e Skënderbeut, e këtij princi mesjetar shqiptar më ka tërhequr gjithnjë:
jeta e tij në oborrin e sulltanit në Stamboll, ikja me një grup kalorësish për të
çliruar Shqipërinë, lufta e tij legjendare 25-vjeçare në mbrojtje të atdheut të vet.“

Paul McCartney vjen si shkrimtar          

A e dini?
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

(Pol Valeri,1871-1945)

MBI LEXIMIN
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Faqja e bardhë për penën tënde
Unë jam një faqe e bardhë për stiletin tënd.
Pres çdo gjë. Jam një faqe e bardhë.
Unë jam kujdestari i së mires tënde:
Unë do të rritem dhe do t’jua jap përsëri
njëqinfishin.
Unë jam fusha, toka e zezë.
Ti për mua je rrezja dhe plazhi lagësht.
Ti je Perëndia  dhe Zoti im,
dhe unë jam toka e zezë dhe letra e bardhë. “

Ja ende një dritare 
Ja ende një dritare,
Ku ende nuk flenë.
Mbase – pijnë verë,
mbase – rrinë kështu.
Ose thjeshtë – .
dy duart nuk lodhen.
Në çdo shtëpi, mik
Ka një dritare të tillë.
Jo qirinj ose llamba kanë ndezur errësirën:
por sytë pa gjumë!
Britma detashmentesh dhe takimesh:
ti, dritare natën !
Mbase, qindra qirinj,
mbase, tre qirinj …
Nuk ka, nuk ka
për mendjen time  të qetë.
Edhe në shtëpinë time
Ka hyrë një gjë si kjo.
Ju lutem, mik, për shtëpinë pa gjumë,
për dritaren me dritë.

Gjurmët
A thua se zhvendosen gurë:
dihat çdo qelizë! Dashurinë
e shquaj nga dhimbja
përgjatë gjithë trupit tim.
Si një fushë e pafund e hapur
ndaj stuhive. Prej matanë
e shquaj dashurinë e atij
që më qëndron pranë.
Sikur të më kishin gërryer
deri në palcë, në thellësi.
E shquaj dashurinë nga vajet
e damarëve përgjatë trupit tim.
Vandal në një aureole
të erës! E shquaj mire
dashurinë nga grisja
e kordave më besnike
zanore: ndryshqe, kripë e gjallë
nëpër gabzherrët e fytit.
E shquaj dashurinë nga çdo gjëmim
– nga çdo gjëmim i dalldisur-
përgjatë trupit tim!

Me mua nuk duhet të flasësh 
Me mua nuk duhet të flasësh,
Ja buza: jepini të pijë.
Ja flokët e mi: përkëdhelini.
Ja duart: mund të puthen.
Por më mirë, lejomëni që të fle.

M
AR

IN
A C

VE
TA

EV
A

Kush ishte
Marina
Cvetaeva?
Lindur në Moskë, e bija e Ivan Vladi-
mirovich Tsvetaev, profesor i Arteve
të Bukura në Universitetin e Moskës
dhe pianistes Marija Mejn Alexan-
drovna, qe një nga zërat më origji-
nale të poezisë ruse të shekullit XX
dhe eksponente më e spikatur e lë-
vizjes lokale simboliste; vepra e saj
nuk është parë me sy të mire edhe
nga regjimi stalinist, edhe për
shkak të veprave të shkruara në të
njëzetat që lëvdonin luftën anti-ko-
muniste të armatës së Bardhë, në të
cilën burri i saj oficerit Sergei
Yakovlevich Efron militonte si ofi-
cer; emigroi për herë të parë në Ber-
lin dhe më pas në vitin 1922, në
Pragë. 
Duke ndjekur udhëzimet e komuni-
tetit rus i emigruar, ajo u transferua
në Paris në nëntor të vitit 1925. Ajo
u kthye në Moskë me djalin e saj
Mur në vitin 1939, me shpresën për
t’u ribashkuar me burrin e saj, të ci-
lit i kishin humbur gjurmët dhe që
në fakt kishte ikur në Spanjë, dhe e
bija, Ariadna Efron, u kthye në Mo-
skë në vitin 1937 dhe u dërgua
menjëherë në një kamp pune . Në
një gjendje të varfërisë së skajshme
dhe izolimit nga komuniteti letrar,
më 31 gusht 1941 u vetëvar në
hyrjen e izbës me qira nga dy pen-
sionistë. 
Rehabilitimi i veprës së saj letrare u
zhvillua vetëm në vitet gja-
shtëdhjetë, njëzet vjet pas vdekjes
së saj. Poezia e Cvetajeva kombinon
sjelljen e çuditshme me një përdo-
rim rigoroz të gjuhës, jo pa metafo-
rat paradoksale. Nëse gjatë fazës së
parë të krijimit, Tsvetaeva u ndikuar
nga Majakovski dhe forcës së tij
poetike, më vonë u nda në sajë të
kulturës së saj në bazë të roman-
tikëve gjermanë, dhe pastaj iu
afrua më shumë me Pasternakun
qoftë me shpirti poetik i Pushki-
nian.
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Ata janë thuajse të gjithë au-
torë të mëdhenj, me talent të padi-
skutueshëm Dhe ndoshta këtu fil-
lon keqkuptimi me lexuesin, tek
diferenca intelektuale. Që nga Ri-
cardson, themeluesi i romanit
psikologjik në shek.XVIII, tek ko-
losët gjermanë të filozofisë Hegel
apo Heideger, e deri tek Xhojs dhe
Jozef Mcelroi, kritikja bashkëkoho-
re amerikane Emily Colette Wilkin-
son, ka bërë një renditje të 10 li-
brave më të vështirë për t'u lexuar,
një pjesë e të cilëve, aq të kom-
plikuar, saqë leximi duket në ku-
fijtë e të pamundurës. Nga të cilat,
ne e pamë të arsyeshme të prezan-
tojmë në këtë status, 8 prej tyre.
Pjesa më e madhe e autorëve janë
shkrimtarë të letërsisë amerikane
të shek.XIX-XX, por edhe gjer-
manë, anglezë, iralendezë etj. E çu-
ditsjmja qëndron në faktin, që në
listë, s'është asnjë emër francez.
"Këtu s'kemi të bëjmë me faj të au-
torëve, por të lexuesve"-thotë

W i k i n s o n -
"sepse padyshim që ata dinë të
shkruajnë edhe thjeshtë sipas
oreksit të lexuesit, por nga ana
tjetër duan të jenë edhe kreativë,
të sjellin diçka të re apo ndryshe.
Tipari kryesor që i dallon këto li-
bra nga të tjerët është stili i veçantë
i shkrimit e nganjëherë edhe
gjuha, sintaksa etj. Renditja në
fjalë, vjen si më poshtë :

1)“Finnegans Wake” ose "Zgji-
mi i fineganëve" nga James Joyce
(1882-1941)-një roman po aq i ngje-
shur sa "Uiksi", por njëkohësisht
me më tepër stilizime gjuhësore.
Kritikët thonë që është romani më
rrënqethës shkruar ndonjëherëm,
i paimagjinueshëm në kënaqësinë
që të fal, por sigurisht që duhet të
dish ta lexosh.

2)“To the lighthouse” ose "Fari"
nga Virginia Woolf (1882 - 1941),
ku është e vështirë të kuptosh kush
është kush, dhe kush thotë çfarë,
apo mendon çfarë,saqë është

mjaft vështirë të gjesh ekuilibrin
me shkrimtaren. 

3)“Clarissa"-historia e një vajze
të re, Samuel Richardson(1689
–1761), një roman tmerrësisht i
gjatë, me 1500 faqe, ndoshta kon-
siderohet si romani i parë psiko-
logjik, për të cilin edhe sot pas
rreth 2 shekujsh, Ricardson është i
pakonkurueshëm. Vepra ka një
thellësi psikologjike dhe duhet të
futesh patjetër në botën e perso-
nazhes kryesore, që të thithësh fa-
bulën e romanit. 

4)“Nightwood” nga Djuna Bar-
nes(1892-1982)-cituar nga kritikët
më në zë si një nga tre romanet
më të mirë të letërsisë shkruar nga
femrat. Por, një roman plot ide, fja-
lime të gjata, situata groteske, të
pista, të cilat një lexues i zakon-
shëm e ka të vështirë t'i shijojë.

5)“The Faerie Queene” ose
"Mbretëresha e zanave" nga Ed-
mund Spencer(1553 – 1599) - krye-

vepra e tij, është një poemë e pam-
baruar. Një libër poetik, shkalla e
vështirësisë të të cilit qëndron tek
alegoria, nga fillimi deri në fund
të veprës. 

6)“Phenomenology of Spirit”
ose "Fenomenologjia e shpirtit"nga
G.F.Hegel - një vepër në kufijtë më
të lartë të onteligjencës së njeriut,
ku ai i kundërvihet idealizmit të
Kantit. Sipas Wilkinson, ky libër,
padyshiom është krejt i pamundur
për t'u lexuar pa një tekst parapër-
gatitor nga ana e botuesit, që ta
fusë leuesin në rrjedhën e Hegelit.

7) “A tale of the tub” nga Jo-

nathan Swift (1667 – 1745) - lu vësh-
tirësia qëndron tek referencat e pa-
numërta gjatë shtjellimit të fa-
bulës, por edhe përfshirja e
lexuesit në dukuri të tilla, si kon-
fliktet kulturore të kohës.

8)"Being and Time” nga Martin
Heidegger (1889 - 1976) - që autorja
e studimit e klasikon librin më të
vështirë shkruar ndonjë herë. "Ab-
straksioni dhe ashpërsia e librit
është e tillë, që pa asnjë dyshim
zbulimet e përfundimet e kalkuli-
meve të tij filozofike do të mbeten
sekret për një kohë të gjatë"- citon
Wikinson./

Libri “Lutje detit” është një libër
për të gjitha moshat, një histori për
të rriturit, për prindërit, për ata që
përpiqen të gjejnë një vend, një
strehë pa luftë në botë. Ky libër i au-
torit bestseller ndërkombëtar Kha-
led Hosseini është një përgjigje e
qartë ndaj krizës së refugjatëve si-
rianë, frymëzuar nga imazhi që
tronditi botën i Alan Kurdit 3-vjeçar,
që u gjet i mbytur, pa, jetë në një
nga plazhet e Turqisë. Shkruar në
formën e një letre, “Lutje detit”
është një reagim i babait, ndërsa
shikon djalin e tij në gjumë, në
udhëtimin e rrezikshëm nëpër det,

që shtrihet përpara tyre. Është,
gjithashtu, një pasqyrë e jetës së
tyre në Homs, Siri, para luftës dhe e
shndërrimit të shpejtë të atij qyteti
nga një vend i qetë në një zonë
vdekjeprurëse lufte. Libri është rea-
lizuar në bashkëpunim me UNH-
CR-në, Agjencinë e Kombeve të Ba-
shkuara për Refugjatët dhe
fillimisht është promovuar si film
virtual i Guardian-it në shtatorin vi-
tit të kaluar.

Ky tregim poetik i rrëfyer me
shumë intensitet, në përkujtim të
përvjetorit të tretë të vdekjes së
Alan Kurdit 3-vjeçar, trupi i pajetë i

të cilit u gjet në një breg të Turqisë,
në shtator të vitit 2015, e duke
shkaktuar zemërim në mbarë
botën, hapet me përshkrimin e një
plazhi të ndriçuar nga drita e hënës,
ku një baba mban në krahë të birin
që fle, teksa presin zbardhjen e agi-
mit dhe mbërritjen e varkës. Tregi-
mi është konceptuar si një letër nga
një baba i frikësuar sirian për djalin
e tij, në prag të kalimit nëpër detin
e pabesë për në Europë. Ai i flet të
birit për verën e gjatë të fëmijërisë
së vet, duke kujtuar shtëpinë e gjy-
shit në Siri, zhurmërimën e degëve
të ullinjve që i trazonte era, blegëri-
mat e dhisë së gjyshes së tij, për-
plasjet e kusive të gatimit. Dhe kuj-
ton po ashtu jetën paqësore të
familjes si edhe botën gjithë gjallë-
ri të Sirisë para luftës civile, fushat
me lule dhe tregjet e mbushura plot
e përplot në qytetin e Homsit, me
rrugët plot me njerëz, me xhaminë
dhe Souk-un e tij të madh, përpara
se qielli të niste të derdhte bomba e
qyteti të shndërrohej në një zonë
lufte vdekjeprurëse dhe ata të dety-
roheshin të merrnin arratinë. Duke
shkruar në vetën e parë, Hosseini e

kontraston me sukses Homsin, një
qytet gjithë jetë para luftës, të cilin
vogëlushi e ka njohur, me një qytet
të shkatërruar nga bombat, uria dhe
vdekja. Kontrasti është shprehur
përmes stilit lirik të Hosseinit, që na
jep fuqimisht në mënyrë të
drejtpërdrejtë gjendjen në të cilën
ndodhen popullatat e detyruara të
zhvendosen, por, gjithashtu, është
realizuar në mënyrë grafike në një
nivel të lartë artistik, përmes një
ndryshimi të theksuar të penelata-
ve të Williamsit me akuarel.

Ngjyrat e qiellit dhe të ujit, të
dyja ndërthuren emocionalisht me
tekstin dhe i paraqesin figurat e
njerëzve të vogla e të brishta. Së ba-
shku, ilustrimet joshëse dhe proza e
hijshme dhe emocionale e bëjnë të
qartë se Maruani dhe prindërit e tij
nuk kanë zgjidhje tjetër, përveçse
të kenë besim te deti. Babai i flet të
birit për shtëpinë, shpresën dhe
frikën. Kur të lindë dielli, ata dhe të
tjerët përreth tyre do të mbledhin
plaçkat e do të nisen në një udhëtim
të rrezikshëm në det drejt Europës,
në kërkim të një shtëpie të re. Pjesa
e dytë e letrës është një lutje për një

udhëtim të sigurt. Është fuqishëm
evokimi i gjendjes në të cilën po-
pullatat e zhvendosura e gjejnë ve-
ten duke marrë përsipër një udhë-
tim, megjithëse janë të
ndërgjegjshme ndërkohë për pasi-
gurinë e tij, por, që, megjithatë për
ta është e vetmja mundësi që të
shpëtojnë familjet e tyre. Libri
lexohet si një tekst sintetizues tepër
tronditës. Është e pamundur të
lexosh pa ndier dhembshuri për ata
njerëz që kanë lënë shtëpitë e tyre,
për t’i shpëtuar luftës shkatërrimta-
re, nga të cilët sot ka mijëra të tillë
nëpër botë, që u ngjajnë perso-
nazheve në libër. Kjo letër, me fjalët
tepër emocionuese që shpreh, dë-
shmon në vetvete një akt të madh
dashurie. Në ato rreshta ndiejmë
shpresën e frikën, lumturinë e
dhembjen. E pamundur të mos i
ndiejmë dhe të mos i aprovojmë
ato fjalë, kur mund të mendojmë
se në vend të atij babai dhe atij fë-
mije atje, mund të ishim vetë ne.
Gjithashtu, është e pamundur që
duke e njohur këtë realitet të qën-
drojmë mënjanës, aq më tepër kur
këto ngjarje zhvillohem pranë nesh.

‘Lutja e detit’, një histori për
Alanin tre vjeçar nga Siria 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Tetë librat më të
pamundur për t'u
kuptuar (Autorë të mëdhenj, fuqia intelektuale e

talentit të të cilëve është tepër e vështirë
të kapet nga lexuesi)
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Kur flet për Ukrainën, ministrit
të Jashtëm të Federatës Ruse i
shkon menjëherë mendja tek Bal-
lkani. Dhe pa vonuar kalon aty. Në
fjalimin e mbajtur para Asamble-
së së Përgjithshme të OKB, të
premten më 28 shtator, Sergej La-
vrov shprehu shqetësimin për atë
që e quajti "linjë të re konfrontimi
në Europë", Ballkanin. "Ne jemi të
shqetësuar nga dëshira për të ha-
pur një linjë tjetër konfrontimi në
Europë, kësaj here në Ballkan. Sh-
teteve të rajonit po u kërkohet me
insistim të futen në NATO. Duke
përsëritur mantrat për papranue-
shmërinë e çdo lloj ndërhyrjeje në
çështjet e tyre të brendshme, li-
derët europianë dhe amerikanë
janë duke bërë personalisht fu-
shatë për futjen e vendeve të Bal-
lkanit në Aleancën Euroatlantike",
tha Lavrov.

"Në Kosovë, prania ushtarake
e autorizuar nga Këshilli i Sigurimit
të Kombeve të Bashkuara është
transformuar në bazë ushtarake
amerikane. Forca ushtarake koso-
vare është krijuar. Marrëveshja mi-
dis Prishtinës dhe Beogradit
ndërmjetësuar nga BE nuk është
zbatuar”, tha Lavrov që i bëri thirrje
palëve"të angazhohen në dialog

në përputhje me principet e rezo-
lutës 1244 të Këshillit të Sigurimit".
Ndryshe nga të gjithë palët e an-
gazhuara në rajon që kërkojnë
zgjidhje të pranueshme si nga Ko-
sova ashtu edhe nga Serbia, Lavrov
kërkon zgjidhje të pranueshme
për Serbinë. "Ne do të mbështesim
një vendim që do të jetë i pranue-
shëm për Serbinë", tha ai pa për-
mendur si do të jetë kjo zgjidhje.

"Në përgjithësi ne inkurajojmë
Ballkanin të mos kthehet sërish në
arenë konfrontimesh ose të mos
deklarohet pronë e dikujt. Njerëzit
e vendeve të Ballkanit nuk janë të
detyruar të përballen me zgjedhje
të gabuara dhe duhet të paranda-
lojnë shfaqjen e linjave të reja

ndarëse", duke patur këtu parasysh
Maqedoninë dhe referendumin e
atjeshëm, por pa e përmendur em-
rin e vendit.

Këtë e bëri më vonë. Mbas fja-
limit që mbajti në Asamble, ai iu
prezantua gazetarëve në një kon-
ferencë shtypi ku u pyet për pikë-
pamjet ruse për kriza të ndryshme
në botë përfshirë Lindjen e Me-
sme, Indinë, Koretë, Venezuelën
dhe Ukrainën. Pa u pyetur ai foli
për Maqedoninë në konferencën
e shtypit, duke e marrë si shem-
bull për ndërhyrjet e huaja. "Shiko-
ni çfarë po ndodh para referendu-
mit në Maqedoni. Liderët e
vendeve të BE, personalisht, dalin
në publik duke thënë, ju duhet të

bëni një zgjidhje në drejtim të anë-
tarësimit në NATO dhe BE, dhe të
ndryshoni emrin po ashtu. E njëj-
ta gjë është kërkuar edhe nga li-
derët amerikanë, së fundmi nga
zoti Mattis, ministri amerikan i
Mbrojtjes. Përfaqësuesja e lartë e
BE, në një deklaratat në fillim të
muajit tha se Ballkani është terri-
tor i Bashkimit Europian. Pra, aty
ku jemi ne, nuk ka vend për të
tjerët", tha Lavrov.

Federata Ruse ka një vend të
përhershëm në Këshillin e Siguri-
mit, organin vendimmarrës të
OKB-së, dhe ka bllokuar me veto të
gjitha përpjekjet për të gjetur një
zgjidhje të pëlqyeshme nga të dy
palët në konfliktin Kosovë Serbi.

Qeveria e Kosovës, sipas rapor-
tit financiar për gjashtë mujorin e
këtij viti, për mallra dhe shërbime
ka shpenzuar 92 milionë euro.
Krahasuar me periudhën e njëjtë
të vitit të kaluar ka një rritje të këty-
re shpenzimeve për rreth 10 mi-
lionë euro. Shpenzimet për mallra
dhe shërbime përfshijnë shpenzi-
met e udhëtimit, shpenzimet e te-
lekomunikimit, derivatet, mirëm-
bajtjen, qiranë e objekteve publike,
blerjen e mobilieve dhe pajisjeve

si dhe blerje të tjera.
Derisa zyrtarë të Qeverisë së

Kosovës thonë se shpenzimet janë
bërë në pajtim për Ligjin për
Buxhetin, ekspert të çështjeve eko-
nomike i konsiderojnë shpenzime
të shumta e që do të duhet të fil-
lohet me politika të kursimit. Ek-
sperti i çështjeve ekonomike, Safet
Gërxhaliu, në një prononcim për
Radion Evropa e Lirë thotë se insti-
tucionet publike duhet të kenë një
qasje më pozitive në kursim të sh-

penzimeve dhe ulje të tyre. Ai thotë
se duhet të punohet në rritjen e
përgjegjësisë të shpenzimit të pa-
rasë publike, duhet të ketë monito-
rim dhe nëse ka keqpërdorime të
ketë ndëshkim.

“Në Kosovë është duke domi-
nuar një agjendë politike, një
agjendë e cila merret për të zbuku-
ruar të kaluarën sesa për të ndër-
tuar të ardhmen, e ardhmëria
është zhvillimi ekonomik. Nuk
duhet të jetë sektori privat çdo herë

ai i cili gjeneron mirëqenie dhe sta-
bilitet ekonomik, këtu duhet një
kontribut i institucioneve publike.
Në këtë drejtim nëse analizohen
trendet moderne të menaxhimit
ekonomik kursimet dhe ulja e sh-
penzimeve janë indikator kyç që
reflektojnë pozitivitet në ndër-
marrësi dhe institucione, por një
gjë e tillë nuk është duke ndodhur
në Kosovë”, thotë Gërxhaliu.

Në anën tjetër, këshilltari për
ekonomi në Qeverinë e Kosovës,
Haki Shatri, thotë për Radion Evro-
pa e Lirë se shpenzimet janë bërë
brenda kuotave të lejuara me
buxhetin e Kosovës. “Shpenzimet
publike janë plotësisht në pajtim
me Ligjin për buxhetin aktual dhe
në pajtim më Ligjin për menaxhi-
min e financave publike dhe
përgjegjësitë. Çdo organizatë
buxhetore nuk e ka tejkaluar limi-
tin e caktuar me buxhet dhe janë
brenda kuotave të lejuara. Për të
gjitha shpenzimet ka kontroll”,
thekson Shatri.

Nuk kërkoj
leje nga
askush për
vizita në
Kosovë
Presidenti i Kosovës, Hashim
Thaçi, në një konferencë për
media të dielën mbrëma, thek-
soi se qytetarët e Kosovës nuk
duhet të marrin leje nga askush
për vizita nëpër Kosovë.  "Koso-
va është një shtet demokratik
dhe liria e lëvizjes është e ga-
rantuar për të gjithë qytetarët
pavarësisht zhvillimeve politike
qe mund të paraqiten. Dje kam
vizituar pjesën veriore të Repu-
blikës së Kosovës dhe do ta vizi-
toj sa herë që planifikoj në
agjendën time, kurrë as nuk
kam marrë leje as që do të
marrë leje nga askush për një
gjë të tillë. Kjo vizitë ka qenë
shumë transparente, sa i përket
lejeve këtë nuk duhet ta bëjë
askush nga Kosova. Qytetarët e
Kosovës kanë të drejtë të lë-
vizjes së lirë në çdo cep të terri-
torit të Kosovës. Ne i japim leje
atyre që dëshirojnë ta vizitojnë
Kosovën", tha Thaçi.
Presidenti Thaçi, ritheksoi se vi-
zita e tij në Liqenin e Ujmanit
ka qenë krejtësisht rutinore, ku
sipas tij, ai ka patur rastin të
takojë qytetarë dhe të dëgjojë
mendimet e tyre. "Jam pritur
ngrohtë edhe nga banorët
lokalë, serbët e Kosovës qe je-
tojnë në atë pjesë. U konfirmua
se të gjithë e duan paqen,
mirëkuptimin, pajtimin, vende
pune, jetë më të mirë dhe jo na-
cionalizëm, konflikt, luftë, ur-
rejtje dhe armiqësi", theksoi
Thaçi.
Ai shtoi se arritja e një marrëve-
shjeje paqësore me Serbinë
është rezultat i përkushtimit
maksimal në procesin e dialo-
gut. Ai shtoi se qëndron prapa
idesë për ndryshimin e kufijve
që sipas tij, nuk simbolizon
ndarje, si dhe ftoi për unitet po-
litik lidhur me këtë çështje.
"Dallimet aktuale të spektrit
politik nuk përfaqësojnë vlera,
por janë për keqardhje, por unë
kam besim se kjo situatë do të
kalohet në ditët e ardhshme
nga njerëzit e përgjegjshëm in-
stitucionalisht", tha Thaçi.
Thaçi, në fund shtoi se procesi i
transformimit të Forcës së Sigu-
risë së Kosovës po shkon drejt
fundit.

UDHËTIME, TELEFON, BENZINË... 

Për 6 muaj, kabineti i Haradinajt shpenzon 92 milionë euro!
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Ballkani, linjë e re
konfrontimi në Europë

Ndryshe nga të gjithë
palët e angazhuara në
rajon që kërkojnë
zgjidhje të pranueshme
si nga Kosova ashtu edhe
nga Serbia, Lavrov kërkon
zgjidhje të pranueshme
për Serbinë. "Ne do të
mbështesim një vendim
që do të jetë i
pranueshëm për Serbinë",
tha ai pa përmendur si do
të jetë kjo zgjidhje
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Palestinezët në tërë vendin
kanë nisur një grevë të përgjithsh-
me në shenjë proteste kundër
Ligjit Shtet-Hebre dhe vendimit iz-
raelit për rrënimin e fshatit Khan
al-Ahmar në lindje të Kudsit Lindor
të okupuar. Greva, e cila do të zgja-
së një ditë, është nisur nga pale-
stinezët që jetojnë në Kudsin Lin-
dor dhe Bregun Perëndimor të
okupuar dhe Rripin e Gazës e cila
prej më shumë se një dekade vuan
nën një bllokadë të vendosur nga
Izraeli. Në Bregun Perëndimor
janë mbyllur bankat dhe shkollat
dhe të gjitha institucionet e tjera
publike, ndërsa është ndërprerë
edhe transporti publik.

Bregu Perëndimor ka mbyllur
po ashtu të gjitha dyqanet, përf-
shirë edhe pikat e karburantit. Va-
sel Abu Yusuf, anëtar i Bordit Drej-
tues të Organizatës Çlirimtare
Palestineze, tha për AA se krahas
palestinezëve në Kudsin Lindor,
Bregun Perëndimor dhe Gaza, gre-
va është mbështetur edhe nga pa-
lestinezët që jetojnë në Izrael. "Kjo
grevë është mesazh si për okupa-
torët, ashtu edhe për botën, për të
treguar se nuk e pranojmë Ligjin
Shtet-Hebre dhe se kundërsh-
tojmë praktikat e Izraelit ndaj po-
pullit palestinez", tha Abu Yusuf.

Greva është mbështetur edhe
nga esnafët në Kudsin Lindor, të
cilët nuk kanë hapur dyqanet e
tyre, kryesisht në Qytetin e Vjetër,
një nga zonat më të frekuentuara
të Kudsit Lindor, ku gjendet edhe
faltorja e shenjtë Mesxhid al-Aksa.
Për shkak të moshapjes së dyqa-

neve, Qyteti i Vjetër sot është duke
përjetuar një nga ditët më të qeta.
Ndryshe, Gjykata e Lartë e Izraelit
në muajin maj vendosi prishjen e
barakave ku jetojnë rreth 190 pale-
stinez në rajonin Khan al-Ahmar
dhe një shkolle ku mësimet ndiq-
nin 170 nxënës të ardhur nga zona
të tjera. Megjithatë, pas reagimeve
ndërkombëtare dhe rezistencës së
palestinezëve, forcat izraelite nuk

arritën ta realizojnë rrënimin,
ndërkohë që gjykata izraelite pe-
zulloi vendimin pas ankesës së ba-
norëve të rajonit.

Më 5 shtator, Gjykata e Lartë e
Izraelit refuzoi ankesën kundër rrë-
nimit të fshatit, duke urdhëruar
zbrazjen e zonës brenda shtatë
ditëve dhe nisjen e procesit të rrë-
nimit. Autoritetet izraelite javën e
kaluar u dërguan njoftim beduinë-

ve palestinezë në rajonin Khan al-
Ahmar, i cili përfshinte kërkesën
për të prishur shtëpitë vetë. Parala-
lisht me këtë, më 19 korrik të këtij
viti, parlamenti izraelit miratoi një
ligj i cili e definon Izraelin si shtet
kombëtar hebre, duke i cilësuar si
qytetarë të klasës së dytë arabët, të
cilët përbëjnë mbi 20 për qind të
popullsisë së vendit, dhe duke e
hequr arabishten si gjuhë zyrtare.

Vajza të moshës deri në pesë
vjeç janë duke u shitur për të
zgjidhur borxhin e prindërve të
tyre si pjesë e një tradite të njohur
si “martesa e parave”. Në fshatin e
përgjumur, Becheve, Nigeri, në
hijen e maleve Obudu, një traditë
e lashtë vazhdon. Kjo traditë
thuhet se dënon vajzat e reja në
një jetë skllavërie dhe shfrytëzimi
seksual. Vajzat e reja deri në pesë-
vjeç, në jug të Nigerisë vazhdojnë
ende të shiten për të zgjidhur
borxhin e prindërve të tyre si pje-
së e një tradite të njohur si “marte-
sa e parave”. 5-vjeçarja, e quajtur
Miracle, u martua për para disa
javë më parë. Tani jeton me mi-
sionarët që thonë se ajo është dë-

shmi e gjallë që martesat e parave
janë reale.

Ajo u ble për të zëvendësuar
motrën e saj të ndjerë, e cila ishte
vetë një grua zëvendësuese që nuk

pati mundësinë të kishte një fë-
mijë me pronarin e saj të ri. Një
tjetër vajzë e re, Rose Inyite, qëlloi
me fat pasi ajo u shpëtua nëntë
vite më parë. “Unë isha rreth 10

vjeç kur më dhanë. Babai im vdiq
kur isha shtatë vjeç. Në moshën
10-vjeçare ata më shitën”, tregon
Rose. Edhe pse kjo traditë vazh-
don të praktikohet, Onomatopee
Sunday Ichile, një udhëheqës i ko-
munitetit, tha se praktika në fakt
është e ndaluar.

“Ekzistonte si traditë, por u
ndalua rreth viteve ’90. Situata
nuk është ashtu siç thuhet, nuk
është njerëzit dalin në rrugë dhe
thërrasin: hey jam duke kërkuar
për një grua që ta marr për nuse.
Kjo gjë ndodh (shitja e vajzave)
për të paguar borxhe, siç mund të
jetë rasti i ndonjë të sëmuri që
kërkon kurim apo edhe ndonjë
gjobe”, u shpreh ai.

Indonezi, gjenden
mbi 1200 trupa të
pajetë pas cunamit 
Janë deri tani 1.203 trupa të
pajetë të gjetur mes Palusë dhe
Donggalas, në ishullin indone-
zian Sulawesi, i goditur të prem-
ten e shkuar nga dy tërmete dhe
një cunami, me dallgët që ar-
ritën thuajse deri në 3 metra.
Lajmi bëhet i ditur nga autorite-
tet lokale të Kombeve të Ba-
shkuara, duke saktësuar që bi-
lanci është për fat të keq akoma
provizor. Ekipet e kërkim-shpëti-
mit kanë hapur gropa të mëdha
të përbashkëta për më shumë se
1.000 viktima për të shmangut
epidemitë. Presidenti Joko
Jokowi Widodo, ka autorizuar
vendin që të pranojë ndihmën
ndërkombëtare. Ndërkohë,
rreth 1.200 indonezianë janë ar-
ratisur nga qelitë e burgut nga
tri struktura ku qëndronin për të
vuajtur dënimin në Sulawesi.
Një funksionar i ministrisë së
Drejtësisë, ka thënë se “janë ar-
ratisur, sepse kishin frikë se do
të goditeshin nga tërmeti, kjo
është sigurisht një çështje jetë
ose vdekjeje për të burgosurit”.

Rusia ka humbur
112 ushtarë në Siri
në 3 vitet e fundit
Rusia ka humbur 112 ushtarakë
gjatë operacionit tre vjeçar në
Siri, deklaroi deputeti rus, Vik-
tor Bondarev, ish-komandant i
forcave ajrore të Rusisë. Në një
konferencë për mediat në Mo-
skë, Bondarev i cili mban edhe
postin e kryetarit të Komisionit
për Siguri dhe Mbrojtje, tha se
Rusia ka humbur 112 ushtarakë
të saj në Siri. "Përfundimisht
me ditën e sotme, humbjet e
forcave tona të armatosura në
Siri janë 112 njerëz, përfshirë
rrëzimin e avionëve An-26 dhe
Il-20 që përbëjnë gjysmën e
tyre", tha Bondarev. "Humbjet
materiale përfshijnë tetë aero-
planë, shtatë helikopterë dhe
me gjasë një ose dy transpor-
tues të blinduar dhe kamionë
të blinduar" shtoi ai, i cituar
nga agjencia e lajmeve TASS.
Më gjashtë mars, një avion
transportues ushtarak rus u
rrëzua në Siri, ku mbetën të
vrarë 39 njerëz në bord. Më 18
shtator, Rusia tha se një nga
avionët ushtarak të tipit Il-20,
me 15 ushtarë në bord, u rrëzua
aksidentalisht nga sistemi si-
rian i mbrojtjes ajrore S-200 i
blerë nga Rusia.

MARTESA PËR PARA. Vendi ku vajzat 5-vjeçare shiten 
për të shlyer borxhet e prindërve

////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Palestinezët në grevë
të përgjithshme

Greva, e cila do të zgjasë
një ditë, është nisur nga
palestinezët që jetojnë në
Kudsin Lindor dhe
Bregun Perëndimor të
okupuar dhe Rripin e
Gazës e cila prej më
shumë se një dekade
vuan nën një bllokadë të
vendosur nga Izraeli

AMBASADA E SHBA-VE, PALESTINEZËT DORËZOJNË PADI NË OKB 
Palestinezët kanë kërkuar ngritjen e një padie në
Gjykatën Ndërkombëtare kundër zhvendosjes së
ambasadës amerikane në Jerusalem, bëri të ditur
Ministria e Jashtme në Ramallah. Instanca më e lartë
e Kombeve të Bashkuara konfirmoi iniciimin e një
procesi, pro nuk ka datë për seancën dëgjuese.
Autoriteti autonom palestinez kërkon që gjykata të
udhëzojë SHBA të largojë përfaqësinë e saj
diplomatike nga Jerusalemi. Pala palestineze
mbështetet në akuzën e saj në konventën e Vjenës
1961, që rregullon marrëdhëniet diplomatike mes
shteteve. Në bazë të saj, ambasada duhet të jetë në
territorin e vendit pritës. Për shkak të statusit të

veçantë të Jerusalemit, sipas autoritetit palestinez,
"zhvendosja e ambasadës së SHBA në Izrael drejt
Jerusalemit është një shkelje e konventës së Vjenës".
Procedura mund të zgjasë me vite. Që nga
zhvendosja e ambasadës amerikane në Jerusalem,
palestinezët e bojkotojnë qeverinë amerikane duke
deklaruar, se SHBA është diskualifikuar si
ndërmjetësuese neutrale në konfliktin e Lindjes së
Mesme. SHBA në muajt e fundit shkurtuan miliona
ndihma humanitare për UNRWA-n, organizatën
humanitare të OKB-së për palestinezët. Trump
kërkon të kthejë me këtë palestinezët në tryezën e
bisedimeve me Izraelin. 
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Pa dyshim që sot zhvillimi pro-
fesional po shfrytëzohet si faktor
për aftësim të arsimtarëve për ta
lehtësuar procesin e mësimdhë-
nies dhe mësimnxënies. Ai është
njëlloj trajnimi për t’u aftësuar për
të ndryshuar metodat tradiciona-
le të punës mësimore. Në këtë kon-
tekst, duke marrë parasysh ndry-
shimet e vazhdueshme në arsim,
zhvillimi profesional paraqitet si
element kyç dhe i domosdoshëm
për të rritur cilësinë në mësimdhë-
nie. Ai kontribuon në nxitjen e ide-
ve dhe aftësimin e arsimtarëve për
punë atraktive dhe kreative. Zhvil-
limi profesional si koncept ba-
shkëkohor pedagogjik dhe kom-
ponentë është i rëndësishëm si për
aspektin personal, ashtu edhe për
aspektin profesional.

Zhvillimin profesional e vë në
lëvizje arsimi formal, arsimi jofor-
mal dhe arsimi informal. Filozofia
e zhvillimit profesional përfshin të
gjitha profesionet dhe ajo mund
të kuptohet si arsimim permanent
apo aspekt i arsimimit të të rritur-
ve. Sidoqoftë, ai është pjesë e kon-
ceptit arsimim gjatë gjithë jetës,
përmbajtja e të cilit duhet të mbë-
shtetet në seleksionim të dijeve si-
pas parimeve vijuese: 1. Dije the-
melore, 2. Dije të përgjithshme
dhe 3. Dije të specializuara.

I. PREMISAT. Ngritja e cilësisë
në mësimdhënie është kërkesë e
vazhdueshme pedagogjike. Zhvil-
limi profesional është një nga fak-
torët që nxit kureshtjen për të rri-
tur nivelin e cilësisë në mësim.
Zhvillimi profesional sjellë ndry-
shime në udhëheqjen e procesit
mësimor, në profesionalizim dhe
në ndërtimin e karrierës. Për trajti-
min e temës kemi katër premisa
bazë:

1. Zhvillimi profesional bëhet
individualisht dhe institucionali-
sht, por ai që bëhet në rrugë insti-
tucionale me qëllime dhe detyra
të caktuara është esencial.

2. Njohuritë nga fusha e peda-
gogjisë kontribuojnë edhe në
rritjen profesionale të arsimtarë-
ve.

3. Dijet nuk përfundojnë me
përfundimin e shkollës-fakultetit,
ato vazhdojnë intensivisht pas saj.
Mësimi i vazhdueshëm është ele-
ment kyç për konsolidimin e ditu-
rive dhe sigurimin cilësisë në më-
simdhënie.

4. Zhvillimi profesional është
motivim për të qenë më mirë, për
t’u ngjitur më lartë dhe për t’u bal-
lafaquar me sfida të reja profesio-
nale.

Mendoj se këto premisa apo
arsye janë të pranishme dhe të
ndërlidhura me punën mësimore
të arsimtarëve. Gjithashtu është

evident edhe nevoja, besimi se
pritshmëritë në mësim do të avan-
cohen në proces të ndërtimit të
karrierës dhe përsosjes profesio-
nale.

II. QASJE DHE ASPEKTE. Qëlli-
mi i zhvillimit profesional, qëllimi
themelor e kryesor është investi-
mi tek arsimtarët me ose pa për-
vojë që aspirojnë të jenë sa më pro-
fesional e cilësor në karrierën e tyre
pedagogjike.

Zhvillimi profesional është
komponentë dhe koncept peda-
gogjik me synime të qarta për
reformimin e procesit edukativ-ar-
simor. Programi i saj duhet të jetë
gjithnjë i adaptueshëm me kërke-
sat bashkëkohore të kohës dhe
teknologjive mësimore. Ajo është
një sfidë më vete që synon dhe
nënkupton evoluimin dhe tran-
sformimin e dijeve. Programi
duhet të ketë parasysh 5 elemente: 

1. Njohurit e profilizuara, 
2. Të mësuarit e lehtë, 
3. Njohuri në bazë të mekaniz-

mave për punë praktike, 
4. Kontrollim i progresit, dhe 
5. Zhvillimin e kompetenca

profesionale dhe personale.
Si koncept pedagogjik, zhvilli-

mi profesional synon realizimin e
pesë aspekteve themelore: 1. Inku-
rajimin e arsimtarëve për punë
cilësore; 2. Zbatimin e metodave e

teknikave mësimore moderne për
të mësuar dhe zhvilluar shkathtë-
sitë; 3. Të nxis kreativitetin në
punën mësimore; 4. Rritjen e cilë-
sisë në mësimdhënie, dhe 5. Zbuli-
min e strategjive të reja që do ju
ndihmojnë ndryshime në karrierë.

Mendoj se përqendrimi për t’u
kualifikuar dhe zhvilluar profesio-
nalisht nëpër rrugët pedagogjike e
nxit motivimin tuaj dhe ndihmon
në tejkalimin e situatave të vështi-
ra në mësim. E gjithë që ka nevojë
arsimtari është motivimi dhe in-
spirimi. Duke marrë parasysh
ndryshimet e vazhdueshme në ni-
vel global, mësimi i vazhdueshëm
dhe kureshtja imponohen si dy
elemente boshte për të arritur suk-
ses. Suksesi varet edhe nga inve-
stimi që individi bën për vete po
edhe nga institucionet përkatëse
të cilat investojnë, në rastin konk-
ret te arsimtarët për ta përmirë-
suar cilësinë e punës mësimore.

Filozofia e zhvillimit profesio-
nal (e ngritjes profesionale) ka të
bëjë me faktin që mësimdhënia
nuk duhet të jetë monotone, tradi-
cionale por duhet të bëhet me kë-
naqësi dhe atraktive. Ky koncept
përfaqëson një nga faktorët unik
me qëllim kryesor rehabilitimin e
dijeve dhe përvojave. Ndër përfiti-
met e zhvillimit profesional si
ndërmarrje pedagogjike mund të
përmendim tre elemente: Rritjen e

fleksibilitetit të mësimdhënies,
Qëndrimin korrekt ndaj ndryshi-
meve dhe risive, Ndërtimin e kar-
rierës dhe dizajnimin e procesit
mësimor.

Zhvillimi profesional si koncept
pedagogjik ka funksion të pajis me
një eksperiencë shtesë arsimtarët
për të mbajtur në gjendje mobile
aftësitë organizative të qasjeve
dhe të kompetencave në procesin e
edukimit. Në këtë mënyrë krijohen
kushte për depërtim në cilësi apo
ndërtimin e mirëfilltë të karrierës
me nuanca të caktuara.

Zhvillimi profesional ngërthen
vlera të shumta dhe synon që ar-
simtarët të jenë të informuar vazh-
dimisht me risitë në lidhje me
prurjet e reja didaktike e tekno-
logjike. Është me rëndësi që zhvil-
limi profesional (stërvitjet, semi-
naret, tryezat e punës etj.) si forma
të zhvillimit profesional të përshta-
ten me kërkesat për bashkëkohësi-
min e mësimdhënies, jo të kom-
plikojnë gjërat e qasjet . Format e
ndryshme të ngritjes profesionale,
që synojnë aftësimin e arsimtarëve
qoftë për bashkëkohësimin e më-
simdhënies, qoftë për qasje shken-
core apo planifikim e programim
të mësimit duhet të fuqizojnë
ndryshimet. Këto në radhë të parë
duhet të nxisin kureshtjen, sepse
ato kontribuojnë në nxitjen e ideve
për inovacione e freskimin e njohu-

rive si dhe krijimin e kushteve për
organizim të mësimit atraktiv dhe
hapjes së mundësive për ba-
shkëkohësimin e procesit të të nxë-
nit. Pavarësisht cilat forma zba-
tohen në ngritjen profesionale
organizatorët duhet të kenë para-
sysh dy elemente: 1. Gjeni kohë dhe
hartojeni një plan veprimi dhe 2.
Caktoni objektivat specifike dhe
reale për çdo temë që do të traj-
tohet.

Arsimtarët kanë nevojë për
nxitje dhe përkrahje dhe zhvillim
profesional me qëllim të ngritjes
profesionale e pedagogjike të më-
simdhënies. Sfidat janë atraktive
dhe të shtynë drejtë përmirësimit
dhe avancimit të dijes, përvojës
dhe karrierës. Besoj shumë që zh-
villimi profesional është një
mundësi e madhe dhe një poten-
cial i jashtëzakonshëm në ndihmë
arsimtarëve për ndërtimin e kar-
rierës së tyre. Për mua njohjet aka-
demike dhe përvoja profesionale
kanë qenë gjithnjë të ndërthuru-
ra. Përgatitja akademike është kyç
për një avancim në karrierë dhe në
profesion, madje suksesi varet
drejtpërdrejti nga edukimi dhe
trajnimet. Pikërisht trajnimet e
bëjnë diferencën në nuanca të prit-
shmërive. Sa më shumë avancon
shkalla e diturive, aq më shumë
dallohen diferencat në qasje. Për
më tepër, unë jam i bindur që duke
hapur rrugën e zhvillimit profesio-
nal, arsimtarët do të kuptojnë se
duke investuar në dije përmirë-
sojnë aftësitë profesionale, zhvil-
lojnë kompetencat dhe kontri-
buojnë në bashkëkohësimin e
mësimdhënies.

III. KONKLUZION. Thënë shko-
qur, shkurt dhe si konkludim, syni-
mi kryesor i zhvillimit profesional
është kërkesa që ngritja profesio-
nale të mbështetet në programe
cilësore për të cilat ka nevojë ar-
simtari. Së pari, një ndryshim në
karrierë është indikator për arritje
më të larta profesionale e persona-
le dhe kjo implikon nevojën për qa-
sje sistematike të ngritjes profesio-
nale. Së dyti, zhvillimi profesional
mundëson të zbulohen strategji që
arsimtarit i ndihmon të punoj me
cilësi dhe me efikasitet në procesin
e mësimdhënies. Zhvillimi profe-
sional fuqizon ndryshimet cilësore
në arsim dhe avancon përparimin
në karrierë. Së treti, në programet
përkatëse të trajnimeve për zhvil-
lim profesional duhet tu kushtohet
vëmendje më e madhe aftësimit
të arsimtarëve me shkathtësi dhe
kompetenca profesionale.

Pedagogjia dhe 
zhvillimi profesional

Synimi kryesor i zhvillimit profesional është kërkesa që ngritja
profesionale të mbështetet në programe cilësore për të cilat ka nevojë
arsimtari. Së pari, një ndryshim në karrierë është indikator për arritje më
të larta profesionale e personale dhe kjo implikon nevojën për qasje
sistematike të ngritjes profesionale
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Shkup, 1 tetor - Shpresat kuqezi do
të luajnë dy ndeshjet e radhës këtë
muaj, ku në datën 10 tetor do të
kenë përballë Italinë në një nde-
shje miqësore, ndërsa 5 ditë më
vonë, do të kenë transfertën ndaj
Estonisë. Trajneri i Shpresave, Al-
ban Bushi ka nisur nga puna për
ftesat dhe bie në sy një tjetër emër
i ri në Kombëtare. Bëhet fjalë për
sulmuesin anësor të talentuar të
Shkëndijës së Tetovës, Omar Ime-
ri. Ai ka marrë zyrtarisht një ftesë
për të luajtur me fanellën kuqezi
dhe bëhet kështu futbollisti i dytë
nga Shkëndija që vjen te Shqipë-
ria. Më parë, me kuqezinjtë është
bashkuar edhe Shefit Shefiti. Lajmi
u bë i ditur nga vetë sajti zyrtar i
klubit të Shkëndijës. “Sulmuesi
anësorë i Shkëndijës merr ftesë për
tu bashkuar me shpresat kuqezi
për ndeshjet eliminatore me Ita-
linë dhe Estoninë. Forma e mirë që
po kalon me Shkëndijën ka bërë
që Omar Imeri të futet në radarët e
përfaqësueses U21 të Shqipërisë.
Stafi teknik i shpresave kuqezi në
krye me Alban Bushin vlerësojnë
paraqitjet pozitive të Imerit, duke
vendosur ta marrin në kombëta-
ren e re. Federata shqiptare e Fut-

bollit zyrtarisht ka dërguar ftesë
për Omar Imerin të cilin e kërkojnë
tu bashkohet për dy ndeshjet e
radhës në kualifikimet për Kam-
pionatin Europian për të rinjtë. Sh-
qipëria U21 më 11 tetor luan si ven-
dase me Italinë U21, ndërsa pesë
ditë më vonë (16 tetor) pason tran-
sferta me Estoninë U21”, shkruhej
në njoftimin e klubit. Futbollisti
Omar Imeri është i lumtur për fte-
sën e marrë nga kombëtarja U21 e
Shqipërisë dhe pret që të jepen më
të mirë nga vetja për të nderuar
vetën, klubin dhe kombëtaren e
Shqipërisë. “Për ne futbollistët

është e rëndësishme kur arrijmë
që më të mirën ta manifestojmë
dhe ta shfaqim në terren. Dhe më
pas mirënjohjet dhe vlerësimet
gjithsesi ta japin atë ndjenjën e sa-
tisfaksionit. Nuk mund të fshehe
lumturinë dhe ndjenjën shumtë
të mirë për ftesën që ka arritur nga
kombëtarja u21 e Shqipërisë, të
cilën paralel më kënaqësinë dua
ta gërshetoj me një vlerësim që
më behët mbasi për punën që po
bëj. Kam fat që po luaj më një
skuadër si Shkëndija me lojtarë të
shkëlqyeshëm që më rrethojnë të
cilët gjithsesi bëjnë që un të

dukem më cilësor në fushë, pran-
daj dua që të paraqitem sa më
mirë nëse më jepet rasti të konfir-
mojë dhe të justifikoj atë ftesë që
më është bërë për të nderuar edhe
vetën edhe klubin që përfaqësoj,
por edhe shtetin. Normal e di që
për të zënë vend në formacion
është një luftë tjetër që do të zhvil-
loj, por me rëndësi që e para ka ka-
luar ftesa ka mbërritur dhe tashmë
do të mundohem që përmes për-
gatitjeve me kombëtaren U21 të
Shqipërisë të justifikohem dhe të
kërkojë formacionin”, deklaroi për
gazetën Koha, Omar Imeri. 

Shkup, 1 tetor - Mesfushori shkupjan
Enis Bardhi ka munguar në nde-
shjen e zhvilluar të diëlën mes eki-
pit të tij Levante ndaj Alavesit, duke
mos qenë as në përbërjen e forma-
cionit, ndërsa sipas informacioneve
nga Spanja,  Bardhi ka pësuar dëm-
tim.  Dëmtimi ende nuk është bërë
i ditur dhe se sa kohë do të jetë ja-
shtë fushave të gjelbërta. Bardhi,
gjë kjo që ka brengosur edhe trajne-
rin e përfaqësueses së Maqedonisë

Igor Angellovski, duke pasur para-
sysh se dy ndeshjet e tetorit që
“verdhekuqtë” duhet ti zhvillojnë
gjatë muajit tetor në kuadër të Ligës
së Kombeve janë shumë pranë. Ma-
qedonia ndeshjen e saj të tretë në
kuadër të Ligës “D” në grupin e
katërt do ta zhvillojë me 13 tetor
kundër Lihtenshtejnit, ndërsa
vetëm 3 ditë më pas në Erevan do të
përballet me Armeninë. Seleksio-
nuesi Igor Angellovski ka menduar

që të afrojë dhe “Bubën”, i cili në të
shkuarën numëron 37 paraqitje
prezenca me fanellën e kësaj përfa-
qësuese. Skuadra arabe Al Raed ka
njoftuar se Ferhan Hasani ka marrë
ftesë nga Përfaqësuesja e Maqedo-
nisë për dy ndeshjet e radhës në
kuadër të Ligës së Kombeve, në këto
dy ndeshje pritet të rikthehet Arijan
Ademi, i cili mungoi në ndeshjet
ndaj Gjibraltarit dhe Armenisë. 

(F.N)

Nikolla
Ilievski
pranë
Renovës
Shkup, 1 tetor - Skuadra e Re-
novës me shumë gjasa në
pankinën e saj do të ofrojë traj-
nerin me përvojë Nikola Ilievski
- Xhixhi. Gjipspunuesi në dy
takimet e fundit kanë arritur që
të marrin po aq fitore dhe mo-
mentalisht radhitën në vendin
e pestë në tabelë me 10 pikë të
tubuara. Në javën e nëntë me 6
tetor ekipi i Renovës do të matë
forcat me Shkëndijën në derbin
e qytetit të Tetovës. 63 vjeçari
Ilievski ka përvojë të madhe në
pankinë, në vendin tonë ka
udhëhequr ekipet si Rabon-
tiçiki, Kumanova, Metalurgu,
Sasa, Bellasicën, Lubotenin, Ru-
dar Probishtip, Skopje, Po-
bedën, dhe Vardarin, ndërkaq
jashtë vendin ka qenë trajnerit i
ekipeve Selje, Valçea, Bilis Bal-
sh dhe ekipit indonezian Per-
sijap. Nikolla Ilievski ishte edhe
trajner i përfaqësueses së Ma-
qedonisë në periudhën 2002-
2003, ndërsa rezultat më i suk-
sesshëm më Maqedoninë ishte
barazimi 2:2 me Anglinë ne ter-
ren mysafir në kuadër të kuali-
fikimeve të Kampionatit Evro-
pian 2004. (F.N)

MAQEDONIA PA MESFUSHORIN E SAJ NDAJ LIHTENSHTEJNIT DHE ARMENISË

Bardhi në dyshim, rikthehen Hasani dhe Ademi

KOMBËTARJA U21 RRËMBEN” NJË TJETËR TALENT TE SHKËNDIJA

Omar Imeri merr
ftesë nga Shqipëria
Sulmuesi anësorë i
Shkëndijës Omar Imeri
merr ftesë për tu
bashkuar me shpresat e
Shqipërisë U21 për
ndeshjet eliminatore
me Italinë dhe Estoninë

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
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Në bazë të Programit për aktivitetet në sferën e sportit dhe të rinjve në Qytetin e Shkupit për vitin 2018 (Fleta Zyrtare e Qytetit të Shkupit nr. 01/18 e datës 01                                   

shkurt 2018), Kryetari i Qytetit të Shkupit në vijim publikon: 
THIRRJE PUBLIKE  

Për shpërndarje të mjeteve buxhetore për financim të programeve dhe projekteve për të rinjtë me interes të Qytetit të Shkupit për vitin 2018  
Për realizimin e interesave publik të të rinjve, Qyteti i Shkupit publikon Thirrje 
publike për financim të programeve dhe projekteve për të rinjtë me interes të 
Qytetit të Shkupit për vitin 2018. 
Aktivitetet, programet dhe manifestimet për të rinjtë dhe mjetet financiare për 
realizimin e tyre, Qyteti i Shkupit i përcakton me programin vjetor me çka 
pasqyron interesimin e vet dhe aktivitetet në këtë sferë.  
Programet dhe projektet, manifestimet dhe aktivitet duhet të sigurojnë 
zhvillim, stimulim dhe prezantim të vlerave shoqërore për të rinjtë dhe arritje 
për përmirësim të jetës së të rinjve në nivel të Qytetit të Shkupit. 
Mjetet për financim të programeve dhe projekteve do të sigurohen nga 
Buxheti i Qytetit të Shkupit për vitin 2018. 
Në pajtim me rregullativën ligjore dhe kriteret për përcaktimin e programit për 
sport dhe të rinj dhe për sigurim të mjeteve për realizimin e tyre, Qyteti i 
Shkupit me Programin për aktivitetet nga sfera e të rinjve në Qytetin e 
Shkupit për vitin 2018, nga Programi do të mbështesë: 
- Nxitje të të rinjve në mënyrë aktive të marrin pjesë në ngjarjet shoqërore 
përmes afirmimit dhe mbështetjes së aktiviteteve rinore, punës rinore dhe 
arsimit joformal në territorin e Qytetit të Shkupit. 
- Nxitje të lidhjeve, shoqatave dhe formave të tjera të shoqërimit që të 
marrin pjesë në krijimin dhe realizimin e politikës rinore, posaçërisht në 
përforcimin e kapaciteteve të shoqatave për të rinj në territorin e Qytetit të 
Shkupit. 
- Sigurim të kushteve për pjesëmarrje të të rinjve në përpilimin dhe 
realizimin e planit lokal aksionar për të rinj në rajonin e Qytetit të Shkupit. 
- Sigurim të kushteve për shfrytëzim aktiv dhe kualitativ të kohës së lirë të 
të rinjve. 
- Nxitje të të rinjve për pjesëmarrje në aktivitetet sportive-rekreative, 
- Nxitje të trajtimit të shprehive të shëndosha jetësore. 
- Nxitje të aktiviteteve vullnetare tel të rinjtë, si dhe organizimi i tyre për 
seminare dhe edukime. 
- Nxitje të aktiviteteve nga sfera e kulturës dhe artit. 
- Nxitje për veprimtari botuese të të rinjve në rajonin e Qytetit të Shkupit. 
- Mbështetje të aktiviteteve dhe projekteve për mbrojtje të mjedisit jetësor 
dhe rregullimit hapësinor  
Aplikimet të marrjes së mjeteve nga thirrja publike për të rinjtë i shqyrton 
komisioni i formuar nga Kryetari i Qytetit të Shkupit. 
Mjetet ndahen nga Buxheti i Qytetit të Shkupit nga Programi për aktivitete në 
sferën e sportit dhe të rinjve në Qytetin e Shkupit në shumë prej 1.000.000.00 
denarë.  
Afati për realizimin e projektit: 

Projekti me të cilin konkurrohet dhe i cili do të zgjidhet, duhet të jetë 
afatshkurtër, gjegjësisht i rërë projekti ose faza e tij përfundimtare të 
përfundojë më së voni deri më 15.12.2018. 
 

I 
Programet dhe projektet e propozuara, aktivitetet dhe manifestimet 
programore, krahas arsyetimit duhet të përmbajnë edhe propozim 
konstruksion financiar në të cilën do të theksohen mjetet që kërkohen nga 
Buxheti i Qytetit të Shkupit, si dhe mjetet të siguruara nga burime të tjera.  

II 
Krahas sferave të theksuara, fletëparaqitjet e parashtruara duhet të 
përmbushin kriteret që janë dhënë në shtojcë të thirrjes publike që është 
publikuar në ueb faqen zyrtare të Qytetit të Shkupi www.skopje.gov.mk  

III 
Në procedurën e shpërndarjes së mjeteve buxhetore nga programi për 
aktivitetet nga sfera e sportit dhe të rinjve në Qytetin e Shkupit për vitin 2018, 
do të pranohen ato programe dhe projekte, aktivitete dhe manifestime 
programore të cilat në bazë të kritereve do të sigurojnë së paku 60 pikë. 

IV 
Në Thirrjen publike të drejtë për pjesëmarrje kanë: shoqatat e qytetarëve, 
fondacionet dhe subjektet tjera juridike dhe fizike, të cilët selitë e tyre i kanë 
në rajonin e Qytetit të Shkupit, gjegjësisht subjektet fizike të kenë banorë të 
Shkupit dhe të moshës prej 16 deri në 25 vjet.  
Paraqitja në Thirrjen publike bëhet me parashtrimin e fletëparaqitjes së 
plotësuar (aplikacion). Aplikuesit, krahas fletëparaqitjes obligohen që të 
parashtrojnë edhe dokumentet në vijimi:  
 Shoqatat e qytetarëve, organizatat joqeveritare dhe subjektet tjera 
juridike të parashtrojnë: 
1. Vendim për regjistrim në regjistër. 
2. Gjendja aktuale për veprimtarinë e regjistruar jo më të vjetër se gjashtë 
muaj, të dhënë nga Regjistri qendror i Republikës së Maqedonisë. 
3. Vërtetim për xhiro-llogari të hapur dhe aktive me bankën. 
4. Aplikacion të plotësuar. 
Subjektet fizike  
1. Biografi të shkurtë dhe CV të aplikuesit. 
2. Kopje të llogarisë transaksione. 
3. Kopje të letërnjoftimit. 
4. Aplikacion të plotësuar. 

 
Të dhënat e nevojshme si dhe propozim programet dhe projektet, aktivitet 
dhe manifestimet programore, me konstruksion financiar duhet të 

parashtrohen me fletëparaqitje të posaçme që mund të merret në arkivin e 
Qytetit të Shkupit (baraka 16) ose të merret nga ueb faqja zyrtare e Qytetit të 
Shkupit www.skopje.gov.mk 
Thirrja publike zgjatë gjithsej 15 ditë, nga dita e publikimit në mjetet për 
informim publik, dhe në ueb portalin zyrtar të Qytetit të Shkupit 
www.skopje.gov.mk 
Thirrja publike do të publikohet më datë 02.10.2018 dhe zgjatë deri më 
16.10.2018. 
Fletëparaqitjet duhet të parashtrohen deri në Qytetin e Shkupit, përmes 
postës në adresën: Bul. “Ilinden” nr. 82, 1000 Shkup, ose në Arkivin e Qytetit 
të Shkupit (baraka 16), më së voni deri më 16.10.2018 deri në ora 19:00 në 
ditën e fundit nga përfundimi i Thirrjes publike, me shenjë: për “Thirrje 
publike” për shpërndarje të mjeteve buxhetore për financim të 
programeve dhe projekteve për të rinj me interes të Qytetit të Shkupit 
për vitin 2018”. 
Fletëparaqitjet parashtrohen në zarf të mbyllur dhe të vulosur, pa shenja të 
subjektit ose personit fizik i cili parashtron fletëparaqitjen. 
Fletëparaqitjet e parregulluara që nuk parashtrohen në mënyrë siç kërkohet 
në tekstin e lartpërmendur, gjegjësisht përmbajnë të dhëna jo të plota dhe 
dokumentacion të pakompletuar, si dhe ato që nuk do të parashtrohen 
brenda afatit të caktuar, nuk do të shqyrtohen.  
Informacionet plotësuese mund të merren në numrin e telefonit  
02/ 3297-238 dhe 3297-320. 

QYTETI I SHKUPIT  
 
Aplikacionet për marrjen e mjeteve nga thirrja publike për të rinj i shqyrton 
komisioni  i formuar nga Kryetari i Qytetit të Shkupit, i cili do të përpilojë rang-
listën në bazë të kritereve në vijim: 
1. Kreativitet dhe inovacion në idetë në projektin e paraparë, si dhe 
përshtatshmërinë e tyre në hapësirë.........................................0 – 30 pikë. 
2. Arsyetim të propozim buxhetit dhe racionalizim të shpenzimeve në 
kuptim të arsyetimit ekonomik të propozim buxhetit në lidhje me qëllimet dhe 
aktivitetet projektuese, si dhe vlerësim real të shpenzimeve të propozuara për 
realizimin e projekteve me qëllimet që arrihen me vet projektin......................0 
– 20 pikë. 
3. Rezultate dhe efekte të qëndrueshme nga projekti, si dhe ndryshime të 
pritshme tek të rinjtë pas përfundimit të projektit.....................      0 – 20 pikë. 
4. Kapacitet të bartësit të projektit, gjegjësisht përvojë në udhëheqjen dhe 
realizimin e projekteve të ngjashme të kaluara.............................0 – 20 pikë. 
5. Transparencë dhe qasje të aktiviteteve për çka numri më i madh i të 
rinjve të jenë në projektin e paraparë.............................................0 – 10 pikë.

Në bazë të nenit 82 alinesë 2 të Ligjit për Pyjet (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 64/2009, 
24/2011, 53/2011, 25/2013, 79/2013, 147/2013, 43/2014, 160/2014, 33/2015, 44/2015, 147/2015, 7/2016 dhe 
39/2016) dhe Udhëzuesit për Sistematizim të Vendeve të Punës në Ministrinë e Bujqësisë, Pylltarisë dhe 
Furnizimit me Ujëra nr. 04-6397/1 të datës 01.06.2016, ndryshimet në Udhëzuesin nr. 04-11933/2 të datës 
01.02.2015,  n r.04-11314/3 të 08.12.2015, nr.04-2753/2 të 20.02.2016, nr.04-5362/2 të 13.06.2016, nr.04-
6948/1 të 11.07.2016, nr.04-8800/3 të 29.09.2016, nr.04-10445/1 të 01.12.2016, nr.04-994/1 të 01.02.2017, 
nr.04-2947/1 të 11.04.2017, nr.04-5497/1 të 31.07.2017, nr.04-2591/1 të 03.02.2018, nr.04-5444/1 të 
26.04.2018, nr.04-6112/1 të 17.05.2018 dhe 04-8025/3 të 03.08.2018, Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë dhe 
Furnizimit me Ujëra shpallë: 

KONKURS nr. 01/2018 
Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Furnizimit me Ujëra shpallë konkurs për kohë të pacaktuar për 1 

(një) person zyrtar të autorizuar në Sektorin për Polici Pyjore në vendin e punës Udhëheqës i Sektorit për 
Polici Pyjore. 

Kushte të përgjithshme 
-të jetë qytetar i Republikës së Maqedonisë, të jetë përdorues aktiv i gjuhës maqedonase, të jetë i moshës 

madhore, të jetë fizikisht dhe psikikisht i aftë për kryerjen e punëve të Policisë Pyjore, me vendim të 
plotfuqishëm gjyqësor të mos i jetë dhënë ndalesë për kryerjen e profesionit, fushës apo detyrës. 

Kushte të veçanta 
-të posedojë nivelin e kualifikimit V A ose nivelin IV sipas Kornizës Kombëtare për Kualifikimet e 

Shkollimit të Lartë dhe të fituara 180 ose 240 kredi sipas ECVET ose MKSOO ose më së paku shkollim të 
mesëm, me ose pa përvojë pune, të jetë i përshtatshëm për vendin e punës, gjë që dëshmohet me vërtetim për 
test të kaluar psikologjik dhe test për integritet, të jetë i denjë për armëmbajtje në pajtueshmëri me rregullat 
për pronësi dhe mbajtje të armëve. 

Detyra të punës 
-Organizim, kahëzim, koordinim të punës së njësiteve dhe stacioneve të policisë pyjore dhe kryerjen e 

detyrave më të ndërlikuara të punës në sektor, kryerje të kontrollit dhe mbikëqyrjes së punëve në sektor, 
ndarje të punëve dhe detyrave të të punësuarve në sektor dhe komandantëve të stacioneve të policisë pyjore. 
Përgatitje të raportit për punë në sektor dhe njësite, marrje të iniciativave për zgjidhjen e çështjeve dhe 
problemeve të veçanta të rrethit të sektorit, bashkëpunim me udhëheqësit e sektorëve tjerë në Ministri apo 
organet tjera. 

Dërgesa e dokumentacionit 
-Paraqitje e mbushur siç duhet, e cila mund të merret nga Sektori për Polici Pyjore, vërtetim për 

nënshtetësi (origjinal ose kopje e noterizuar), vërtetim mjekësor nga mjekësia e punës (në origjinal), 
vërtetim që nuk ka ndalesë për kryerje të profesionit, fushës dhe detyrës (nga Regjistri Qendror, në 
origjinal), diplomë për shkollimin e kryer (origjinal ose kopje e noterizuar), certifikatë për njohjen e 
programeve kompjuterike (origjinal ose kopje e noterizuar), vërtetim për dhënien e testit psikologjik 
(origjinal ose kopje e noterizuar), vërtetim për dhënien e testit për integritet (origjinal ose kopje e 
noterizuar), vërtetim për aftësi për armëmbajtje, biografi e shkurtër. 

VËREJTJE: Kushtet e dhëna në konkurs kandidatët duhet t’i përmbushin në momentin e 
paraqitjes. 

Paraqitja për punësim duhet të dorëzohet në afat prej 15 ditësh nga momenti i publikimit të 
konkursit në ueb faqen e Ministrisë për Bujqësi, Pylltari, dhe Furnizim me Ujë me titull “Deri te 
Sektori për Polici Pyjore MOS E HAP PËR PUNËSIM NË BAZË TË KONKURSIT NUMËR 01/2018 
rr. Aminta Treti numër 2 Shkup” 

Procedura e përzgjedhjes do të bëhet në pajtim me Ligjin për Pyje, Ligjin për të Punësuarit e 
Sektorit Publik dhe Ligjit për Marrëdhënie të Punës. 

Përzgjedhjen do ta bëjë komision i formuar me vendim të Ministrit për Bujqësi, Pylltari dhe 
Furnizim me Ujë. 

Provimi do të përbëhet prej 40 pyetjeve nga gjithsej 350 pyetje të publikuara në ueb faqen e 
Ministrisë, me maksimum 60 pikë. 

Intervista sjellë 40 pikë dhe do të bëhet nga ana e komisionit me kandidatët që kanë fituar 
minimum 51% të numrit të përgjithshëm të pikëve të provimit. 

Orari i punës 
-Ditë pune: e hënë - e premte 
-Orë pune brenda javës – 40 orë 
Shuma neto e pagës: 27,206,00 denarë 
VËREJTJE: Punësime të parapara në pajtim me planin vjetor të institucionit për vitin 2018 janë: 1 

Maqedonas(e). 

 
 Në bazë të nenit 160, paragrafët 2 dhe 3 të Ligjit për arsim sipëror (Gazeta zyrtare e RM nr. 
82/2018), nenit 22 dhe nenit 23 të Ligjit për marrëdhënie pune (Gazeta Zyrtare e RM nr. 62/2005, 
106/2008, 161/2008, 114/2009, 130/2009, 149/2009, 50/2010, 52/2010, 124/2010, 47/2011, 
11/2012, 39/2012, 13/2013, 25/2013, 170/2013, 187/2013, 113/2014, 20/2015, 33/2015, 72/2015, 
129/2015, 27/2016 dhe 120/2018), nenit 42 të Rregullores për marrëdhëniet e brendshme dhe 
punën e Fakultetit të artit dramaturgjik në Shkup në përbërje të Universitetit “Shën Kirili dhe 
Metodi” në Shkup (Fleta zyrtare nr. 280/2014) dhe Lajmërimet nr. 18-11340/2 të datës 28.09.2018, 
dhe nr. 18-6469/2 të datës 12.06.2018, nga Ministria e financave, për pëlqimet e marra për punësi 
të personave në Fakultetin e artit dramaturgjik në Shkup pranë Universitetit “Shën Kirili dhe 
Metodi” në Shkup nga Ministria e financave, Fakulteti i artit dramaturgjik në Shkup pranë 
Universitetit “Shën Kirili dhe Metodi” në Shkup, publikon  
 
 

SHPALLJE PUBLIKE nr. 01/2018 
Për punësim  

 
 Fakulteti i artit dramaturgjik në Shkup ka nevojë për punësim të personave për kohë të 
pacaktuar në Fakultetin e artit dramaturgjik në Shkup pranë Universitetit “Shën Kirili dhe Metodi” 
në Shkup, edhe atë: 

1. Një (1) person në vendin e punës: bashkëpunëtor i ri për çështjet studentore,  kushtet:  
        - së paku 180 kredi sipas SETK ose shkallë të VII/1 të mbaruar, Fusha shkencore: shkencat 
shoqërore ose humanistike. 

- Me ose pa përvojë pune  
- Orari javor i punës është 40 orë ose prej ditës së hënë deri ditën e premte prej ora 08:00 - 

16:00  
- Neto pagesa fillestare 21.903,00 denarë. Pagesa mund të jetë e ndryshueshme  
 
2. Një (1) person në vendin e punës: sekretar: kushtet:  

- Arsim sipëror ose së paku 240 SETK nga fusha shkencore: shkencat juridike; 
- Përvoja e punës – së paku katër vjet përvojë pune në profesion, prej të cilave së paku një vit 

në vend pune në sektorin publik, gjegjësisht së paku gjashtë vjet përvojë pune në profesion, 
prej të cilave së paku dy vjet në vend udhëheqës të punës në sektorin privat; 

- Orari javor i punës është 40 orë ose prej ditës së hënë deri ditën e premte prej ora 08:00 - 
16:00  

- Neto pagesa fillestare 22.479,00 denarë. Pagesa mund të jetë e ndryshueshme. 
 

Kandidatët duhet të përmbushin kushtet e përgjithshme (të jenë shtetas të Republikës së 
Maqedonisë, në mënyrë aktive të shfrytëzojë gjuhën maqedonase, të jenë të moshës së 
rritur, të kenë aftësi të përgjithshme shëndetësore për vendin e punës, me vendim të 
plotfuqishëm gjyqësor të mos i jetë shqiptuar dënim ndalesë për kryerje të profesionit, 
veprimtarisë ose detyrës).  

            Neni 2 
 Dokumentacioni i nevojshëm: fletëparaqitja me shënim të vendit të punës për të cilin 
konkurron, biografia, certifikata dhe diploma, diploma ose dokument tjetër për njohje aktive të një 
prej tri gjuhëve më shpesh të përdorura në Bashkimin evropian, dëshmi për përvojën e punës. Në 
fletëparaqitje kandidati obligohet të shënojë adresën, numrin e telefonit dhe e-mail adresën. Afati 
për paraqitje është pesë ditë pune nga dita e publikimit.  
 Nevoja për publikim të shpalljes publike, të publikohet në shtypin ditor, në gazetë ditore në 
gjuhën maqedonase dhe në gazetë ditore në gjuhën shqipe.  

Neni 3 
 Shpallja publike publikohet sipas Lajmërimeve për pëlqim të marrë për punësim të 
personave në Fakultetin e artit dramaturgjik në Shkup pranë Universitetit “Shën Kirili dhe Metodi” 
në Shkup nga Ministria e financave, në pajtim me Rregulloren për sistematizim të vendeve të punës 
në Fakultetin e artit dramaturgjik në Shkup pranë Universitetit “Shën Kirili dhe Metodi” në Shkup  

Neni 4 
Zgjedhja e kandidatit do të bëhet në afat prej 45 ditëve pas kalimit të afatit për paraqitje.  
 Fletëparaqitja me dokumentacionin të parashtrohet në arkivin e Fakultetit të artit 
dramaturgjik në Shkup ose në adresën: Fakulteti i artit dramaturgjik në Shkup, rr. Rugjer 
Boshkoviq nr. 22, F. P 134, 1000 Shkup, tel. + 389 2 3061-188. 

 
Universiteti “Shën Kirili dhe Metodi” në Shkup 

Fakulteti i artit dramaturgjik në 
Shkup 
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Shoqëria për ndërtim, menaxhim dhe dhënie me qira të sallës me shumë qëllime BORIS TRAJKOVSKI SHPKNJP Shkup, me
adresë në Bul. 8 Septemvri nr. 13, PUBLIKON

SHPALLJE për punësim
Shoqëria për ndërtim, menaxhim dhe dhënie me qira të sallës me shumë qëllime BORIS TRAJKOVSKI SHPKNJP Shkup ka

nevojë të punësojë 2 (dy) persona në vendin e punës:

1. Mirëmbajtës të higjienës – 1 (një) person;
2. Kamerier – 1 (një) person;

Kushtet e kërkuara:
 Mirëmbajtës të higjienës – PMP/pa shkallë të arsimit, 1 vit përvojë pune përkatëse
 Orari ditor i punës: ndërrimi i parë prej 08:30h 15:30h; ndërrimi i dytë prej ora 15.30h – 22.30h
 Orari javor i punës: e hënë – e diel;
 Punëtori do të punojë në ndërrime;
 Shuma në të holla e neto pagesës bazë: 13.000,00 denarë.

 Kamerier – PMP/ pa përvojë pune
 Orari ditor i punës: ndërrimi i parë prej 09:00h 16:00h; ndërrimi i dytë prej ora 14.00h – 22.00h
 Orari javor i punës: e hënë – e diel;
 Punëtori do të punojë në ndërrime;
 Shuma në të holla e neto pagesës bazë: 13.000,00 denarë.

Shpallja zgjatë 5 (pesë) ditë;
Afati për zgjedhje zgjatë 2 (dy) ditë.
Të gjithë të interesuarit mund të aplikojnë me CV dhe letrat e tyre të motivimit vetëm në arkivin e shoqërisë, në zarf të
mbyllur, më së voni deri më 08.10.2018 (e hënë).
Të dhënat për punëdhënësin:
Shoqëria për ndërtim, menaxhim dhe dhënie me qira të sallës me shumë qëllime BORIS TRAJKOVSKI SHPKNJP Shkup,
Personi për kontakt, Danica Sokollovska / e mail: danica.sokolovska@scboristrajkovski.gov.mk.
Adresa bul. 8 Septemvri nr. 13

BORIS TRAJKOVSKI SHPKNJP Shkup
Drejtues

Aleksandar Petrovski

 

REPUBLIKA E MAQEDONISË 
UNIVERSITETI "Shën KIRILI DHE METODIJ"- 

SHKUP 
INSTITUTI EKONOMIK - SHKUP 

 

 
 Në bazë të nenit 172 dhe 176 të Ligjit për arsim të lartë ("Gazeta zyrtare e RM" nr. 82/2018), 
drejtori i Institutit ekonomik publikon  

K O N K U R S 
Për zgjedhje të një mësimdhënësi në të gjitha titujt mësimor-shkencor 

  
 1. Publikohet konkurs për zgjedhje të një mësimdhënësi në të gjitha titujt mësimor-shkencor, 
edhe fushën shkencore shoqërore, fusha shkencat organizative dhe menaxhim (menaxhment), sfera 
menaxhimi financiar. 
 2. Kandidatët, krahas kushteve të përgjithshme, duhet ti plotësojnë edhe kushtet e posaçme të 
parapara me Ligjin për arsim të lartë.  
 3. Së bashku me fletëparaqitjen kandidatët duhet të dorëzojnë edhe diplomë për shkallën e 
mbaruar të arsimit dhe biografi të shkurtë me të dhëna për punën e tyre shkencore profesionale. 
Dokumentacioni i nevojshëm dorëzohet në arkiv të Institutit ekonomik ose me postë në adresë "Prolet" 
nr. 1, 1000 Shkup.  
 4. Pagesa dhe orari i punës janë të përcaktuara në aktet e Institutit ekonomik. 
 5. Konkursi zgjat 8 (tetë) ditë nga dita e publikimit. 
 Informata shtesë mund të merren në telefonin 5220-104 ose në lokalet e Institutit ekonomik.  
 

UNIVERSITETI "SHËN. KIRIL DHE METODI" 
INSTITUTI EKONOMIK  

SHKUP 

Në bazë të neneve  22 dhe 23 të Ligjit për marrëdhënie pune (Gazeta Zyrtare e RM nr. 167/2015-tekst i 
pastër) dhe nenit 79-b pikë 3 dhe 79-d paragrafi 1, paragrafi 2 alineja 1 nga Ligji për arsim fillor (Gazeta 
Zyrtare e RM nr. 103/2008, 33/2010, 116/2010, 156/2010, 18/2011, 42/2011, 51/2011, 6/2012, 100/2012, 
24/13, 41/2014, 116/14,135/14 , 10/15, 98/15, 145/15, 30/16 , 127/16 dhe 67/17), si dhe në bazë të 
pëlqimeve të marra nga MASH numër 12-5128/4 nga 03.09.2018 dhe në pajtim me planin vjetor, shkolla e 
mesme  “Shën Kirili dhe Metodij” - Koçani 

Publikon 
SHPALLJE PUBLIKE 

 
Për plotësimin e vendeve të punës për kohë të pacaktuar me orar të plotë të punës 
 
1. Një realizues mirëmbajtës të higjienës shifra OBN 04 01 A01 002 
Kandidati duhet ti përmbush kushtet në vazhdim: 
-të jetë shtetas i Republikës Maqedonisë  
-të ketë aftësi të përgjithshme shëndetësore për vendin e punës 
-të mbaruar arsimin fillor/të mesëm profesional 
-me apo pa përvojë pune  
Orari i punës: 40 orë në javë me ndërrime, nga e hëna deri të premten.    Rroga neto 12.000,00 denarë në 
muaj ; 
Vërejtje : sipas planit vjetor për punësim është e parashikuar 1 agjent maqedon/e. 
Shpallja zgjat  5 ditë pune nga dita e publikimit në gazetën “Nova Makedonija” dhe gazetën “ ha” . 
Zgjedhja do bëhet jo më vonë se 45 ditë që nga dita e përfundimit të shpalljes . 
Fletëparaqitja dhe dokumentet e nevojshme - paraqitje e dëshmive për plotësimin e kushteve të 
përgjithshme dorëzohen deri tek shkolla: Shkolla fillore “Shën Kirili dhe Metodij” - çani, rr. “Grigor 
Apostolov Goqo” nr. 33 – çani, Komisioni për përzgjedhjen e kandidatëve nga shpallja e botuar numër 02-
430/1 nga 01.10.2018 

                                                 SHF “Shën Kirili dhe Metodij” - Koçani 
                                                 Rr. “Grigor Apostolov Goqo” nr. 33 

                                                 Tel/Faks 033-272-711 
                                                 Personi për kontakt: Dimitrova Biljana 

                                                 Shpallja me numër 02-426/1 01.10.2018 

 

REPUBLIKA E MAQEDONISË 
UNIVERSITETI "Shën KIRILI DHE METODIJ"- 

SHKUP 
INSTITUTI EKONOMIK - SHKUP 

 

 
 Në bazë të nenit 172 dhe 176 të Ligjit për arsim të lartë ("Gazeta zyrtare e RM" nr. 82/2018), 
drejtori i Institutit ekonomik publikon  

K O N K U R S 
Për zgjedhje të një mësimdhënësi në të gjitha titujt mësimor-shkencor 

  
 1. Publikohet konkurs për zgjedhje të një mësimdhënësi në të gjitha titujt mësimor-shkencor, 
edhe fushën shkencore shoqërore, fusha demografia, sfera interaksioni mes proceseve demografike, 
ekonomike dhe sociale. 
 2. Kandidatët, krahas kushteve të përgjithshme, duhet ti plotësojnë edhe kushtet e posaçme të 
parapara me Ligjin për arsim të lartë.  
 3. Së bashku me fletëparaqitjen kandidatët duhet të dorëzojnë edhe diplomë për shkallën e 
mbaruar të arsimit dhe biografi të shkurtë me të dhëna për punën e tyre shkencore profesionale. 
Dokumentacioni i nevojshëm dorëzohet në arkiv të Institutit ekonomik ose me postë në adresë "Prolet" 
nr. 1, 1000 Shkup.  
 4. Pagesa dhe orari i punës janë të përcaktuara në aktet e Institutit ekonomik. 
 5. Konkursi zgjat 8 (tetë) ditë nga dita e publikimit. 
 Informata shtesë mund të merren në telefonin 5220-104 ose në lokalet e Institutit ekonomik.  
 

UNIVERSITETI "SHËN. KIRIL DHE METODI" 
INSTITUTI EKONOMIK  

SHKUP 

Ernesto Valverde nënshkroi një
kontratë për dy sezone në vitin
2017, me opsion edhe për një tjetër.
Tani për tani, nuk është e qartë nëse
ky opsion do të zbatohet. Mesazhet
e dashurisë, që presidenti Barto-
meu dhe zëdhënësi i tij, Josep Vi-
ves, kanë shprehur kohët e fundit
për trajnerin, nuk e pasqyrojnë rea-
litetin unanim në mesin e të gjithë
anëtarëve të bordit. As atë të
“flotës” së drejtuesve me peshë në

planifikimin sportiv të klubit kata-
lanas. Të dyja palët kanë marrë
kohë për të vlerësuar nëse ia vlen të
shtrihet bashkëpunimi edhe për
një sezon tjetër, apo do të jetë më
mirë për t’i dhënë fund në mbyllje
të këtij edicioni. Bartomeu tha në
një intervistë të fundit se vendimi
duhet të merret para marsit, për të
menaxhuar “stafetën” e mundsh-
me të trajnerit, ndërsa burime të
tjera theksojnë se rezultatet e fun-
dit e kanë ndërlikuar jo pak si-
tuatën e Valverde në “Camp Nou”.
Një nga elementët kryesorë të
vlerësimit do të jetë progresi i eki-
pit. Sezoni i ri sapo ka filluar dhe

është shumë herët për të bërë një
përcaktim, pavarësisht dyshimeve
në lojën e katalanasve, veçanërisht
në ndeshjet e fundit. Përveç kësaj,
rivalët nuk kanë qenë të nivelit më
të lartë. Megjithatë, shumë gjëra
do të ndryshojnë për mirë, ose për
keq, në muajin tetor. Tetori fillon
për Barçën me një vizitë në Londër,
ku e pret Tottenham i Pochettinos.
Në parim, rivali dhe transferta më
e vështirë, që katalanasit kanë në
fazën e grupeve të Championsit.
Pastaj duhet të udhëtojnë drejt
“Mestalla”, për t’u përballur me një
Valencia jashtëzakonisht ambizio-
ze. Një javë pushim për shkak të

angazhimit të kombëtareve dhe
“karikim i baterive” për t’u përballur
me 15 ditë të tjera tejet të vështira
të këtij muaji vendimtar. Sevilla, In-
ter dhe Real Madrid do të kenë në
dorë fatin e Valverde. “El Clasico”
në “Camp Nou” do të jetë fundi i
një muaji mjaft të fortë, provimi
përfundimtar i një Barcelone që po
bën paraqitjet më të ulëta dhe
mund të përfundojë në humnerë,
nëse nuk reagon në kohë. Vetëm
versioni i saj më i mirë mund ta
bëjë atë të dalë nga kjo e tatëpjetë,
që, në këtë pikë të sezonit dhe, pas
imazhit të treguar, duket më e fortë
se kurrë.

Salah nuk
është i lumtur
Jurgen Klopp thotë se sulmuesi
Mohamed Salah nuk është i
lumtur me paraqitjet e tij në
këtë fillim të edicionit të ri me
Liverpoolin. Reprezentuesi
egjiptian ka shënuar tre gola
deri më tani, me tifozët që kanë
e kanë vënë në dyshim aftësinë
e tij për të përsëritur suksesin
që e pati në edicionin e kaluar.
“Sigurisht që jo (nuk është i
lumtur). Si mund të jetë? Është
një situatë normale. Por, kjo
është arsyeja pse keni trajner.
Ne do të flasim për këtë”, dekla-
roi Klopp. “Kështu është puna,
sidoqoftë nuk ka asnjë problem.
Gjithçka është në rregull. Derisa
ai punon siç po bën dhe vazh-
don kështu, për mua është
gjithçka në rregull dhe çdo gjë
do të jetë mirë”, u shpreh gjer-
mani.

Publicitet

Barcelona, tetori i frikshëm
përcakton fatin e trajnerit Valverde
Tetori fillon për Barçën me
një vizitë në Londër, ku e
pret Tottenham i
Pochettinos. Në parim,
rivali dhe transferta më e
vështirë, që katalanasit
kanë në fazën e grupeve të
Championsit. Pastaj duhet
të udhëtojnë drejt
“Mestalla”, për t’u përballur
me një Valencia
jashtëzakonisht ambicioze.
Sevilla, Inter dhe Real
Madrid do të kenë në dorë
fatin e Valverde

TETORI I BARCELONËS
1. TOTTENHAM - BARCELONA (3 TETOR)
2. VALENCIA - BARCELONA (7 TETOR)
3. BARCELONA - SEVILLA (20 TETOR)
4. BARCELONA - INTER (24 TETOR)
5. BARCELONA - REAL MADRID (28 TETOR)
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Pas një mungese dy javore,
rikthehet Champions League. Në
ndryshim nga takimet e para të
grupeve, kuadri i përgjithshëm i
kësaj jave të dytë është më pak
soft, duke qenë se përballjet janë
më të lehta në letër sa i përket eki-
peve të mëdha. Ditën e martë do të
zbresin në fushë skuadrat e Gru-
pit E, F, G dhe H. Dy ndeshje do të
zhvillohen, sipas tashmë ndryshi-
meve të këtij edicioni sa i përket
orarit, në orën 18:55. Bëhet fjalë për
Hoffenheim-Manchester City dhe
Juventus-Young Boys. Skuadra e
Guardiolës, pas hapit fals në Angli
përballë Lyon, kërkon 3 pikët e para
në grup, ndërsa nuk lejohen gabi-
me të tjera. Në anën tjetër, në Tori-
no, Juventusi do të zbresë në fu-
shë pa Cristiano Ronaldon, i
skualifikuar për epsiodin në “Me-
stalla” ku me Valencian u ndë-
shkua me të kuq. Përballë kam-
pionëve në fuqi të Zvicrës, Young
Boys, do të jetë sërish radha e Ma-
rio Mandzukic, që po kalon mo-
ment fantastik, teksa duhet parë
edhe gjendja e Paulo Dybala, që

ndaj Napolit mori një goditje në
kavilje. Do të vazhdojë të jetë ja-
shtë fushe edhe Douglas Costa.
Bardhezinjtë duan një tjetër fitore
për të konsoliduar kreun e grupit.
Në po të njëjtin grup, në fushë do
të zbresë edhe Manchetser United,
që vjen nga një situatë e tensio-
nuar, mes toneve të larta, pole-
mikave, stolit të lëkundur të Mou-
rinhos dhe luftës së hapur mes tij
dhe Pogba. United do të presë në
“Old Trafford” Valencia, që humbi
me Juven në sfidën e parë. Në Gru-
pin G, Roma duhet të kthehet te
suksesi pas humbjes me Real Ma-
dridin. Përballë do të ketë sur-
prizën e madhe Victoria Plzen.
Ndërsa, galaktikët do të udhëtojnë
në Moskë, përballë CSKA Mosca.
Në Grupin E, Bayern Munich do të

ketë të bëjë me Ajax, që kryeson
grupin pasi fitoi takimin e parë
ndaj AEK-ut 3-0. Në Greqi, sakaq,
skuadra e Selanikut pret Benfican.
Të dyja me zero pikë dhe do të
duan të marrin pikët e para. Gerar-
do Seoane, trajneri i skuadrës së
Young Boys, në një deklaratë para
ndeshjes së ardhshme që ekipi i tij
do të luajë ndaj Juventusit në
Champions League, ka rrëfyer
mënyrën se si do të përpiqet të
ndalë bardhezinjtë në Torino. Ai
është i bindur se mund të bëjë sur-
prizën në këtë sfidë, ku kampionët
e Serisë A do të luajnë pa Cristiano
Ronaldo, i pezulluar me një nde-
shje pas kartonit të kuq që mori në
ndeshjen ndaj Valencia, dy javë më
parë (Juvja e fitoi 2-0 atë ndeshje).
“Do të kemi një filozofi spanjollenë

lojën tonë, por do të marrim pak
edhe nga loja që bëjnë skuadra si
Chievo, Sassuolo e Frosinone. Këto
ekipe kanë vënë në vështirësi Ju-
ventusin në ndeshjet që kanë luaj-
tur në Serinë A”, tha Seoane. Më tej,
trajneri i skuadrës zvicerane sh-
prehet se mungesa e CR7 mund të
jetë një favor për të. “Më vjen keq
që nuk do të përballemi me një
legjendë si ai, dënimi ishte i ashpër
nga gjyqtari. Por, nga ana tjetër, do
të jetë një plus për ne në fushë”,
tha Seoane. Real Madrid do të
udhëtojë me 20 lojtarë në Rusi për
ndeshjen e Champions League që
do të luajë kundër CSKA-së së Mo-
skës të martën në mbrëmje, por
Sergio Ramos dhe Gareth Bale nuk
do të jenë pjesë e grupit. Dy yjet e
madrilenëve i janë bashkuar Isco-

s dhe Marcelo-s, të cilët do të mun-
gojnë gjithashtu për arsye shën-
detësore. Kapiteni i Real dhe uell-
siani janë dëmtuar në ndeshjen e
fundit të kampionatit që kanë luaj-
tur kundër Atletico Madrid, e
mbyllur në barazim 0-0.

“Po mendoj një futbollist që do
të shembë “San Siro”-n”. Me këtë
fjali, ish-drejtori sportiv i Milanit,
Mirabelli, kohë më parë, përpara
se gjithçka të prishej dhe klubi të
rrezikonte madje edhe kolapsin e
mosregjistrimin në kampionatin
aktual të Serisë A, do të krijonte
iluzione te tifozët kuqezi. Shumë
pikëpyetje, shumë emra të thënë e
stërthënë, por referimi ishte për
një futbollist që sot luan në Itali,
por te skuadra që po fiton dhe do-
minon prej shtatë sezonesh radha-
zi, Juventusi. Bëhet fjalë për Cri-
stiano Ronaldo-n. Edicioni i

“Corriere della Sera”, duke iu refe-
ruar “El Mundo Deportivo”-s, e për-
ditshme spanjolle, ka zbuluar pla-
nin e fshehtë të Mister Yonghong
Li, ish-presidenti i Milanit, sot i
kërkuar nga Prokuroria Italiane, që
ka hapur edhe një hetim ndaj tij
për transferimin e parave nga pa-
rajsat fiskale në Itali, duke blerë
klubin dhe duke paguar rreth 1 mi-
liardë euro më kot, për t’u zhdukur
më pas pa lënë gjurmë. “Plani i pa-
matur i Mister Li: të merrte CR7 te
Milani pa ditur se si do ta paguan-
te”, titullon edicioni Italian i ga-
zetës “Corriere”, duke iu referuar

iberikëve. Fassone dhe Mirabelli u
takuan me agjentin e portugezit,
Jorge Mendes, duke biseduar edhe
me futbollistin. Por, më pas u kup-
tua se ishte një operacion me
shumë pikëpyetje dhe mister. I pa-
mundur, për faktin se biznesmeni
kinez nuk shpjegonte se si do të
mbuloheshin garancitë ekono-
mike dhe bankare për këtë tran-
sferim prej gjysmë miliardi eurosh.
Diçka që do të kishte qenë vërtet
fundi për Milanin dhe që me
shumë mundësi mund të fundo-
ste kuqezinjtë si kreditorët më të
mëdhenj në botën e sportit.

Donte të merrte CR7 te Milani pa ditur 
si ta paguante, plani “djallëzor” i Mister Li

Rikthehet Champions, e marta me
ndeshje “soft” dhe prova për t’u kaluar
Pas një mungese dy
javore, rikthehet
Champions League.
Ditën e martë do të
zbresin në fushë
skuadrat e Grupit E, F, G
dhe H. Dy ndeshje do të
zhvillohen, sipas
tashmë ndryshimeve të
këtij edicioni sa i përket
orarit, në orën 18:55

NDESHJET E DITËS SË MARTË
GRUPI E
AEK - BENFICA 21:00
BAYERN - AJAX 21:00
GRUPI F
HOFFENHEIM - MAN. CITY 18:55
LYON - SHAKHTAR D 21:00
GRUPI G
ROMA - PLZEN 21:00
CSKA - REAL MADRID 21:00
GRUPI H
JUVENTUS - Y. BOYS   18:55
MAN. UTD - VALENCIA  21:00



23MOZAIK
Koha, e martë, 2 tetor 2018 

Mensur
Mamuti

TAPA E DRUNJTË E 
BUCELËS, SHTUPË 
-----------------------------

FUTBOLLISTI 
BRAZILIAN 
NË FOTO

V
EKIPI 

I FUTBOLLISTIT 
NË FOTO

AKTORE 
SERBE

AKTORI
FRËNG,
ZHAK

LLOJ LOJE
KAZINOJE

ULLIRI

FUÇI METALIKE, 
KU LIDHEN ANIJET
-----------------------------
BREZ I FORTË PREJ 
LËKURE OSE LESHI

Q

ZALLA

E NDËRTON 
ME MURE TË 
TRASHA E ME 
KULLA, PËR 
MBROJTJE

TEMPERATURA

NDAJFOLJE
PYETËSE

-----------------------------
AKTORJA 

SHQIPTARE, 
KONDI

QYTET
NË JAPONI

FRANCA
-----------------------------

FUTBOLLIST 
SPANJOLL

ISH KËNGËTAR I 
NJOHUR AUSTRIAK

(ROCK ME 
AMADEUS)

IRIDIUMI
AR (FRËNGJ.)

------------------------------
VRASËSI

 NGA PRITA

ORGANIZATA 
SHËRBYESE 

NDËRKOMBËTARE
(SHËRBIMI 
MBI VETEN)

INTENSITETI KËNGË
E “MINATORIT”

KËNGËTARJA
JONË, TARIFA

 POPUJ TURQ 
TË EVROPËS 

LINDORE DHE TË 
AZISË VERIORE

AKTRIMET E 
PËRSËRITURA

QYTET
I LINDJES 

SË FUTBOLLISTIT 
NË FOTO

POLITIKANIA 
SHQIPTARE, 

ZHUPA
------------------------------

OZONI

INDUSTRIA
KROATE

E NAFTËS

 I PAKËSOHET 
TË NXEHTËT

-----------------------------
TAUTOLOGJIA

GJIMNASTJA 
RUSO-AMERIKANE,

LIUKIN

UJDHESË (TUR.)
------------------------------

ENGLISH 
NATIONAL 
LEAGUE

OKSIGJENI
INTENSITETI

------------------------------
ALI VISHKO

BALLËLARTË, 
FISNIK

-----------------------------
TORONTO

KOHA
FUTBOLLISTI 

FRËNG, 
GRIEZMANN 

(ORIGJ.)
-----------------------------

AMPERI

ZANORJA 
E TRETË

------------------------------
ZANORJA 
E KATËRT

MATERIAL
PËR NDËRTIMIN

E AVIONËVE
ITRIUMI

ZGJIDHJET: V, RULET, OLIVA, BOVAT, QEMERI, RËRA, T, PSE, OMU, F, FALKO, IR, OR, RIAKTRIMET, 
MASEIO, INA, INA, FTOHET, NASTIA, ADA, O, I, KRENAR, ANTOINE, Ë, AVIONAL, IT.

Shumë i lehtë: 412968375, 568327491, 379154682, 734895216, 956412738, 821673954, 
187249563, 293586147, 645731829. Mesatar: 873925146, 162847539, 594136278, 
418279365, 657413892, 239658417, 785361924, 326594781, 941782653.
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DASHI 21. mars - 20. prill
Situata do jete e qete për çiftet dhe marrëdhënia e tyre do

jete mjaft e ngrohte. Do jeni te gatshëm ne çdo moment për ta
dëgjuar atë qe keni ne krah. Për beqaret pritet te ketë një romance.
Neptuni do ua ngrohe zemrën dhe trupin. Përfitoni! Pak maturi ne
sektorin e financave është e domosdoshme. Marsi iu këshillon te mos
nxitoheni për asgjë nëse iu duhet te merrni vendime.

DEMI 21. prill - 21. maj
Venusi, përendesha e dashurisë do te jete aleatja juaj

ne çështjet e dashurisë. Ky planet iu premton një dite harmonike
nëse jeni ne çift. Vetëm disa do kenë pak probleme ne komunikim.
Beqaret do kenë shume qejf për flirtime por jo për t’u angazhuar se-
riozisht. Nuk do keni asnjë problem te madh financiar, por gjithse-
si yjet këshillojnë maturi. Nuk do merrni as sot ato para qe prisnit.

BINJAKET 22. maj - 21. qershor
Nëse jeni ne çift, Jupiteri do iu beje te ndiheni mire dhe

marrëdhënia me partnerin do jete e ekuilibruar. Për beqaret do
ketë disa surpriza te cilat do iu sjellin mjaft kënaqësi. Mund te behet
fjale për ndonjë takim qe keni pasur kohet e fundit, i cili mund te
kthehet ne diçka me tepër. Edhe ne planin financiar do keni fat. Për-
gatituni te përfitoni sa me shume nga mundësitë qe do iu jepen.

GAFORRJA 22. qershor - 22. korrik
Nëse vazhdoni te tregoheni mjaft kërkues ndaj partnerit

do lindin probleme ne çift. Merkuri nuk do sjelle surpriza te këndsh-
me. Asnjë planet nuk do te preke sektorin e takimeve dhe nuk pritet
ndonjë gjë e rëndësishme për beqaret. Shfrytëzojeni ditën sot duke
bere një bilanc për te kaluarën. Marrëveshjet e nënshkruara sot do
sjellin përmirësime te të ardhurave, por mos u nxitoni.

LUANI 23. korrik - 22. gusht
Fale mbështetjes se Merkurit do ia dilni te përballeni me

problemet ne çift dhe te analizoni çdo gjë me kujdes dhe deri ne
thellësi. Për beqaret dita do ketë një zhgënjim apo momente vetmie
te cilat do rëndojnë me shume sesa zakonisht. Mundohuni te bëhe-
ni me optimiste. Saturni mund te sjelle vonesa dhe vështirësi me
projektet financiare. Prisni disa dite për te marre vendime.

VIRGJERESHA                  23. gusht - 23. shtator
Influenca e yjeve ne jetën sentimentale te çifteve do jete e

favorshme. Përfitoni sa me shume nga kjo klime e qete pa e kthyer
kokën pas. Ju beqare edhe pse do josheni mjaft nga dikush sot nuk do
e jepni veten kollaj. Analizojeni me kujdes çdo detaj dhe me pas ven-
dosni për te ardhmen tuaj. Urani dhe Neptuni do iu sjellin përmirësi-
me te financave, por mos u tregoni impulsive me shpenzimet.

PESHORJA 24. shtator - 23. tetor
Marrëdhënia juaj me partnerin ka rrezik te përkeqë-

sohet. Kërkesat tuaja do jene kaq te shumta dhe te mëdha saqë
tjetri do e ketë te vështirë t’i plotësojë. Nuk do merrni atë qe
kërkoni. Beqaret duhet te tregohen shume te zgjuar qe te arrijnë
te bëjnë për vete dike. Do keni një takim prandaj përfitoni. Influen-
ca negative e Neptunit do sjelle probleme me financat.

AKREPI 24. tetor - 22. nëntor
Fale mjedisit yjor, ju do e përmirësoni cilësinë e jetës ne

çift. Ajo do jete me harmonike dhe do kaloni momente mjaft sen-
suale. Beqaret do takojnë dike por do bëjnë shume gabim nëse e
idealizojnë qe ne momentet e para. Merrini gjerat shtruar dhe
planetët do iu mbështesin. Sektori i financave do te ndikohet nga
Neptuni dhe do gjeni zgjidhje për te ruajtur ekuilibrin.

SHIGJETARI 23. nëntor - 21. dhjetor
Për sa iu përket çështjeve te zemrës, kjo dite do jete mjaft

e animuar. Ose do keni një takim pas te cilit do hidhni hapa me tej,
ose ju qe jeni ne çift do kaloni një dite pasionante. Mundohuni ta sh-
frytëzoni sa me shume këtë te shtune dhe do zbuloni gjera te reja.
Saturni iu këshillon te tregoheni shume te matur me shpenzimet
dhe strikte me menaxhimin e financave. Ju mund t’ia dilni.

BRICJAPI 22. dhjetor - 20. janar
Ata qe jetojnë ne çift do kenë një dëshirë te zjarrte për ndryshi-

me. Kujdes, mos hiqni dore edhe nga disa gjera te rëndësishme. Ju beqa-
re duhet te përgatiteni sot për dashuri me shikim te pare. Sapo ta njihni
nuk do doni me te ndaheni nga ai person. Ne planin financiar do keni fat
dhe do gjeni zgjidhje për ta menaxhuar me mire buxhetin tuaj. Qëndro-
ni gjithmonë vigjilente e mos bëni shpenzime marramendëse.

UJORI 21. janar - 19. shkurt
Ambienti ne jetën e çifteve do jete i turbullt dhe ju jeni

përgjegjësit. Pranojeni qe atmosfera është ndezur fale sjelljes
suaj jo te mire sepse vetëm kështu situata mund te ndryshoje
paksa. Beqaret do ndihmohen nga Neptuni i cili do iu mundësojë
një takim me dike qe iu pëlqen. Maturia ekstreme është e nevoj-
shme ne planin financiar qe te mos keni probleme.

PESHQIT 20. shkurt - 20. mars
Vazhdoni te tregoheni tolerante dhe te kuptueshëm me

partnerin tuaj sot ne mënyrë qe gjerat t'iu ecin si duhet. Beqaret do
kenë një dite te zakonshme. Nuk do mungojnë aspak takimet, por
gjithsesi mire është te mos nxitoheni për asgjë. Ne planin financiar
është momenti i duhur te bëni një riorganizim te situatës. Gjendja
do ketë me shume përmirësime nga sa e keni menduar.
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976 - Hisham II shpallet kalif i Kor-
dobës. 

1492 - Mbreti Henry VII i Anglisë
pushton Francën.

1540 - Venediku dhe Turqia nën-
shkruajnë marrëveshje për paqe.

1853 - Austria ndalon hebrenjtë për
të poseduar truall.

1924 - Lidhja e Kombeve aprovon
protokollet e Gjenevës.

1935 - Armata italiane e Musolinit
sulmon Abisininë (Etiopinë).

1941 - Gjermanët iniciojnë sulm
ndaj Moskës.

1949 - BRSS njeh Republikën Po-
pullore të Kinës.

1986 - Tentim vrasja e dështuar
ndaj Kryeministrit indian Raxhiv
Gandi.

2001 - NATO vendosë të mbësh-
tetë SHBA në sulmet ushtarake pas 11
shtatorit.

2009 - Rio de Zhaneiro zgjidhet
qyteti nikoqir i Lojërave Olimpike Ve-
rore në vitin 2016.

BURRI I PAKËNAQUR
Burri i pakënaqur nga gruaja i çon
sms vjehrrës: - Produkti qe ju keni
prodhuar është jashtë kërkesave
të mija!
Vjehrra ja kthen: - Produkti që ju
keni marr është mall pa kthim
pasi i ka kaluar afati i garancisë
dhe i është prishur vula e sigurisë!

Kam mësuar se ''shtëpia'' nuk
është një vend, por një ndjenjë.

(Cecelia Ahern)

Një hulumtim i ri madhor ka te-
stuar nëse aspirina mund të
ndikojë në parandalimin e proble-
meve të para në zemër. Rezultatet e
tre studimeve të veçanta japin një
përgjigje negative. Një studim ana-
lizoi 12 mijë pacientë që paraqisnin
rreziqe të moderuara për probleme
në zemër si rezultat i tensionit të
lartë të gjakut, kolesterinës apo
pirjes së duhanit. Rezultatet nuk
treguan përfitime, ndoshta për
shkak se ata po merrnin ilaçe të tje-
ra që ulnin rrezikun gjithsesi.
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Nuk ka vlerë të përcaktuar për tempe-
raturën normale të trupit, pasi ajo
është pak më e lartë për gratë sesa
për meshkujt, është më e lartë për fë-
mijët sesa për të rriturit dhe është
gjithashtu më e ulët në mëngjes.
Femrat janë gjithashtu më të ngroh-
ta gjatë shtatzënisë dhe ovulimit. Në
fakt, temperatura prej 37.2 në
mëngjes nuk është normale dhe
mund të jetë krejtësisht e pranuesh-
me në orën 16, tregon një studim i
përfunduar në bazë të 11.458 listave të
temperaturës në një spital në SHBA,
sipas revistës General Medic. Ek-
spertët në studim kanë ar-
ritur në përfundimin se

temperatura normale e të rriturve
gjatë ditës është 37.2, dhe ethet me-
satarisht fillojnë kur tejkalohet kjo
vlerë. Temperatura e trupit duhet të
konsiderohet në mënyrë
fleksibile në kontekstin e
moshës, gjinisë, moshës,
por pragu i lartë i tempe-
raturës "normale" është
37.7 gradë Celsius.

Cila është temperatura normale e trupit?

Një kompani italiane i ka lënë të gjithë
pa fjalë në javën e modës në Milano, jo
për veshjet, por për zgjedhjen e mode-
leve. Koleksioni ‘Pranverë 2019’ i GCDS
është prezantuar nga modele që janë
shfaqur me tre gjinj në pasarelë. Gjiri
i tretë nuk është i vërtetë. Mjeshtrit
kanë shtuar një gji prostetik në mes,
ide e marrë nga filmi “Total Recall”.
Qëllimi i kompanisë ishte ti jepte sa
më shumë vëmendje bluzave të
shkurtra të krijuara nga stilistët e
njohur. Koleksioni mund të ketë
shumë shitje këtë sezon vetëm falë
përzgjedhjes së vajzave.

45-vjeçari Andrew Wardle ka kaluar
plotë 5 ditë në gjendje kome, pasi ka kryer
marrëdhënie seksuale për herë të parë. Ai
është një rast i njohur botërisht, pasi është
personi i parë i lindur pa penis, i cili iu nën-
shtrua operacioneve të shumta për të fituar
një penis bionik. 10 orë operim iu desh
mjekëve që t’i vinin një penis funksional, të
cilin Andrew e cilësoi si “të madh”. Ai dhe e
dashura e tij, Fedra Fabian, janë shumë të
lumtur për rezultatin pozitiv të operacionit
të bërë në Londër. Pasi kryen marrëdhënie
për herë të parë dhe folën për eksperiencën
e tyre të bukur, gruaja gjeti 45-vjeçarin të sh-
trirë në tokë pa ndjenja. Ajo telefonoi
menjëherë spitalin, ku pasi u shtrua, burri
ndenji për plotë 5 ditë në gjendje kome.
Mjeku Barry Tomes tha: “Ishte i
pandërgjegjshëm. Kishte temperaturë të
lartë për ditë me radhë dhe të vjella. Men-
duam se ishte prekur nga ndonjë neurovi-

rus. Ishte aq i sëmurë saqë edhe skaner nuk
mund ti bënim. E kontrolluam edhe për
kancer në pankreas, por nuk kishte asnjë
problem. Gjithçka i ishte shkaktuar pasi ki-
shte bërë seks për herë të parë”.

Një grua kolumbiane u kap në
flagrancë nga burri i saj, i cili punon-
te si shofer taksie. Gruaja, e identi-
fikuar si Yeimy dhe i dashuri i saj, Je-
sus Berrios, thirrën një taksi pas
përfundimit të takimit të tyre në një
motel. Sipas El Espectador, ata u
shokuan kur në vendndodhjen e tyre
mbërriti burri i Yeimy.  Çifti përdori
aplikacionin Uber, që të jep mundë-
sinë të shohësh emrin dhe fytyrën e
shoferit që do të ofrojë shërbimin.

Ata zgjodhën një shofer me emrin
Leonardo të cilin nuk e njihnin, shk-
ruan e përditshmja kolumbiane. Për
fatin e tyre të keq, Leonardo ishte
shoku i bashkëshortit të Yeimy dhe
atë ditë i kishte dhënë borxh taksinë
e tij. Ajo çfarë ndodhi më pas nuk
është e qartë. Sipas disa versioneve,
çifti i të dashuruarve u arratisën nga
vendngjarja, por disa dëshmitarë
thonë se Yeimy dhe bashkëshorti i
saj bënë një skandal në rrugë.

Modelet me “tre
gjinj” lënë pa
fjalë të
apasionuarit pas
modës 

Gruaja dhe i dashuri porosisin taksi, 
shokohen kur shikojnë shoferin

45-vjeçari pa penis bie në koma
pasi bëri seks për herë të parë


